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«P»

Ε
δώ και πολύ καιρό η ΝΔ αποφεύγει να σηκώσει
το γάντι στις επιθέσεις που δέχεται από διάφορα
κομματίδια εκ δεξιών της και τούτο διότι δεν θέ-

λει να τα καταστήσει συνομιλητές της. Για παράδειγμα, η
ΝΔ αρνείται να απαντήσει ακόμα και στις αθλιότητες που
εκτοξεύει καθημερινά ο Κυριάκος Βελόπουλος και αυτό
είναι μια συνειδητή επιλογή της «γαλάζιας» παράταξης.
Αυτός λοιπόν ο στρατηγικός κανόνας της Πειραιώς έσπα-
σε μετά τις δηλώσεις της Αφροδίτης Λατινοπούλου, η
οποία υπερέβη τα εσκαμμένα και χαρακτήρισε τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη «αριστερή ψυχούλα» με
αφορμή τους κυβερνητικούς χειρισμούς στο Μετανα-
στευτικό, ενώ όταν της ζητήθηκε να βάλει ταμπέλα στη
δική της ιδεολογική ταυτότητα, αυτοχαρακτηρίστηκε
κεντροδεξιά.

Οι απαντήσεις που δόθηκαν από το Μέγαρο Μαξίμου
εν προκειμένω στην κυρία Λατινοπούλου είναι μια ad

hoc πρακτική και όχι ένα πολιτικό μέτωπο που θέλει να
στήσει η ΝΔ με τα κόμματα εκ δεξιών της. Όπως λένε
στην κυβέρνηση, δεν θα επιτρέψουν την εκ δεξιών πλα-
γιοκόπηση ούτε και σε κανέναν να υποκαθιστά τη ΝΔ.
«Είναι πάρα πολύ κρίσιμη η περίοδος που διανύουμε
και όχι μόνο ως προς τα ζητήματα που απασχολούν τους
πολίτες, αλλά και ως προς τη γενικότερη κατάσταση, γε-
ωπολιτικά, για να έχουμε στη χώρα μας πολιτικούς που
η ρητορική τους και οι αποστροφές τους παραπέμπουν
σε ριάλιτι προηγούμενων δεκαετιών», υπογράμμισε δη-
κτικά ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης,
ο οποίος είχε και την πολιτική εντολή μετά τον «πρωινό
καφέ» στο Μαξίμου να «σηκώσει το γάντι» που εδώ και
καιρό πετάει η κυρία Λατινοπούλου. Μάλιστα, αυτό που
επεσήμανε ο κ. Μαρινάκης είναι ότι η πρόεδρος της
Φωνής Λογικής όχι μόνο δεν είναι «η πραγματική ΝΔ»,
αλλά στο Ευρωκοινοβούλιο έχει ενταχθεί στην ακροδε-

ξιά ομάδα των Πατριωτών για την Ευρώπη, μαζί με τον
Βίκτορ Όρμπαν και τη Μαρίν Λεπέν, ούτε καν στην ομά-
δα της Τζόρτζια Μελόνι, για την οποία η Ελληνίδα ευρω-
βουλευτής δεν έχει κρύψει τον πολιτικό της θαυμασμό.
«Η κυρία Λατινοπούλου επισήμως ανήκει στην ευρω-
παϊκή άκρα Δεξιά. Τώρα πώς γίνεται ένα μέλος της ευ-
ρωπαϊκής άκρας Δεξιάς να μας λέει ποια είναι και ποια
δεν είναι η Νέα Δημοκρατία, δεν ξέρω πώς μπορεί να
συμβαίνει», συμπλήρωσε ο κ. Μαρινάκης. Κυβερνητικά
στελέχη, ωστόσο, σε όλους τους τόνους υποστηρίζουν
στους συνομιλητές τους ότι ακόμη και εάν η Νέα Δημο-
κρατία δεν είναι αυτοδύναμη στην επόμενη εθνική κάλ-
πη, δεν θα υποκύψει στην αναζήτηση συνεργασιών με
κανένα από αυτά τα κόμματα. Και αυτό το τελευταίο έχει
ιδιαίτερη σημασία για όσους ενδεχομένως ονειρεύον-
ται… καρβέλια.
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Σ
την «αντεπίθεση» περνά η κυβέρ-
νηση απέναντι στα κόμματα εκ δε-
ξιών της, βάζοντας ξεκάθαρες δια-

χωριστικές γραμμές. Στην αιχμή του δόρα-
τος το κόμμα της Αφροδίτης Λατινοπού-
λου, η οποία εμφανίζεται λάβρα κατά της
κυβέρνησης, χρησιμοποιώντας ειρωνι-
κούς, ακόμη και υποτιμητικούς χαρακτη-
ρισμούς για το πρόσωπο του Κυριάκου
Μητσοτάκη. 

Η πρώτη «βολή» ήρθε διά στόματος του
κυβερνητικού εκπροσώπου κατά τη διάρ-
κεια της ενημέρωσης των κυβερνητικών
συντακτών, με τον Παύλο Μαρινάκη να το-
ποθετεί, ουσιαστικά, στον πολιτικό χάρτη
την κ. Λατινοπούλου και το κόμμα της Φω-
νή Λογικής, εντελώς εκτός πλαισίων της
Νέας Δημοκρατίας. «Το αν μπορεί η κ. Λα-
τινοπούλου να μας πει ποια είναι η Νέα Δη-
μοκρατία, το θεωρώ υπερβολικό, γιατί η κ.
Λατινοπούλου, μετά την εκλογή της στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο, δεν επέλεξε να ενταχθεί
στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, ούτε καν στο
κόμμα της κ. Μελόνι, αλλά πήγε και συν-
τάχθηκε με τον Όρμπαν και τη Λεπέν», είπε
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, ξεκαθαρί-
ζοντας ότι «η κ. Λατινοπούλου επισήμως
ανήκει στην ευρωπαϊκή άκρα Δεξιά. Τώρα
πώς γίνεται ένα μέλος της ευρωπαϊκής
άκρας Δεξιάς να μας λέει ποια είναι και
ποια δεν είναι η Νέα Δημοκρατία, δεν ξέρω

πώς μπορεί να συμβαίνει». Δείχνοντας,
μάλιστα, το πώς η κυβέρνηση αντιμετωπί-
ζει τα λεγόμενα της κ. Λατινοπούλου, ο
Παύλος Μαρινάκης σημείωσε ότι η χώρα
διανύει μια πολύ κρίσιμη περίοδο, με ζητή-
ματα που απασχολούν τους πολίτες, όπως
και τις γεωπολιτικές εξελίξεις, «για να
έχουμε στη χώρα μας πολιτικούς που η ρη-
τορική τους και οι αποστροφές τους παρα-
πέμπουν σε ριάλιτι προηγούμενων δεκαε-
τιών».

Πατριδοκαπηλία 
Η κυβέρνηση έχει μιλήσει και στο πα-

ρελθόν για πατριδοκαπηλία από κόμματα
και τους αρχηγούς τους που τοποθετούνται
στα δεξιά της Νέας Δημοκρατίας, όπως και
για fake news που διακινούν σε ό,τι αφορά
τα θέματα εξωτερικής πολιτικής και το Με-
ταναστευτικό. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει απαντήσει
πολλές φορές σε ό,τι αφορά, για παράδειγ-
μα, τον ελληνοτουρκικό διάλογο και έχει
επισημάνει ότι η κυβέρνηση δεν έχει κάνει
ποτέ πίσω από τις κόκκινες γραμμές της,
θέση που θα συνεχίσει να διατηρεί στο
ακέραιο. Παράλληλα, ο κυβερνητικός εκ-

πρόσωπος απάντησε και για το Μετανα-
στευτικό, δηλώνοντας ότι η κυβέρνηση
προτιμά «τον δρόμο της ευθύνης και του
αποτελέσματος. Δηλαδή η πολιτική Μη-
τσοτάκη μειώνει τους διαμένοντες στη χώ-
ρα κατά 85%. Από 90.000 και κάτι, πήγε
21.000 και από 130 δομές, έχουμε 33 δο-
μές. Αυτά τα οποία προτείνουν η κ. Λατινο-
πούλου και οι ομοϊδεάτες της, που μαζί
έχουν αυτή την ευρωομάδα, αν εφαρμο-
στούν από την Ελλάδα, πέραν του ότι δεν θα
έχουν αποτέλεσμα, η Ελλάδα ουσιαστικά
τίθεται εκτός Ευρώπης. Ας διαβάσουν λίγο
τι προβλέπεται και ας δουν και τα αποτελέ-
σματα της χώρας και ας μιλήσουν και με
κατοίκους, κυρίως των νησιών του Ανατο-
λικού Αιγαίου».

Να δυναμώσει η εκλογική δύναμη
Στόχος της κυβέρνησης είναι να συσπει-

ρώσει πλέον την εκλογική της δύναμη, που
από τη στιγμή που βρέθηκε στην επικαιρό-
τητα ο γάμος των ομόφυλων ζευγαριών,
έδειξε σημάδια αναζήτησης άλλης κομμα-
τικής στέγης, κίνηση που καταγράφηκε
στις ευρωεκλογές.

Στη Νέα Δημοκρατία εμφανίζονται πλέ-

ον αποφασισμένοι να διατηρήσουν την πο-
λιτική τους κυριαρχία, στρέφοντας το
βλέμμα τους τόσο προς τα δεξιά όσο και
προς το Κέντρο. Αν και τα ποσοστά των ευ-
ρωεκλογών, όπως και των δημοσκοπήσε-
ων που ακολούθησαν, δεν αμφισβητούν
ούτε την πρωτιά ούτε τη μεγάλη διαφορά
με τον δεύτερο -θέση που στις δημοσκο-
πήσεις καταλαμβάνει πλέον το ΠΑΣΟΚ-,
στο Μέγαρο Μαξίμου επιδιώκουν την «ολι-
κή επαναφορά», με στόχευση τα ποσοστά
των εθνικών εκλογών του 2023. 

Οι εσωκομματικές εξελίξεις στο ΠΑΣΟΚ
και η επανεκλογή του Νίκου Ανδρουλάκη
θα μπορούσαν να μεταφραστούν σε δυνα-
μική της Χαριλάου Τρικούπη προς τον με-
σαίο χώρο, με την κυβέρνηση να θέλει να
βάλει «φρένο» σε μια τέτοια προσπάθεια.
Για τον λόγο αυτό, το επόμενο διάστημα θα
αναληφθούν νέες πρωτοβουλίες, όπως η
επέκταση της επιστολικής ψήφου και στις
εθνικές εκλογές, η αναθεώρηση του Συν-
τάγματος, τα θέματα της καθημερινότητας,
όπως οι μεταφορές και η υγεία, αλλά και η
οικονομία, που θα δίνουν τη στόχευση της
Νέας Δημοκρατίας στο κεντρώο ακροατή-
ριο. Άλλωστε, η κυβέρνηση θέλει να απο-
δειχτεί και πάλι στην πράξη ότι αποτελεί τη
μοναδική πολιτική δύναμη που έχει ένα
συγκροτημένο και κοστολογημένο κυβερ-
νητικό πρόγραμμα, καλώντας όλα τα κόμ-
ματα να παρουσιάσουν μια αντίστοιχη
αξιόπιστη αντιπρόταση.

Η κυβέρνηση θέλει να αποδειχτεί και πάλι στην πράξη ότι αποτελεί 
τη μοναδική πολιτική δύναμη που έχει ένα συγκροτημένο και

κοστολογημένο πρόγραμμα

«Γαλάζια» 
επιχείρηση συσπείρωσης 
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Αυστηροποιείται η μεταναστευτική πολιτική
Τ

ην ανάγκη αυστηροποίησης της ευρωπαϊκής πολι-
τικής για το Μεταναστευτικό και την ταυτόχρονη,
πάση θυσία αποφυγή μονομερών ενεργειών από

χώρες-μέλη υπογράμμισε χθες ο υπουργός Μεταναστευ-
τικής Πολιτικής και Ασύλου Νίκος Παναγιωτόπουλος. Σε
μια παρέμβασή του, ενόψει και της κρίσιμης Συνόδου Κο-
ρυφής των ηγετών της ΕΕ στις 17-18 του μηνός στις Βρυ-
ξέλλες, ο κ. Παναγιωτόπουλος έκρουσε τον κώδωνα του
κινδύνου για τις χώρες πρώτης υποδοχής, μεταξύ άλλων
και της χώρας μας.

«Αν δεν καταλάβουμε ότι αυτό το πρόβλημα θέλει ευρω-
παϊκή συνεννόηση, δεν θα συνεννοηθούμε
και εκεί η χώρα μας κινδυνεύει να αναλά-
βει ξανά μεγαλύτερο βάρος από αυτό που
της αναλογεί», ανέφερε χαρακτηριστικά ο
υπουργός σε εφ’ όλης της ύλης συνέντευξή
του (Real FM).

Υπενθυμίζεται ότι προ διημέρου η πρό-
εδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν επισήμανε τη σημασία της εφαρμο-

γής της δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας για το Μεταναστευτικό με
επιστολή της προς τους ηγέτες των κρατών-μελών της ΕΕ.
Όπως επισήμανε η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, αναμένεται
να προγραμματιστεί μέχρι το τέλος του 2024 πακέτο στήρι-
ξης ύψους 1 δισ. ευρώ για βοήθεια προς τους Σύριους
πρόσφυγες και τις ευάλωτες κοινότητες, αλλά και στήριξη
της Τουρκίας στη διαχείριση των συνόρων και της μετανά-
στευσης. 

«Ακολουθούμε όλα τα σκέλη αυτής της σημαντικής
σχέσης, σύμφωνα με την περσινή κοινή ανακοίνωση και
το έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Απριλίου, και ένα
από τα επόμενα βήματα θα πρέπει να είναι η επανέναρξη
του Διαλόγου Υψηλού Επιπέδου για τη Μετανάστευση
και την Ασφάλεια. Μέχρι το τέλος αυτού του έτους θα
προγραμματίσουμε επίσης ένα πακέτο στήριξης ύψους 1
δισ. ευρώ για να βοηθήσουμε τους Σύριους πρόσφυγες
και τις ευάλωτες κοινότητες και να στηρίξουμε την Τουρ-
κία στη διαχείριση των συνόρων και της μετανάστευ-
σης», ανέφερε χαρακτηριστικά η πρόεδρος της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής.

Μεταναστευτικές πιέσεις
Μνημονεύοντας την επιστολή της προέδρου της Κομι-

σιόν, ο υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής και Ασύλου
εκτίμησε ότι η ΕΕ προσανατολίζεται να αυστηροποιήσει
την πολιτική για το Μεταναστευτικό βλέποντας τις πιέσεις
που δέχονται πάρα πολλές χώρες, τις αντιδράσεις των κυ-
βερνήσεων αυτών των χωρών που προέρχονται και από τις
πιέσεις που έρχονται και από την κοινωνία η οποία δυσα-
νασχετεί. «Ιδίως σε χώρες όπως η Γερμανία, αυτή η δυσα-
ρέσκεια τροφοδοτεί και την ακροδεξιά με τα γνωστά απο-
τελέσματα. Βλέπουμε μια στροφή προς την αυστηροποί-
ηση», σημείωσε ο κ. Παναγιωτόπουλος.

Σε ό,τι αφορά τη συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης και
Τουρκίας για τη διαχείριση του Μεταναστευτικού, που
ισχύει από το 2016 όμως δεν εφαρμόζεται από το 2019, με
δικαιολογία τότε την Covid που είχε ξεσπάσει, ο κ. Πανα-
γιωτόπουλος τόνισε ότι πρέπει να εφαρμοστεί. «Η συμφω-
νία αυτή κάνει λόγο και για επιστροφές. Η Τουρκία δεν
πραγματοποιεί επιστροφές. Εκτιμώ ότι το προσεχές διά-
στημα θα πιεστεί να το κάνει. Αυτές οι πιέσεις μπορεί να
έχουν και οικονομικά ανταλλάγματα», σημείωσε μεταξύ
άλλων ο υπουργός.

Επιστροφή σε τρίτες χώρες
Ο κ. Παναγιωτόπουλος προεξόφλησε ότι στο τραπέζι

των ηγετών θα μπει οπωσδήποτε η εφαρμογή της συμφω-
νίας Τουρκίας - Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 2016 αλλά,
όπως είπε, είναι και οι τρίτες χώρες. Και όταν η Φον ντερ
Λάιεν κάνει λόγο, εκπροσωπώντας την Ευρωπαϊκή Ένωση
στο ανώτατο επίπεδο, για επιστροφές, δεν εννοεί επιστρο-
φές από τη Γερμανία προς την Ελλάδα αλλά κάνει λόγο για
επιστροφή σε τρίτες χώρες και κυρίως στις χώρες προ-
έλευσης. «Εκεί υπάρχουν διάφορα ζητήματα. Το κυριότε-
ρο από όλα είναι η συμμόρφωση των χωρών προέλευσης,
να δέχονται πίσω αυτούς που θέλει να επιστρέψει η Ευρω-
παϊκή Ένωση επειδή δεν πληρούν κάποια κριτήρια: ασύ-
λου, άδειας δυνατότητας παραμονής κ.λπ.», τόνισε ο κ.
Παναγιωτόπουλος.

«Το Μεταναστευτικό είναι ένα πρόβλημα που απαιτεί ευ-
ρωπαϊκές λύσεις γιατί είναι ευρωπαϊκό πρόβλημα. Είμαστε
σε μια φάση όπου επειδή έχει αλλάξει η κατεύθυνση του αέ-
ρα εκεί που φυσάει πολιτικά, σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες,
νομίζω ότι έπεται και η προσαρμογή της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης από την πραγματικότητα. Το θέμα είναι η Ελλάδα να δια-
πραγματευτεί κατά τρόπο εθνικά επωφελή και έξυπνο, έχει
ήδη αναλάβει μεγάλο βάρος, μεγάλη πίεση στο παρελθόν, το
υφίσταται και τώρα, έχει όμως λόγο γιατί έχει κάνει πράγμα-
τα στο Μεταναστευτικό», κατέληξε ο υπουργός, προσθέτον-
τας ότι η Αθήνα αναμένει τον ορισμό ημερομηνίας για τη συ-
νάντησή του με τον Τούρκο υπουργό Εσωτερικών Γερλίκα-
για. «Εκτιμώ ότι θα γίνει σύντομα», είπε ο υπουργός. 

Αυξημένες ροές
Ο κ. Παναγιωτόπουλος επιβεβαίωσε ότι το τελευταίο

διάστημα καταγράφονται αυξημένες μεταναστευτικές ρο-
ές, όχι ωστόσο εξαιτίας της εμπόλεμης σύρραξης με χερ-
σαίες πλέον επιχειρήσεις στον Λίβανο. Όπως είπε, οι ροές
είναι αυξημένες όχι από τα χερσαία σύνορα αλλά κυρίως
στα θαλάσσια, κυρίως στο Νοτιοανατολικό Αιγαίο, ενώ
εσχάτως καταγράφονται και ροές από τη Βόρεια Αφρική,
βέβαια με μικρότερη συχνότητα, αλλά εκεί που ήταν σχε-
δόν μηδενικές πέρυσι, φέτος είναι αρκετά μεγαλύτερες
προς την Κρήτη. 

Ο υπουργός Μετανάστευσης 
έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου 

για τις χώρες πρώτης υποδοχής, 
μεταξύ άλλων και για την Ελλάδα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Νίκος Ανδρουλάκης μπορεί να πανη-

γυρίζει δικαίως τη νίκη του στις εκλο-

γές του ΠΑΣΟΚ, αλλά το μεγάλο στοί-

χημα είναι ο σχεδιασμός της επόμενης μέρας.

Αναμφίβολα η εξαγωγή πολιτικών συμπερα-

σμάτων περνάει μέσα από απλές πράξεις αριθ-

μητικής. Στον α’ γύρο ο Ανδρουλάκης πήρε 30%,

ο βασικός αντίπαλός του Χάρης Δούκας 21%, ο

Παύλος Γερουλάνος και η Άννα Διαμαντοπού-

λου σχεδόν το... 40% των ψήφων! Κάπως έτσι

πρέπει να βλέπουμε τις εξελί-

ξεις στο ΠΑΣΟΚ. Το σκορ δεν

είναι 60%-40% με βάση το απο-

τέλεσμα του β’ γύρου, αλλά πα-

ραπέμπει... 100% σε ανακατω-

σούρα!

Στο ΠΑΣΟΚ υπάρχουν τρεις

διαφορετικοί κόσμοι. Ο ένας εί-

ναι αυτός του νικητή Ανδρουλά-

κη, ο δεύτερος του Δούκα, που

δεν του βγήκε η αλλαγή αλλά δήλωσε «παρών»

στις εξελίξεις, και ο τρίτος είναι ο κεντρώος χώ-

ρος που εκπροσωπούν ο Γερουλάνος και η Δια-

μαντοπούλου.

Στο μικροσκόπιο της κυβέρνησης
Ακόμη και αν ο Ανδρουλάκης καταφέρει να...

απαρνηθεί  τον προηγούμενο εαυτό του,  τα

πράγματα για τον ίδιο και το ΠΑΣΟΚ δεν θα είναι

τόσο ρόδινα. Δούκας και Γερουλάνος περιμέ-

νουν στη... γωνία με το βλέμμα στραμμένο στις

εκλογές του 2027. Η κυρία Διαμαντοπούλου

μπορεί να αισθάνεται... ελεύθερη και ωραία χω-

ρίς πολλές πολλές δεσμεύσεις, καθώς η υπόθε-

ση της αρχηγίας στο ΠΑΣΟΚ έχει κλείσει οριστι-

κά για την ίδια, αλλά μπορεί να προσφέρει στο

ΠΑΣΟΚ, καθώς και... αλλού.

Η παραπάνω ανάλυση είναι χρήσιμη, καθώς

αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία θα διαμορ-

φωθεί η τακτική που θα ακολουθήσουν ο Μη-

τσοτάκης και η ΝΔ προκειμένου να φέρουν σε

δύσκολη θέση το ΠΑΣΟΚ, καθώς είτε άτυπα είτε

τυπικά αποτελεί επί της ουσίας την αξιωματική

αντιπολίτευση στη χώρα.

Αν λάβουμε υπ’ όψιν το προχθεσινό σχόλιο

του κυβερνητικού εκπροσώπου Παύλου Μαρι-

νάκη, περί προσδοκιών για την κατάθεση ενός

προγράμματος από το ΠΑΣΟΚ που θα είναι

εφαρμόσιμο αλλά και κοστολογημένο, όλοι αν-

τιλαμβάνεστε σε ποιο επίπεδο θα... παίξει μπά-

λα ο Μητσοτάκης με τον Ανδρουλάκη, τον οποίο

πλέον θεωρεί μοναδικό του αντίπαλο.

Κάθε εξαγγελία του ΠΑΣΟΚ θα βρίσκεται στο

μικροσκόπιο της κυβέρνησης και θα ζητείται

από τη Χαριλάου Τρικούπη να συνοδεύει τις

υποσχέσεις της με νούμερα, δηλαδή με τον τε-

λικό... λογαριασμό. Το Γενικό Λογιστήριο του

Κράτους αναμένεται να έχει πιο ενεργό ρόλο

από δω και πέρα ώστε να μαθαίνει άμεσα η κοι-

νωνία τι είναι αυτό που υπόσχεται το ΠΑΣΟΚ, αν

είναι εφαρμόσιμο και πόσο κοστίζει. Τόσο απλά

είναι τα πράγματα.

Στόχος του Κυριάκου Μητσοτάκη θα είναι να

φέρει σε δύσκολη θέση τον κ. Ανδρουλάκη και

τους συνεργάτες του, οι οποίοι κάθε τρεις και

λίγο θα πρέπει να συνοδεύουν τις εξαγγελίες

τους με το αντίστοιχο ποσό που θα προκύπτει εί-

τε από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-

κονομικών είτε από το Γραφείο Προϋπολογι-

σμού της Βουλής. Γιατί τα λόγια είναι ανέξοδα,

αλλά οι πράξεις έχουν πάντα ένα τίμημα... Η ΝΔ

δεν πρόκειται να αφήσει το ΠΑΣΟΚ σε... χλωρό

κλαρί στο κεφάλαιο των ανέξοδων υποσχέσεων.

Από δω και πέρα, η ηγεσία του κόμματος θα

πρέπει να είναι πιο υπεύθυνη.

Πολιτική κανονικότητα
Άλλωστε, τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ είναι υπό διάλυση

και δεν υπάρχει η πίεση για πλειοδοσία παρο-

χών. Τώρα δεν είναι αξιωματική αντιπολίτευση ο

ΣΥΡΙΖΑ αλλά το ΠΑΣΟΚ. Αυτό σημαίνει ότι σε

πολιτικό επίπεδο αποκαθίσταται έπειτα από

πολλά χρόνια η πολιτική κανονικότητα, ωστόσο

κανονικότητα που δεν συνοδεύεται από υπευ-

θυνότητα δεν οδηγεί στο επιθυμητό αποτέλε-

σμα.

Εφόσον το ΠΑΣΟΚ υπό τον Ανδρουλάκη δεί-

ξει μια υπεύθυνη στάση και σταματήσει να δίνει

ανεδαφικές υποσχέσεις όπως ο ΣΥΡΙΖΑ για κρί-

σιμα ζητήματα όπως τα τραπεζικά, τα ενεργει-

ακά ή τα θέματα αγοράς, τότε θα ανεβάσει τις

«μετοχές» του ως ένδειξη ωριμότητας. 

Αν ο κ. Ανδρουλάκης γίνει υπεύθυνος και δεν

λέει λόγια του... αέρα, τότε και ο ίδιος θα αυξή-

σει τις προσωπικές του μετοχές.

Τα παραπάνω ζητήματα αναμένεται να ανα-

δειχτούν πολύ συντομότερα απ’ ό,τι φανταζόμα-

στε, οπότε και οι... γκρίνιες στο ΠΑΣΟΚ θα προ-

κύψουν γρηγορότερα απ’ ό,τι υπολογίζουμε. Το

ΠΑΣΟΚ έχει τον κόσμο του Ανδρουλάκη και άλ-

λους... δύο κόσμους μέσα του. Σίγουρα δεν μπο-

ρεί να γίνει ΣΥΡΙΖΑ, αλλά από την άλλη πλευρά

δεν θα είναι και τόσο εύκολο να προσεγγίσει τα

πολιτικά «απομεινάρια» του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέ-

ας Αριστεράς για να συγκροτήσει ένα αντιμη-

τσοτακικό μέτωπο.

Το ΠΑΣΟΚ και ο Ανδρουλάκης θα «τσιμπή-

σουν» στις επόμενες δημοσκοπήσεις, αλλά όχι

σε σημείο αμφισβήτησης της πρωτιάς του Μη-

τσοτάκη. Στη βάση μιας τέτοιας εξέλιξης το κόμ-

μα δεν θα αργήσει να βρεθεί σε κατάσταση αυ-

ξημένης... νευρικότητας. Ο Ανδρουλάκης με βά-

ση το ποσοστό του α’ γύρου δεν ψηφίστηκε ως

«αντικαταστάτης» του Μητσοτάκη. Ο Ανδρουλά-

κης ξέρει ότι το 2027 θα είναι εξαιρετικά δύσκο-

λο να είναι πρώτο κόμμα το ΠΑΣΟΚ, αλλά ταυτό-

χρονα οσμίζεται ότι η ΝΔ δεν θα είναι αυτοδύ-

ναμη.

Με δεδομένο τον πολιτικό χάρτη στη χώρα

μας, ο κ. Ανδρουλάκης θα πρέπει από τώρα να

διαμορφώσει πλάνο προσέγγισης του κεντρώου

χώρου, ώστε αν χάσει το 2027, να έχει την ικα-

νοποίηση ότι αύξησε σημαντικά τα ποσοστά του

ΠΑΣΟΚ, αλλά και ότι ταυτόχρονα κατάφερε να

μην είναι η ΝΔ αυτοδύναμη κυβέρνηση. Αυτό το

τελευταίο θα είναι ένα μεγάλο στοίχημα για τον

σημερινό αρχηγό του ΠΑΣΟΚ. Με βάση αυτό το

σενάριο ο κ. Ανδρουλάκης το 2027 θα έχει την

ευκαιρία να ανέβει στην εξουσία μέσω... Μη-

τσοτάκη! Τότε το ΠΑΣΟΚ θα έχει συμπληρώσει

12 χρόνια εκτός εξουσίας! Ο πειρασμός είναι

μεγάλος, έστω και αν ο Ανδρουλάκης θα επιμέ-

νει να κάνει λόγο για νίκη στις εκλογές και... αυ-

τοδυναμία!

Τείχος προστασίας
στα λαϊκίστικα κόμματα

Από την άλλη, ο κ. Ανδρουλάκης και η νέα

ομάδα που θα στοιχηθεί δίπλα του θα πρέπει να

λάβουν υπ’ όψιν τους ότι δεν μπορεί να γίνει το

ΠΑΣΟΚ ο «απορροφητήρας» της τοξικότητας

του ΣΥΡΙΖΑ, αποδεχόμενο πρόσωπα που μιλού-

σαν για... κρεμάλες και... ψόφους! Αν επιχειρή-

σει να φέρει τους αποτυχημένους και «τοξι-

κούς» του περιβάλλοντος Τσίπρα, είτε ανήκουν

στον ΣΥΡΙΖΑ (χωρίς τον Κασσελάκη φυσικά) είτε

στη Νέα Αριστερά, τότε τα πράγματα θα δυσκο-

λέψουν πάρα πολύ στο ΠΑΣΟΚ. Και αυτό γιατί

κάποιοι συμπλεγματικοί και αιθεροβάμονες

ιδεολόγοι θα θυμηθούν τον... σοσιαλκομμουνι-

σμό, ενώ την ίδια στιγμή το πολιτικό περιβάλλον

θα απαιτεί τη συγκρότηση σοβαρής κυβέρνησης

συνεργασίας. Μέχρι τώρα πάντως ο κ. Ανδρου-

λάκης έχει διασφαλίσει την πολιτική αυτονομία

του ΠΑΣΟΚ και δεν έχει αφήσει να εννοηθεί ότι

θα ανοίξει τις πόρτες της Χαριλάου Τρικούπη για

άστεγους Συριζαίους.

Επιπλέον, πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν και η

ανάγκη ύψωσης τείχους προστασίας τού ανα-

βιώσαντος δικομματισμού ΝΔ - ΠΑΣΟΚ από τα

λαϊκίστικα κόμματα, εκ δεξιών και εξ ευωνύ-

μων, που «ύψωσαν» φωνή λόγω μνημονίων ή

Μεταναστευτικού.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης και αρκετοί μέσα στο

ΠΑΣΟΚ μπορεί να αρνούνται τη συνεργασία με

τη ΝΔ ή να την αποδέχονται υπό την προϋπόθε-

ση ότι δεν θα είναι πρωθυπουργός ο Μητσοτά-

κης. Το ακούσαμε και πέρυσι κατά την προεκλο-

γική περίοδο της πρώτης αναμέτρησης του Μαΐ-

ου, γιατί ακριβώς δεν υπήρχε περίπτωση να γί-

νει κάτι τέτοιο. Όμως, μπορεί να απαιτηθούν

υπερβάσεις που σήμερα είναι δύσκολο να συλ-

λάβει κάποιος.

Αν ο Ανδρουλάκης χάσει από τον Μητσοτάκη

το 2027, τότε για να είναι το ΠΑΣΟΚ στα πράγμα-

τα πρέπει να αρπάξει την ευκαιρία, να το επανα-

φέρει στην εξουσία μέσα από μια σύμπραξη με

τη ΝΔ. Μόνο έτσι θα κρατηθεί στην ηγεσία του

ΠΑΣΟΚ και μόνο έτσι θα μπορεί να δελεάσει

τους συντρόφους του που διψούν για εξουσία

ύστερα από πάρα πολλά χρόνια... στέρησης! Για-

τί ούτε η ΝΔ ούτε το ΠΑΣΟΚ θα έχουν αυτοδυνα-

μία. Ο Ανδρουλάκης θα έχει τραβήξει ένα καλό

χαρτί, αλλά με... κρουπιέρη τον Μητσοτάκη! 

Γιατί ο Μητσοτάκης
περιμένει στη... γωνία

το ΠΑΣΟΚ

Ποια τακτική θα ακολουθήσουν ο πρωθυπουργός και η ΝΔ 
για να «στριμώξουν» τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ τους επόμενους 
μήνες - Οι δύσκολες αποφάσεις που πρέπει να πάρει ο... νέος 

αρχηγός του Κινήματος με ορίζοντα τις εκλογές του 2027

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



Είναι αλήθεια πως
πρώην διοικητής

δύο νοσοκομείων επί
ΣΥΡΙΖΑ και μετέπειτα υψη-

λόβαθμος στο κόμμα έχει χάσει αγωγή
από εργαζόμενο πολλών χιλιάδων ευ-
ρώ; Ισχύει το γεγονός ότι ο ίδιος παρα-

κάλεσε τον αντίδικό του για… ευκο-
λίες πληρωμής; Εγώ ήρεμα ρωτάω…
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Γιατί πάει Κύπρο ο Σαμαράς;
Αυτή τη φορά δεν θα πάνε «πακέτο» οι δύο πρώην πρωθυπουργοί

και πρόεδροι της ΝΔ. Ο Αντώνης Σαμαράς μεταβαίνει (μόνος) στην
Κύπρο, μετά από πρόσκληση, για να απονείμει σε ειδική εκδήλωση
σήμερα, Τετάρτη 16 Οκτωβρίου, το ετήσιο βραβείο «Γυναίκα της
χρονιάς», το οποίο φέτος απονέμεται σε όλες τις γυναίκες της Κύ-
πρου, με αφορμή τα 50 χρόνια της εισβολής και κατοχής. Ο πρώην
πρωθυπουργός θα απευθύνει σύντομο χαιρετισμό. Και προφανώς
θα επαναλάβει τις ανησυχίες του για το Κυπριακό.

Σηκώνει
μανίκια 
στον δήμο 
ο Δούκας 

Προτεραιότητα στον δήμο της
Αθήνας δίνει πλέον ο Χάρης Δού-
κας, ο οποίος κονταροχτυπήθηκε

με τον Νίκο
Ανδρουλάκη
στον δεύτερο
γύρο των εσω-
κομματ ικών
εκλογών του
Π Α Σ Ο Κ - Κ Ι -
ΝΑΛ. Εκπρο-
σωπώντας το

40% του κόμματος, προφανώς και
θα εκφράζει τις πολιτικές του
απόψεις για τις εξελίξεις, με στό-
χο την προώθηση του συλλογι-
κού στόχου του ΠΑΣΟΚ για την
ένωση των δυνάμεων και την
ανοδική πορεία του κόμματος.
Θα ρίξει, ωστόσο, το βάρος στην
άσκηση των δύσκολων καθηκόν-
των του δημάρχου του μεγαλύτε-
ρου δήμου της χώρας.

Εισηγητής 
ο Παύλος 

Τον Παύλο Γερουλάνο θα ορί-
σει γενικό εισηγητή του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ στην επικείμενη συζήτη-
ση του νέου προϋπολογισμού του
2025 ο πρόεδρος του κόμματος
Νίκος Ανδρουλάκης. Θα είναι μια
κίνηση που στέλνει μήνυμα ενό-
τητας και ταυτοχρόνως θα εξα-
σφαλιστεί ότι το ΠΑΣΟΚ θα έχει
την εκπροσώπηση που πρέπει
στην κορυφαία κοινοβουλευτική
διαδικασία, αφού ο κ. Γερουλά-
νος είναι άριστος γνώστης των
οικονομικών θεμάτων, επί των
οποίων θα υπάρξει αντιπαράθε-
ση μεταξύ κυβέρνησης και αντι-
πολίτευσης. 

Όλοι 
στο τελευταίο
αντίο του
Καλογερόπουλου
στο Αίγιο

Μπορεί το πρόγραμμα και
οι υποχρεώσεις του επανε-
κλεγέντος αρχηγού του ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ να είναι βαρύ,
αλλά ο Νίκος Ανδρουλάκης
βρήκε χρόνο να μεταβεί τη
Δευτέρα το μεσημέρι στο Αί-
γιο για να παραστεί στην εξό-
διο ακολουθία για τον δήμαρ-
χο Αιγιάλειας και να εκφωνή-
σει επικήδειο αποχαιρετι-
σμού στον Δημήτρη Καλογε-
ρόπουλο, που έφυγε από τη
ζωή την προηγούμενη Παρα-
σκευή. Ο εκλιπών ήταν πολιτι-
κός αλλά και προσωπικός φί-
λος του κ. Ανδρουλάκη και
δυναμικό στέλεχος του ΠΑ-
ΣΟΚ επί σειρά ετών. Για αυτό
και τον τίμησαν και ο Χάρης
Δούκας, ο Παύλος Γερουλά-
νος, ο Μιχάλης Κατρίνης, ο
Δημήτρης Μάντζος και ο Παύ-
λος Χρηστίδης. 

Σ
το περιστύλιο της
Βουλής συναντήθη-
καν τυχαία ο Γιώργος

Παπανδρέου και ο πρώην εξ
απορρήτων σύμβουλός του
Παύλος Γερουλάνος. Αν και
δεν ήμουν τόσο κοντά για να
ακούσω τι έλεγαν, από το
ύφος τους κατάλαβα πολλά.
Προφανώς ο Παύλος δεν εί-
ναι ευχαριστημένος με τη
συνολική στάση της οικογέ-
νειας στις εκλογές του ΠΑ-
ΣΟΚ. Δεν χρειάζεται να είναι
κάποιος μέντιουμ για να αν-
τιληφθεί ότι στο επίκεντρο
της συζήτησης των δυο αν-
τρών ήταν ο κ. Ανδρουλάκης
και οι επικείμενες αλλαγές
σε κόμμα και κοινοβουλευ-
τική ομάδα. Αξίζει δε να ση-
μειωθεί ότι κατά τη διάρκεια
της εσωκομματικής προ-
εκλογικής περιόδου αμφό-
τεροι ήταν απέναντι στον κ.
Ανδρουλάκη. Ο Παύλος Γε-
ρουλάνος ως υποψήφιος
για την ηγεσία και ο πρώην
πρωθυπουργός ως υποστηρικτής του Χάρη Δούκα. Στη Βουλή πάντως ήταν και ο Νίκος Ανδρου-
λάκης που έκανε διάφορες συναντήσεις όπως αυτή με τον Μαργαρίτη Σχοινά, ενώ φεύγοντας
μαζί του ήταν ο Παναγιώτης Δουδωνής.

Τα είπαν στο πόδι
ΓΑΠ και Γερουλάνος

Ο υπουργός Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης ανακοίνωσε την
ανανέωση της θητείας του διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργου Πιτσιλή, καθώς
και ότι θα δοθεί η δυνατότητα στην ΑΑΔΕ για προσλήψεις διευθυντών
και γενικών διευθυντών από τον ιδιωτικό τομέα, όπως έγινε στον ΕΦ-
ΚΑ. Αναλυτικότερα για τη νέα δομή της ΑΑΔΕ, ο κ. Χατζηδάκης σημεί-
ωσε ότι η Αρχή είναι ένα βήμα μπροστά. «Ας θυμηθούμε ποια ήταν η ει-
κόνα των πραγμάτων πριν από οκτώ χρόνια και ποια είναι σήμερα», τό-

νισε, απονέμοντας τα εύσημα στον διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργο Πιτσιλή.
Θα προβλέπεται η δυνατότητα για δεύτερη ανανέωση της θητείας του
διοικητή, με κρίση -φυσικά- από το συμβούλιο διοίκησης. Θα υπάρχει
η δυνατότητα πρόσληψης γενικών διευθυντών και διευθυντών από τον
ιδιωτικό τομέα, πρόσθεσε ο κ. Χατζηδάκης. Θα δημιουργηθούν τρεις
θέσεις υποδιοικητών στην ΑΑΔΕ, μεταξύ άλλων και για τον ψηφιακό
μετασχηματισμό της Αρχής.

Στη θέση του, αμετακίνητος ο Πιτσιλής 
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Μαξίμου για Σαμαρά -
Καραμανλή: Μακριά
κι αγαπημένοι

A
ποστασιοποιημένα παρακολουθούν στο Μέ-
γαρο Μαξίμου τους δύο πρώην πρωθυπουρ-
γούς Αντώνη Σαμαρά και Κωνσταντίνο Καρα-

μανλή, οι οποίοι επέλεξαν να μην τιμήσουν με την πα-
ρουσία τους την εκδήλωση για τα 50 χρόνια πολιτικής
παρουσίας της ΝΔ έξω από το ιστορικό κτήριο της
οδού Ρηγίλλης, αλλά παρευρέθηκαν σε εκδήλωση
του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών αλαμ-
πρατσέτα! 

Κυβερνητικά στελέχη εκτιμούν ότι με τη στάση τους
οι δύο πρώην μάλλον κόβουν παρά ενισχύουν τους
δεσμούς με τη «γαλάζια» ΚΟ. Για αυτό και αφήνουν
ασχολίαστη τη στάση τους αρνούμενα να σηκώσουν
το γάντι της αντιπαράθεσης. Ούτε στο κυβερνητικό
επιτελείο πάντως πέρασε απαρατήρητη η ενόχληση
βουλευτών (ακόμη και εξ αυτών που ασκούν κριτική
στην κυβέρνηση) για τις χαιρετούρες των Σαμαρά και
Καραμανλή με τον πρόεδρο της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ, τον
καταδικασμένο Νίκο Παππά, ο οποίος σε άλλες επο-
χές είχε πρωτοστατήσει για να κρεμαστούν στα μαν-
ταλάκια ιστορικά στελέχη της ΝΔ -περιλαμβανομέ-
νου και του Μεσσήνιου πρώην πρωθυπουργού- για τη
Novartis. Μάλιστα, «γαλάζια» στελέχη θυμίζουν ότι ο
Παππάς και η παρέα του ήθελαν να βάλουν φυλακή
τον Σαμαρά και άλλους εννέα πολιτικούς με στημένη
σκευωρία. Αυτά δύσκολα ξεχνιούνται… 

«Τα φτηνά τερτίπια 
της Σταυρούλας» 
και ο Καχριμάνης

Μια ανάρτηση-
φωτιά έχει κάνει
ο δημοσιογρά-
φος των Ιωαννί-
νων Κώστας Καλ-
τσής για την πρό-
εδρο του Περι-
φερειακού Συμ-
βουλίου Ηπεί-
ρου: « Όταν η
πρόεδρος του
Περιφερειακού
Σ υ μ β ο υ λ ί ο υ
Σ τ α υ ρ ο ύ λ α
Μπραΐμη-Μπό-

τση αρνείται να συζητηθούν οι επερωτήσεις
παρατάξεων για τις απευθείας αναθέσεις του
Καχριμάνη με το πρόσχημα της υπό εξέλιξη ει-
σαγγελικής διερεύνησης, τότε ο ξεπεσμός
στην παράταξη που διοικεί την Ήπειρο είναι γε-
νικός και αφόρητος». Ο δημοσιογράφος ανα-
φέρει στο Facebook ότι η κυρία Μπότση θέλει
να προστατεύσει τον Καχριμάνη: «Να προστα-
τεύσει θέλει τον φαύλο περιφερειάρχη και όχι
ότι την ενδιαφέρει ο κανονισμός λειτουργίας
του Συμβουλίου. Επειδή η εισαγγελική διερεύ-
νηση θα συνεχίζεται, τι προτείνει, μήπως να
μην ξανασυνεδριάσει το Περιφερειακό Συμ-
βούλιο; Δεν σώζεται ο Καχριμάνης με τέτοια
φτηνά τερτίπια…», αναφέρει ο κ. Καλτσής.

Τα κολλητιλίκια 
του Παύλου
Ο Παύλος Γερουλάνος
πραγματικά ζει το δικό
του πολιτικό δράμα,
αφού ο άνθρωπος πί-
στευε ότι θα πάει στον
δεύτερο γύρο - αφήστε
που τον «πούλησαν»
και οι Παπανδρέου,
όπως φάνηκε εκ του
αποτελέσματος. Όμως, δέχτηκε ακόμη ένα χτύ-
πημα κάτω από τη ζώνη. Βγήκε η χήρα Παπαν-
δρέου, η Λιάνη, και τον έδωσε στεγνά, όταν κατά
τη διάρκεια παρουσίας της σε τηλεοπτική
lifestyle εκπομπή είπε για αυτόν το εξής: «Όταν
έρχονταν κάποια γραπτά από τον Γιώργο Πα-
πανδρέου και του τα πήγαινα του Ανδρέα, κοίτα-
ζε το όνομα Γερουλάνος, έπαιζε από τότε “κολ-
λητιλίκι”. Τα κοίταγε ο Ανδρέας, τα τσαλάκωνε
και τα πέταγε στα σκουπίδια». Όχι ρε Δήμητρα,
λυπήσου τον! 

Ο Αλέξης κρύβεται 
στις λέξεις, ο «Μπένι» όχι!
Ναι, εντάξει, ο Τσίπρας, σύμφωνα με το
επιτελείο του, ούτε καν μπήκε ποτέ στη
διαδικασία να πει συγγνώμη στον Βενιζέ-
λο για την υπόθεση Novartis. Ωστόσο, μου
άρεσε μια διαρροή που έκανε το επιτελείο
του Βενιζέλου. Ότι την... περιμένει τη συγ-
γνώμη. Ο «Μπένι» γνωρίζει άριστα από
επικοινωνία και ξέρει πώς να κινείται. Ο
άλλος, ο Αλέξης, έχει το μυαλό του στον
Κασσελάκη και το ίδρυμα. Σε λίγο θα σφά-
ζονται μεταξύ τους και για τα ιδρύματα!
Πόσο πιο κάτω…

Φαρμακόγλωσσα 
η Θεοδώρα
Ακούστε τι είπε για τον φί-
λο μου τον Χρηστάρα τον
Σπίρτζη η «Μεγάλη Θεο-
δώρα» Τζάκρη: «Ο Σπίρ-
τζης δεν διάβαζε στο δη-
μοτικό, πέρασε το μάθημα
της αγωγής του πολίτη με
σκονάκι. Έχει μπερδέψει το καταστατικό
του ΣΥΡΙΖΑ με του ΜΛ-ΚΚΕ!». 

Ποιος βέρος σαμαρικός
βουλευτής σχολίαζε

αρνητικά τη χαιρετούρα 
 Παππά-Σαμαρά;

Και εκεί που απολάμβανα τον πρωινό μου καφέ στα βόρεια προάστια,
συνάντησα έναν καλό φίλο από τη «γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομά-
δα. Στα ΒουΠού για να μη μας πάρει και κανένα μάτι και στοχοποι-
ηθώ. Βέρος δεξιός που λέμε, ατόφιος, ανήκει στο περιβάλλον του
πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά. Κάποιοι θα έλεγαν και στον
παλιό... στενό πυρήνα του Μεσσήνιου. Με το που τον είδα αντί καλη-
μέρας μπήκα κατευθείαν στο ψητό. «Μα καλά, χαμόγελα με τον 13-
0;», διερωτήθηκα. Η απάντηση, αφοπλιστική: «Το θα τους πάω μέχρι
τέλους δεν κράτησε πολύ». Τουλάχιστον δηκτικό το σχόλιό του… 

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ

Κυβερνητικό
στέλεχος έχει

προσλάβει μακιγιέζ
και κομμώτρια;

Αργά χθες το βράδυ κι ενώ προσπαθούσα να κλείσω
τη στήλη τρώγοντας το αγαπημένο μου ρυζόγαλο, μου
έρχεται μια πληροφορία σκέτη κεραμίδα! Ένας εκ
των ωτακουστών μου μού μετέφερε ότι κυβερνητικό
στέλεχος έχει προσλάβει ως μετακλητές υπαλλή-
λους δύο γυναίκες. Έως εδώ όλα καλά, αλλά ποια
επιστημονική βοήθεια παρέχουν οι συγκεκριμένες
κυρίες όταν η μία (όπως μου είπε ο πληροφοριοδότης
μου) είναι κομμώτρια και η άλλη μακιγιέζ; Εκτός και
αν όλα είναι ψεύδη που διαρρέουν διάφορες… κα-
κές γλώσσες που έχουν προηγούμενα με το συγκε-
κριμένο μέλος της κυβέρνησης της ΝΔ. Ευελπιστώ
λοιπόν να είναι όλα ψέματα, διότι έμαθα ότι το ψά-
χνουν και από την Πειραιώς… Θα μάθω και θα επι-
στρέψω με νεότερα… 
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Πού και γιατί ψάχνει
γραφεία ο Κασσελάκης

Σας έχω αποδείξει ότι οι πληροφορίες μου
είναι γκαραντί. Γνωρίζω από πρώτο χέρι ότι ο
Στέφανος Κασσελάκης ψάχνει χώρο για και-
νούργια γραφεία σε κεντρική περιοχή της
Αθήνας. Εκεί θα στεγάσει, απ’ ό,τι ακούγεται,
το νέο πολιτικό του εγχείρημα μετά το τέλος
του περάσματός του από τον ΣΥΡΙΖΑ. Κρατήστε
το γιατί πάλι θα επιβεβαιωθώ.

Κασσελάκης δι’
αχυρανθρώπου 

Αν δεν καταφέρει να ανατρέψει τον απο-
κλεισμό του, μου λένε ότι ο Stefan Kasselakis
θα επιχειρήσει να εμφανίσει αντ’ αυτού κάποι-
ον άλλον υποψήφιο… ο οποίος θα στηριχθεί
από τους κασσελακικούς. Τώρα ποιος θα δεχ-
θεί να κάνει τον αυτοφωράκια του Κασσελάκη,
είναι ένα ζήτημα. Βλέποντας πάντως αυτούς
που τον ακολουθούν, διακρίνω ότι δεν έχει
«πάγκο» Όλοι είναι πάρ’ τον έναν, χτύπα τον
άλλον… Ποιον να βάλει; Έλενα Ακρίτα, Βαγγέ-
λη Αποστολάκη, Θεοδώρα Τζάκρη, Γιώτα Πού-
λου, Ραλλία Χρηστίδου, Κυριακή Μάλαμα,
Γιώργο Γαβρήλο, Πέτρο Παππά, Νίνα Κασιμά-
τη, Αλέξανδρο Αυλωνίτη, Γιάννη Σαρακιώτη,
Ράνια Θρασκιά; Πολιτικοί γίγαντες όλοι… 

Τα «γερόντια» και 
το μελλοντικό διαζύγιο

Πραγματικά κλαίω με ορισμένα σχόλια που γράφονται στο
Διαδίκτυο για τους Σαμαρά και Καραμανλή. Μα… γερόντια,
όπως τους αποκαλούν; Του Μάπετ Σόου; Εντάξει, παρεΐτσα
κάνουν τώρα τελευταία, εμφανίζονται παντού μαζί, θεωρών-
τας ότι αποτελούν αντίβαρο στον Μητσοτάκη (γαβγίζει ο Πίνατ
όταν του το υπενθυμίζω)! Τώρα βέβαια και οι ίδιοι δίνουν
αφορμή για να γραφτούν όσα γράφονται. Όμως, μια παλιά
καραβάνα της ΝΔ μού έλεγε το εξής: «Κράτησε αυτό που σου
λέω… Δεν αποκλείεται να δούμε στο μέλλον διαζύγιο ανάμε-
σά τους». Εγώ τους παλιούς πάντα τους ακούω…

Σ
ε διευκρινίσεις σχετικά με τη φορολόγηση των φιλοδω-
ρημάτων προχώρησε ο πρωθυπουργός υπό το βάρος
και των έντονων αντιδράσεων που προκλήθηκαν. 

Συγκεκριμένα με ανάρτησή του στο TikTok o Κυριάκος Μη-
τσοτάκης ξεκαθάρισε ποια είναι η αλήθεια και τι θα ισχύσει,
κάνοντας λόγο για «δίκαιη και ισορροπημένη» λύση που αφο-
ρά τους εργαζόμενους στην εστίαση. Στο βίντεο σημειώνει πως
το tip είναι μια ελάχιστη αναγνώριση για τη δουλειά στον εν λό-

γω κλάδο, χαρακτηρίζοντας ανακριβές ότι η κυβέρνηση θέλει
να φορολογήσει τα φιλοδωρήματα. Όπως επεσήμανε, η φορο-
λόγηση δεν είναι νέα, αλλά ήδη προβλεπόταν για τις ηλεκτρο-
νικές συναλλαγές, οι οποίες αυξήθηκαν λόγω της πανδημίας,
με αποτέλεσμα να είναι απαραίτητη η ρύθμιση. Η φορολόγηση
αφορά ποσά από 300 ευρώ και άνω τον μήνα, όταν όμως προ-
έρχονται από πιστωτική κάρτα και όχι από μετρητά, όπως διευ-
κρίνισε, ώστε να μην υπάρχουν εργαζόμενοι δύο κατηγοριών.

Βίντεο: Τα τρία tips για τα tips (το φιλοδώρημα)

Ο «ενδιάμεσος»
Αλέξη και Ευάγγελου

Ποιος στενός συνεργάτης και σύμβου-
λος του Τσίπρα είναι τακτικός συνομι-

λητής του Ευάγγελου Βενιζέλου εξ
επαγγέλματος; Τι κάνει νιάου νιάου στα

κεραμίδια… 

Η εκτίμηση του Παύλου 
για τον Στέφανο

Τι και αν ήταν ο βασικός υπεύθυνος της ανάδειξης του

Στέφανου Κασσελάκη σε πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ τον περα-

σμένο Σεπτέμβρη; Ο Παύλος Πολάκης όχι μόνο έχει πει

το δικό του mea culpa, όχι μόνο είναι ο άνθρωπος-κλειδί

για τη μομφή εναντίον του αλλά και για τον αποκλεισμό

του από την υποψηφιότητα, καθώς τα στελέχη της δικής

του επιρροής «χάρισαν» την απαρτία στο σώμα, αλλά έχει

και τα χειρότερα να πει για τον τέως πρόεδρο, τον οποίο

σε σχόλιο ανάρτησης οπαδού του χαρακτήρισε «άχρη-

στο, ανίκανο και λίγο».

Δεν ξέρω γιατί
αλλά το περι-
βάλλον Κασ-
σελάκη και το
fan club του
έχουν τις πε-
ρισσότερες
εμμονές με
την Όλγα Γε-
ροβασίλη. Την κατηγορούν περισσό-
τερο από όλους τους 87… Ίσως γιατί
είναι τακτική συνομιλήτρια του Αλέ-
ξη Τσίπρα και πιστεύουν ότι μεταφέ-
ρει τις απόψεις του. Τώρα διαρρέουν
εναντίον της ακόμη και ρουσφέτια
την περίοδο που ήταν υπουργός στον
ΣΥΡΙΖΑ. Βέβαια, τότε την αποθέωναν
και την έγλειφαν πατόκορφα τα στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Να τα λέμε κι αυτά.
Η Γεροβασίλη πάντως δεν έχει πέσει
στο επίπεδό τους.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ
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Κ
αλέ, ο Νίκος ο καταδικασμένος με 13-0 είναι. Πρόεδρε Αντώνη, είναι

αυτός που ήθελε να σε βάλει φυλακή για την υπόθεση της Novartis. Δεν

τον θυμάσαι; 

Αυτός δίπλα στον Σαμαρά
κάτι μου θυμίζει…
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Χ τες, ανάμεσα σε πολλά άλλα που συνέβησαν στον κόσμο, κυκλοφό-

ρησε και ένα βίντεο στο οποίο φαίνεται ολοκάθαρα ένας άνθρωπος

να καίγεται ζωντανός μέσα στο αντίσκηνο στο οποίο διέμενε, στον

περίβολο ενός νοσοκομείου στη Γάζα. Το αντίσκηνο και άλλα διπλανά έπιασαν

φωτιά μετά από ισραηλινό βομβαρδισμό. Ήταν περίπου μία το πρωί και οι πρό-

σφυγες κοιμόντουσαν. 

Ο άνθρωπος στο βίντεο ήταν ένας 19χρονος φοιτητής, ο Σααμπάν αλ-Νταλού.

Την περασμένη εβδομάδα είχε τραυματιστεί σε άλλο βομβαρδισμό, κατά τον

οποίο σκοτώθηκαν 20 άτομα μέσα σε ένα τζαμί, όπου είχαν βρει καταφύγιο. 

Την ίδια ώρα, ο Λίβανος βομβαρδίζεται σε όλα τα μήκη και τα πλάτη του, καθώς

-άγνωστο γιατί- χτυπήθηκε και

ένα χριστιανικό χωριό στα βό-

ρεια της χώρας, κοντά στα σύνο-

ρα με τη Συρία. 

Εμείς είμαστε 
«προστατευμένοι»

Δεν κάνει κακό να τα ξέρουμε

αυτά, δεν ζούμε σε άλλον πλανή-

τη. Όσο κι αν το νομίζουμε. Ζούμε

σε άλλη ήπειρο, βέβαια, προστα-

τευμένη. Ή, έτσι νομίζουμε. Οι

κυβερνώντες την ήπειρό μας,

πάντως, δεν φαίνεται να το νομί-

ζουν. Το Μεταναστευτικό είναι η

πρώτη προτεραιότητα στη συλλο-

γική ευρωπαϊκή ατζέντα αυτές τις

ημέρες και όχι τυχαία. Όλα αυτά

που συμβαίνουν στη Μέση Ανατο-

λή, στην οποία η σφαγή όχι μόνο

δεν έχει τέλος, αλλά διευρύνεται

κιόλας, είναι δεδομένο ότι ανησυ-

χούν τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και τις ανησυχούν από δύο σκοπιές:

Δεν είναι μόνο το πόσοι άνθρωποι θα επιχειρήσουν να έρθουν από εκεί, αλ-

λά και το πόσο θυμωμένοι είναι. Μπορεί να τους αδικήσει κάποιος; 

Και η κατεύθυνση είναι μονόδρομος: Από τον Λίβανο που βομβαρδίζε-

ται θα προσπαθήσει κάποιος να περάσει στη Συρία. Στη Συρία έχει επίσης

πόλεμο, οπότε θα προσπαθήσει να περάσει στην Τουρκία. Κι από εκεί

στην Ευρώπη. Μέσω της Ελλάδας. Από την οποία δεν θα μπορούν να πάνε

πουθενά, διότι όλοι οι άλλοι δεν θα τους δέχονται. Τι θα κάνει η Ελλάδα;

Θα τους στέλνει πίσω στην Τουρκία; Κι εκείνη πίσω στη Συρία και τον Λί-

βανο, που είναι εμπόλεμες ζώνες; Δεν θα καταργηθεί μόνο κάθε έννοια ανθρω-

πισμού, δηλαδή, αλλά και Διεθνούς Δικαίου. 

Σε συνέχεια της μονομερούς απόφασης της Γερμανίας να επαναφέρει τους

ελέγχους στα σύνορά της, μιας απόφασης που ουσιαστικά καταργεί τη ζώνη του

Σένγκεν, η Πολωνία ανακοίνωσε χτες ότι θα αναστείλει όλες τις διαδικασίες χο-

ρήγησης ασύλου για όσους περνούν τα σύνορά της από τη Λευκορωσία, γεγο-

νός που επίσης αντιτίθεται στο Διεθνές Δίκαιο. Από πίσω ακολουθούν και οι χώ-

ρες της Βαλτικής, που είπαν ότι δεν αποκλείεται να κάνουν το ίδιο. Ανάμεσα

στην Πολωνία και τη Λευκορωσία έχει δημιουργηθεί κάτι σαν «νεκρή ζώνη»

στην οποία τον χειμώνα οι άνθρωποι πεθαίνουν από το κρύο, διότι οι μεν Πολω-

νοί δεν τους αφήνουν να μπουν, οι δε Λευκορώσοι να γυρίσουν πίσω. 

Υπάρχουν πολλοί τρόποι να πεθάνεις αν είσαι πρόσφυγας. Ως τώρα είδαμε μό-

νο δύο: από το κρύο ή τη φωτιά. Υπάρχει, πάντα, ο πνιγμός φυσικά, αλλά και οι

αρρώστιες και η πείνα στα στρατόπεδα. 

Μου προκαλεί τεράστια κατάπληξη το γεγονός ότι θεωρούμε πως μπορούμε

να σταματήσουμε αυτούς τους ανθρώπους από το να προσπαθούν να έρχονται.

Ότι μπορούν να τους κρατήσουν έξω οι συνοριακοί έλεγχοι, τα τείχη, οι απειλές

για επαναπροώθηση και τα λοιπά. Πολύ απλά διότι δεν έχουν απολύτως τίποτε

να χάσουν. Μόνο τη ζωή τους, κι

αυτήν θα τη χάσουν, στατιστικά,

πολύ πιο εύκολα εάν δεν προ-

σπαθήσουν να έρθουν. Σε τελική

ανάλυση, τι να καείς ζωντανός

σε μια σκηνή, τι να πνιγείς, τι να

παγώσεις… Το αποτέλεσμα εί-

ναι το ίδιο και τουλάχιστον εάν

φύγεις θα έχεις προσπαθήσει να

σωθείς. 

Οι άνθρωποι που 
δεν έχουν 
να χάσουν τίποτε

Τίποτε δεν θα τους κρατήσει. Κι

ακόμη δεν έχουμε δει την πλήρη

έκταση του νέου κύματος, διότι ο

Λίβανος μόλις τώρα άρχισε να

καταστρέφεται συστηματικά. 

Όσο, λοιπόν, ακόμη και μετριο-

παθείς κυβερνήσεις της Ευρώ-

πης, όπως η πολωνική (που ως

αντιπολίτευση κατακεραύνωνε τη δημιουργία τείχους στα σύνορα με τη

Λευκορωσία), ή η γερμανική, υιοθετούν μέτρα που ευαγγελίζεται η

ακροδεξιά για να μη χάσουν ψήφους από αυτήν, αγνοούν παντελώς τη

μεγαλύτερη αλήθεια: 

Μόνο εάν σταματήσει η σφαγή θα πάψουν οι άνθρωποι να φεύγουν μα-

ζικά από τα σπίτια τους. Οι Λιβανέζοι δεν ερχόντουσαν στην Ευρώπη μέ-

χρι πριν από έναν μήνα, δεν είχαν λόγο. Τώρα έχουν δύο εκατομμύρια

εκτοπισμένους και τρώνε ισραηλινές βόμβες στο κεφάλι πρωί, μεσημέ-

ρι, βράδυ. Όλες αυτές οι κυβερνήσεις, όμως, εξακολουθούν να «υπερα-

σπίζονται το δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοάμυνα», ακόμη κι όταν αυτή η αυτο-

άμυνα κοντεύει να κάνει οικόπεδο τρεις χώρες γεμάτες αμάχους. 

Θα κλείσεις τα σύνορα, λοιπόν, θα προστατεύσεις τον εαυτό σου και θα αφή-

σεις τους πρόσφυγες να καούν ή να παγώσουν. Είναι ένας τρόπος, πράγματι.

Ένας πολύ αναποτελεσματικός τρόπος, όμως, διότι ακόμη κι αν έχεις γίνει τόσο

χοντρόπετσος που δεν σου βαραίνει τη συνείδηση αυτό, θα το βρεις μπροστά

σου. Θα τους βρεις μπροστά σου. Είναι μαθηματικά βέβαιο αυτό. 

Και θα είναι ακόμη πιο θυμωμένοι. Και θα έχουν δίκιο.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η μόνη λύση για 
το Μεταναστευτικό
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
υαλό δεν βάζει ο περιφερειάρχης
Ηπείρου Αλέξανδρος Καχριμάνης και
παρόλο που όντως υπάρχει επίσημη

θέση του ΓΕΕΘΑ, η οποία εκφράστηκε στην «Po-
litical» τόσο τηλεφωνικά όσο και γραπτά, συνεχί-
ζει να επιμένει και να απειλεί και με μηνύσεις.

Επιμένει λοιπόν για την αναγκαιότητα του έρ-
γου διάνοιξης δρόμου -και όχι βελτίωσης της

βατότητας, όπως αρχικά υπο-
στήριζε- στην κορυφογραμμή
του Γράμμου ενώπιον της Περι-
φερειακής Επιτροπής, μπροστά
στα ίδια πρόσωπα που πριν από
μια εβδομάδα είχε δηλώσει ότι
υπάρχει εμπιστευτικό έγγραφο
του Στρατού που ζητούσε το ΓΕ-
ΕΘΑ τη διάνοιξη του δρόμου.

Επίσης, κατά την προσφιλή του μέθοδο άρ-
χισε να εκτοξεύει απειλές για μηνύσεις απέ-
ναντι σε όσους του ασκούν κριτική, λέγοντας
«για τον Γράμμο δεν απαντάω τίποτα, είναι νό-
μιμη η διαδικασία, για όποιον επιχειρήσει κάτι
άλλο θα πάω στον εισαγγελέα…».

«Έχω όλα τα στοιχεία»
Στις επίμονες αντεγκλήσεις της αντιπολίτευ-

σης -που τελικά δεν ήταν και τόσο επίμονες ως
φαίνεται- ο κ. Καχριμάνης επέμεινε πως «έχω
όλα τα στοιχεία ότι ήταν δρόμος και ότι το θέλει
ο Στρατός. Δενμπορεί να παίζουμε με διάφορα
θέματα», δήλωσε αναφερόμενος και στα σενά-
ρια για ανεμογεννήτριες στην κορυφογραμμή.
Επέμεινε για πολλοστή φορά πως το υπουρ-
γείο Άμυνας εξέδωσε ανακοίνωση που έβαλε
τα πράγματα σε τάξη σχετικά με το έργο του
Γράμμου και τόνισε πως υπάρχει πλειάδα χαρ-
τιών που δείχνει ότι ο δρόμος υπήρχε.

Και φυσικά πάντα κατά την προσφιλή του μέ-
θοδο τους μπέρδεψε πάλι όλους αφού στην
αρχή μιλούσε για διάνοιξη δρόμου και μετά
έλεγε για υπάρχοντα δρόμο και συνέχισε να
αναφέρεται στην ανακοίνωση του ΓΕΕΘΑ, η
οποία όμως δεν είναι αυτό που είπαν κάποιες
«πηγές» σε κάποια ιστοσελίδα, αλλά η έγγρα-
φη απάντηση από το υπουργείο Εθνικής Άμυ-
νας στην «Political».

Και επειδή ξεχνάει, ας του υπενθυμίσουμε
για τελευταία φορά τι ανέφερε: 

•Το αίτημα υπεβλήθη αρχές του καλοκαιρι-
ού από την Περιφέρεια Ηπείρου.

• Ζητούσε μηχάνημα για τη διάνοιξη «υφι-
στάμενης» οδού.

• Ζητήθηκαν διαβεβαιώσεις ότι δεν χρει-
άζονται αδειοδοτήσεις, ότι δεν αποτελεί περιο-
χή Natura ή δεν υπάρχει κάτι είτε από την αρ-
χαιολογική είτε από τη δασική υπηρεσία.

• Υπήρξαν έγγραφες διαβεβαιώσεις από την
Περιφέρεια Ηπείρου.

Οι απευθείας αναθέσεις
Τέλος, στην επίκληση του επικεφαλής της πα-

ράταξης «Ήπειρος Όλον» Στέφανου Ζούμπα για
τη συζήτηση περί των απευθείας αναθέσεων

στο Περιφερειακό Συμβούλιο, η απάντηση Κα-
χριμάνη ήταν πως «εφόσον βρίσκεται σε εξέλι-
ξη προανακριτική διαδικασία από την Εισαγγε-
λία, πολιτική συζήτηση για το θέμα δεν μπορεί
να γίνει». Ο περιφερειάρχης έκανε στροφή 180
μοιρών ανακοινώνοντας πως επειδή έχει προ-
σβληθεί τα μέγιστα… το θέμα, «θα συζητηθεί με
όλες τις συνέπειες του νόμου». Και αυτό είναι το
μόνο σίγουρο! Θα υπάρξουν συνέπειες και κα-
νείς δεν θα γλιτώσει από αυτές.

Το «φάγανε» και αυτό
το Περιφερειακό Συμβούλιο

Και φυσικά με όλα αυτά που γίνονται στα
Γιάννενα το τελευταίο διάστημα ο κύριος Κα-
χριμάνης δεν θα διακινδύνευε να βρεθεί μπρο-
στά σε όλους τους περιφερειακούς συμβού-
λους. Οπότε βρέθηκε και μια καλή δικαιολογία
για... κώλυμα της προέδρου και αναβλήθηκε η
προγραμματισμένη για την Πέμπτη συνεδρίαση
του οργάνου, ενώ ανακοίνωσε ότι θα γίνει η συ-
νεδρίαση στο τέλος του μήνα.Βέβαια, δενθαγι-
νόταν και τίποτα τραγικό, αφού τόσο ο κ. Καχρι-
μάνης όσο και η πρόεδρος του Περιφερειακού
Συμβουλίου, κυρία Σταυρούλα Μπραΐμη-Μπό-
τση, απαγόρευσαν να συζητηθούν, ως όφειλαν,
οι επερωτήσεις της αντιπολίτευσης, όπως έκο-
ψαν μαχαίρι και την κριτική περί εξαπάτησης
της Περιφερειακής Επιτροπής. Μάλιστα, ο κ.
Καχριμάνης έκανε μια… πλάγια αναφορά στο
προσωπικό ζήτημα του περιβόητου δημοσιεύ-
ματος της «Espresso», σημειώνοντας επιθετικά
προς την αντιπολίτευση πως «παρουσιάστηκαν
άνθρωποι της νύχτας εδώ στα Γιάννενα και δεν
σας ενδιέφερε καθόλου το θέμα»…

Νέες απειλές Καχριμάνη
για μηνύσεις

στην Περιφερειακή
Επιτροπή Ηπείρου 

Επιμένει για τη διάνοιξη δρόμου
στον Γράμμo - Αγνοεί επιδεικτικά
την επίσημη θέση του ΓΕΕΘΑ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Ε
κείνο με το οποίο δεν έχουμε
ασχοληθεί ακόμη και εμπίπτει στο
ηθικό και πρακτικό κομμάτι της

όλης ιστορίας Καχριμάνη είναι η εν γένει
στάση της αντιπολίτευσης στην Περιφέρεια
Ηπείρου, που εδώ και χρόνια κρατά μια
παθητική στάση σε όσα συμβαίνουν και
επίσης λάμπει διά της ανυπαρξίας της,
αφού καμία αντίθεση και αντίδραση δεν
αποτυπώνεται, ενώ επίσης ψηφίζουν τα
πάντα όλοι ή σχεδόν όλοι, αφού κάποιες
φορές καταγράφεται μια ισχνή αντίδραση
της παράταξης του ΚΚΕ. Αλλά μέχρις εκεί!

Μετά πώς να μην κάνει ό,τι θέλει ο περι-
φερειάρχης, αφού η αντιπολίτευση ή κοι-
μάται τον ύπνο του δικαίου ή ηθελημένα
μένει άπραγη από φόβο! Καλό θα ήταν να
απαντήσουν κάποια στιγμή και οι περιφε-
ρειακοί σύμβουλοι που ηθικά είναι συνυ-
πεύθυνοι στην κατάντια της Ηπείρου.

Στη δικαιοσύνη
Η αλαζονεία που επιδεικνύει ο περιφε-

ρειάρχης Ηπείρου είναι ένα χαρακτηριστι-
κό που τον διακρίνει πολλά χρόνια και προ-
έρχεται από πολύ παλιά, όταν τη γλίτωνε
ακόμη και μέσα στις δικαστικές αίθουσες.

Σε παλαιότερο δημοσίευμα της «Politi-
cal» είχαμε αναφερθεί εκτενώς τόσο στο
δικό του πόθεν έσχες όσο και στις επιχει-
ρήσεις και τα περιουσιακά στοιχεία ολό-
κληρης της οικογένειας και των συν αυτώ.
Δεν ήταν όμως η πρώτη φορά που οι δημο-
σιογράφοι ασχολούνταν με αυτό το θέμα,
καθώς ο κ. Καχριμάνης είχε οδηγηθεί κατά
το παρελθόν στη δικαιοσύνη.

Το 2015 εκδικάστηκε στο Τριμελές
Πλημμελειοδικείο Ιωαννίνων η υπόθεση
της υποβολής ανακριβούς δήλωσης περι-
ουσιακής κατάστασης κατ’ εξακολούθηση
και συγκεκριμένα για τα έτη 2010, 2011 και
2012 του περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέξαν-
δρου Καχριμάνη.

Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, για τα
τρία επίμαχα χρόνια προέκυπταν ελλιπείς
ή ανακριβείς δηλώσεις περιουσιακών
στοιχείων ύστερα από έλεγχο που έκανε η
Αρχή Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης
Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότη-
τες, όπου κατατίθενται τα πόθεν έσχες
βουλευτών, υπουργών, αιρετών της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης, δημοσίων υπαλλήλων,
δημοσιογράφων κ.ά.

Η πιο σημαντική ανακρίβεια αφορά το

οικονομικό έτος 2010, όταν και στη δήλωση
περιουσιακής κατάστασης του ιδίου (όντας
νομάρχης Ιωαννίνων τότε), της συζύγου
και των ανήλικων τέκνων του δεν δηλώθη-
καν καθόλου τραπεζικές καταθέσεις.

Η Αρχή Καταπολέμησης της Νομιμοποί-
ησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστη-
ριότητες διαπίστωσε όμως ότι ο Καχριμά-
νης και η σύζυγός του διατηρούσαν τραπε-
ζικές καταθέσεις, είτε οι ίδιοι είτε από κοι-
νού με τρία πρόσωπα, συνολικού ύψους
838.000 ευρώ, ενώ μεταξύ αυτών υπήρξε
μια προθεσμιακή κατάθεση σε μία μόνο
τράπεζα, με δικαιούχο τη σύζυγό του, που
ανερχόταν στα 650.000 ευρώ. Δηλαδή, τα

838.000 αυτά ευρώ δεν είχαν δηλωθεί στο
πόθεν έσχες και δεν εμφανίζονται τα επό-
μενα οικονομικά έτη.

Ξεχασιάρης
Για ακόμη μια φορά ο περιφερειάρχης

Ηπείρου ανέφερε τότε πως ξέχασε να δη-
λώσει τα χρήματα που ήταν κατατεθειμένα
σε κοινό τραπεζικό λογαριασμό μαζί με τη
σύζυγό του και προέρχονταν από δάνειο
για να φτιάξει τον ξενώνα επί της οδού Το-
σίτσα 31 στα Γιάννενα.

Η συγκεκριμένη επένδυση δεν προχώ-
ρησε λόγω των καταγγελιών που υπήρχαν
εκείνη την εποχή και ο περιφερειάρχης

δήλωσε πως θα επέστρεφε τα χρήματα
στην τράπεζα, ενώ για άλλα ποσά είπε ότι
ήταν από συντάξεις γονιών και πεθερικών
και δώρο του κουμπάρου του από την Αμε-
ρική στον γιο του, τον οποίο είχε βαφτίσει.

Το Τριμελές Πλημμελειοδικείο Ιωαννί-
νων έκρινε τον Αλέκο Καχριμάνη ΑΤΙΜΩ-
ΡΗΤΟ, όπως αναφέρεται σε δημοσίευμα
του Newsit εκείνη την εποχή. Το δικα-
στήριο δηλαδή αναγνώρισε πως για κά-
ποια αδικήματα σχετικά με την υποβολή
ανακριβούς δήλωσης πόθεν έσχες ήταν
αθώος και για κάποια άλλα ότι έλαβαν
χώρα μεν, αλλά από αμέλεια δε και όχι
από δόλο.

To μυστήριο με
τα «ξεχασμένα» 

πόθεν έσχες

Ο περιφερειάρχης Ηπείρου 
είχε κατηγορηθεί για ελλιπείς
ή ανακριβείς δηλώσεις 
περιουσιακών στοιχείων και 
είχε βρεθεί στα δικαστήρια το 2015



Τ
εράστιες πολιτικές διαστάσεις λαμβάνουν τα όσα συγκλο-
νιστικά αποκαλύπτονται και από την «Political» και από με-
ρίδα του έντυπου και ηλεκτρονικού τύπου για τα έργα και

τις ημέρες του Αλέξανδρου Καχριμάνη στην Ήπειρο. Με πρωτο-
βουλία της Όλγας Γεροβασίλη και τριών ακόμα βουλευτών, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ κατέθεσε ερώτηση προς τα συναρμόδια υπουργεία: 

• Αν έχει ζητηθεί αρμοδίως από τον περιφερειάρχη Ηπείρου ο
έλεγχος των πράξεων της περιφέρειάς του του τελευταίου δια-
στήματος, όπως ο ίδιος δήλωσε, και ιδίως αυτές που αφορούν τις
απευθείας αναθέσεις.

• Αν έχουν ζητήσει και αναθέσει στα αρμόδια όργανα και στε-
λέχη του αρμόδιου υπουργείου τη διενέργεια σχετικού ελέγχου
και αν ναι, πότε αναμένεται το σχετικό πόρισμα.

Το θέμα λοιπόν έρχεται στη Βουλή, αφού ο ΣΥΡΙΖΑ είχε κατα-
θέσει και άλλη ερώτηση επί των έργων και των ημερών Καχριμά-
νη και αναμένονται με ενδιαφέρον οι απαντήσεις των αρμόδιων
υπουργών.

Διαβάστε ολόκληρη την ερώτηση  

Προς τους κ.κ. υπουργούς 
Εσωτερικών 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας

ΘΘέμα: «Θα προχωρήσει ο έλεγχος των πράξεων του περιφε-
ρειάρχη Ηπείρου;»

Σύμφωνα με επαναλαμβανόμενα δημοσιεύματα του έντυπου
και ηλεκτρονικού τύπου, ο περιφερειάρχης Ηπείρου Αλέξανδρος
Καχριμάνης έχει προβεί σε σωρεία διοικητικών πράξεων που
δημιουργούν εύλογα ερωτήματα σε σχέση με την τήρηση των κα-
νόνων της χρηστής διοίκησης και της ορθολογικής και συνετής
διαχείρισης των χρημάτων της περιφέρειας. Μεταξύ άλλων, γίνε-
ται αναφορά σε συνεχείς και καταχρηστικές μεθόδους απευθεί-
ας αναθέσεων, σε έργα και προμήθειες της Περιφέρειας Ηπεί-
ρου, με κόστος πολύ μεγαλύτερο έναντι αντίστοιχων άλλων περι-
φερειών της χώρας.

Το θέμα έχει δημιουργήσει αναστάτωση στην κοινή γνώμη της
περιοχής και σύμφωνα με όσα έχουν δει το φως της δημοσιότη-
τας, προκάλεσε τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης από την
Εισαγγελία Ιωαννίνων καθώς και ελέγχου από την Εθνική Αρχή
Διαφάνειας.

Επίσης, σύμφωνα με καταγγελία του Συλλόγου «Η Αετομηλί-
τσα» προς το Δασαρχείο Κόνιτσας, λαμβάνει χώρα διάνοιξη δρό-
μου εντός προστατευόμενης αλπικής ζώνης στην περιοχή Natu-
ra Γράμμου, από την κορυφή «Γκέσος» προς τις κορυφές «Πε-
ρήφανο» και «Κιάφα», χωρίς την ύπαρξη περιβαλλοντικής μελέ-
της και χωρίς προηγούμενη γνωστοποίηση της διάνοιξης.

Για τα συγκεκριμένα θέματα έχει ήδη ασκηθεί κοινοβουλευτι-
κός έλεγχος, με τις υπ’ αριθ. 2/07.10.2024 και 135/09.10.2024
ερωτήσεις βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, αλλά και τη
236/15.10.2024 για το θέμα της διάνοιξης του δρόμου στην περιο-
χή Natura Γράμμου.

Μετά την έκταση που έλαβε το θέμα ο περιφερειάρχης Ηπεί-
ρου φέρεται να δήλωσε, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

«Αυτές τις ημέρες άκουσα πάρα πολλά και μάλιστα κατατέ-
θηκε και μια ερώτηση βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ για τα τεκταινό-
μενα στην περιφέρεια. Έχω μάθει στη ζωή μου να αγωνίζομαι
και έτσι θα συνεχίσω. Κατόπιν αυτού και για να τελειώνουν οι
διάφορες εικασίες, σήμερα το πρωί ζήτησα από τον αρμόδιο
υπουργό (Εσωτερικών), όπως λένε και οι ίδιοι, να κάνει έλεγχο
στις πράξεις της Περιφέρειας Ηπείρου. Όλα τα άλλα είναι εκ
του περισσού».

Επειδή η τήρηση της νομιμότητας και η άσκηση χρηστής διοί-
κησης οφείλουν να διέπουν τη λειτουργία κάθε φορέα είτε της
Κεντρικής Διοίκησης είτε της Αυτοδιοίκησης.

Επειδή στο πλαίσιο της αρχής της διαφάνειας, οι πολίτες οφεί-
λουν να γνωρίζουν πού κατευθύνεται ακόμη και το τελευταίο ευ-
ρώ δημόσιου χρήματος.

Ερωτώνται οι αρμόδιοι υπουργοί:

1. Έχει ζητηθεί αρμοδίως από τον περιφερειάρχη Ηπείρου ο
έλεγχος των πράξεων της περιφέρειάς του τού τελευταίου δια-
στήματος, όπως ο ίδιος δήλωσε, και ιδίως αυτές που αφορούν τις
απευθείας αναθέσεις;

2. Έχουν ζητήσει και αναθέσει στα αρμόδια όργανα και στελέ-
χη του αρμόδιου υπουργείου τη διενέργεια σχετικού ελέγχου και
αν ναι, πότε αναμένεται το σχετικό πόρισμα;

3.Το φερόμενο έργο «Αποκατάσταση βατότητας από μνημείο
Γκέσου έως όρια νομού στον Γράμμο», το οποίο, ωστόσο, αφορά
διάνοιξη νέου δρόμου, έχει αδειοδοτηθεί από την αρμόδια αρχαι-
ολογική και δασική υπηρεσία; Έχει συνταχθεί Μελέτη Περιβαλ-
λοντικών Επιπτώσεων, δεδομένου ότι βρίσκεται εντός περιοχής
Natura;

4. Συνολικά, σε ποιες ενέργειες έχουν προβεί ή σκοπεύουν να
προβούν για τον έλεγχο των πράξεων που αναφέρονται στα επί-
μαχα δημοσιεύματα;

Οι ερωτώντες βουλευτές
Γεροβασίλη Όλγα
Ζαμπάρας Μιλτιάδης
Μπάρκας Κώστας
Πούλου Γιώτα
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ΜΕ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ ΟΛΓΑΣ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ 

Ερώτηση-βόμβα του
ΣΥΡΙΖΑ για Καχριμάνη 

Τα υπουργεία Εσωτερικών και Περιβάλλοντος
καλούνται να απαντήσουν για τις απευθείας 
αναθέσεις και τα περιβαλλοντικά εγκλήματα

στην Περιφέρεια Ηπείρου
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Η
αντίστροφη μέτρηση για τις κυο-
φορούμενες αλλαγές στο ΠΑ-
ΣΟΚ έχει ξεκινήσει. Οι συσκέ-

ψεις είναι διαδοχικές και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, σύμφωνα με πληροφορίες,
έχει κάνει ήδη τα πρώτα ραντεβού με
πρόσωπα που θα αποτελέσουν τις ομάδες

κρούσης τόσο στο κόμμα
όσο και στη Βουλή. Ο γρί-
φος όμως που καλείται να
λύσει η νέα ηγεσία είναι η
σύνθεση της νέας ανθρω-
πογεωγραφίας που έχει
προκύψει μετά τις εσω-
κομματικές εκλογές. Θα
πρέπει να θεωρείται δεδο-

μένο ότι ο κ. Ανδρουλάκης δεν πρόκειται
να παρεκκλίνει πολύ από τη λογική «αυ-
τούς ξέρω, αυτούς εμπιστεύομαι» σε καί-
ρια πόστα που θα αφορούν τα σχήματα
που θα επιλέξει για να αντιπαρατεθεί με
τη ΝΔ.

Προσδοκίες
Ο άνεμος αισιοδοξίας που πνέει στη

Χαρ. Τρικούπη από το βράδυ της Κυρια-
κής οδηγεί στην προσδοκία ότι τελικά θα
βρεθεί η χρυσή ισορροπία που θα αξιο-
ποιεί ουσιαστικά τόσο το δίδυμο «Γερου-
λάνος - Διαμαντοπούλου», που ξεχώρισε
με τις εκλογικές επιδόσεις του, όσο και το
πολιτικό τους αποτύπωμα την επόμενη
μέρα. Στην ίδια γραμμή θα πρέπει να κι-
νηθεί και με την αξιοποίηση των Μιχάλη
Κατρίνη και Νάντια Γιαννακοπούλου. Ξε-
χωριστό ρόλο αναμένεται να διαδραματί-
σει ο Χάρης Δούκας και αυτό διότι δεν εί-
ναι βουλευτής, άρα εκ των πραγμάτων θα
τον περιμένει πιο πολύ κομματική δου-
λειά. Όλα αυτά βέβαια μπορεί να λειτουρ-
γήσουν αποτελεσματικά υπό την αίρεση
ότι θα έχει μπει στην άκρη η καχυποψία
του παρελθόντος και θα υπάρξουν ξεκά-
θαρες συμφωνίες και διακριτοί ρόλοι από
κάθε πλευρά. Ουσιαστικά, τα επόμενα
βήματα του κ. Ανδρουλάκη αποσκοπούν
στο να εκμεταλλευτεί παραγωγικά την
παρούσα θετική συγκυρία και να πείσει
τους πολίτες ότι το ΠΑΣΟΚ αποτελεί έναν
αξιόπιστο πολιτικό πόλο που μπορεί να
αντιπαρατεθεί στα ίσια με την κυβέρνηση.

Θέση αντιπροέδρου
Ο Παύλος Γερουλάνος κινείται με μια

πολιτική συμπεριφορά που δεν έχει φόν-
το τα «οφίτσια» και δεν πρόκειται να μπει
σε λογική συνδιαλλαγής. Εκείνο που επι-
διώκει όμως είναι αλλαγές που θα βά-
λουν το ΠΑΣΟΚ σε κυβερνητική τροχιά.
«Έχω ζήσει και άλλους αρχηγούς πριν γί-
νουν πρωθυπουργοί ή πριν ζητήσουν για
δεύτερη φορά την εξουσία και μπορώ να
σας πω ότι μια τέτοια νίκη φέρνει αλλαγές

και σημαντικές αλλαγές», υποστήριξε
χθες μιλώντας στον ANT1, προσθέτοντας
πως «από όσα λέει, έχει καταλάβει κά-
ποια πράγματα από αυτά που του καταλο-
γίζουν. Οι πολίτες είπαν πολύ ξεκάθαρα
ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει μια δεύτε-
ρη ευκαιρία και πρέπει όλοι να αφήσουμε
κατά μέρος την όποια κριτική έχουμε κά-
νει στο παρελθόν και τα όποια λάθη».
Ερωτηθείς για τις φήμες ότι μπορεί να
του προταθεί θέση αντιπροέδρου στο
κόμμα ή να του ανατεθούν αυξημένες αρ-
μοδιότητες επί των οικονομικών, απάντη-
σε ότι «θέση αντιπροέδρου στο ΠΑΣΟΚ
δεν υπάρχει καταστατικά. Δεν ξέρω τι
σκέφτεται. Είναι δύσκολο να πω ποιες θα
είναι οι αποφάσεις του» και κατέληξε λέ-
γοντας με έμφαση πως «δεσμευόμαστε

από την προεκλογική μας εκστρατεία που
αναβάθμισε το ΠΑΣΟΚ. Όλοι πρέπει να
συμμετέχουμε στην επόμενη ημέρα γιατί
μόνο έτσι μπορεί το ΠΑΣΟΚ να διεκδική-
σει περισσότερα πράγματα».

Η Άννα Διαμαντοπούλου πορεύεται σε
έναν θεσμικό διάδρομο βάζοντας στο
τραπέζι την ανάγκη να υπάρξει μια σύν-
θεση ρευμάτων και απόψεων μέσα σε ένα
συγκεκριμένο σχέδιο και με συγκεκριμέ-
νη στρατηγική «ώστε να προχωρήσουμε
σε ένα συνέδριο όπου θα εκφραστούν
όλα αυτά με τον καλύτερο δυνατό τρόπο»,
όπως λέει χαρακτηριστικά.

Για τις μάχες στη Βουλή
Ακούγεται έντονα ότι καθήκοντα κοινο-

βουλευτικού εκπροσώπου θα αναλάβουν

οι Παύλος Χρηστίδης, Παναγιώτης Δου-
δωνής και Δημήτρης Μάντζος. Στον κομ-
βικό ρόλο της γραμματέως της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ η Μιλένα
Αποστολάκη φαίνεται ότι είναι ένα βήμα
προτού διαδεχτεί την Ευαγγελία Λιακού-
λη. Σε ό,τι αφορά το κόμμα, οι αλλαγές θα
αφορούν στα όργανα. Υπάρχει ήδη σκέψη
για ένα πολιτικό συμβούλιο με μικρότερο
αριθμό μελών προκειμένου να είναι πιο
ευέλικτο, αλλά και για δημιουργία ομά-
δων τύπου «πρωινού καφέ» και πολιτικού
σχεδιασμού. Ενίσχυση αναμένεται και
στον τομέα της επικοινωνίας, όπου ανα-
μένεται να αναλάβει καθοριστικό ρόλο ο
Βαγγέλης Τσόγκας, στενός του συνεργά-
της και υπεύθυνος της καμπάνιας του
στις τελευταίες αναμετρήσεις. Επίσης,
προσδοκίες καλλιεργούνται από την από-
δοση τριών νέων στελεχών που θα
«βγουν μπροστά» το επόμενο διάστημα
με πολλαπλούς ρόλους. Πρόκειται για
τους Λευτέρη Καρχιμάκη, Όλγα Μαρκο-
γιαννάκη και Κώστα Τσουκαλά.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δεν πρόκειται να παρεκκλίνει πολύ από τη
λογική «αυτούς ξέρω, αυτούς εμπιστεύομαι» σε καίρια πόστα που θα
αφορούν τα σχήματα που θα επιλέξει για να αντιπαρατεθεί με τη ΝΔ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Αναζητείται η «χρυσή» ισορροπία
για Γερουλάνο - Διαμαντοπούλου
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Λ
ίγο πριν από τη συνεδρίαση της
Πολιτικής Γραμματείας της Παρα-
σκευής, εκεί όπου τέθηκε το ζήτη-

μα του αποκλεισμού της υποψηφιότητας
του Στέφανου Κασσελάκη μετά και την αρ-
χική του άρνηση να αποσύρει το εξώδικο
που υπέγραφε ως πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
και αφού το προηγούμενο βράδυ είχε ανα-
φέρει πως είναι «de facto και de jure πρό-
εδρος», η Θεοδώρα Τζάκρη προοικονο-
μούσε το σχέδιο του κασσελακικού στρα-
τοπέδου, εφόσον το Συνέδριο δεν μπορέ-

σει να αλλάξει την απόφαση
που επρόκειτο να πάρει η
Κεντρική Επιτροπή για
αποκλεισμό του έκπτωτου
προέδρου από τη διεκδίκη-
ση της ηγεσίας.«Κάποια
στιγμή θα γίνει το Συνέδριο,
θα γίνουν οι εκλογές και θα
ησυχάσουμε. Και αν τον

διαγράψουν, θα εκλέξουμε το σακάκι του
κ. Κασσελάκη με 92%». 

Η ίδια μάλιστα σχετικά με όσα συνέβη-
σαν έξω από τη συνεδρίαση της Κεντρικής
Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ τόνιζε ότι αν ήθελε ο
Στέφανος Κασσελάκης, θα είχε 5.000 στην
πλατεία, χαρακτηρίζοντας και πάλι «προ-
βοκάτσια» το SMS που φαίνεται πως δια-
μοιραζόταν από κασσελακικά στελέχη και
το οποίο επιβεβαιώθηκε μέχρι κεραίας.

Τα μέλη και το δίευρο
Τα κασσελακικά στελέχη προτάσσουν

βέβαια προς το παρόν το plan b σχετικά με
το εσωτερικό δημοψήφισμα, το οποίο θα
μπορούσε να ανατρέψει τον αποκλεισμό
Κασσελάκη, σχέδιο όμως εξ αρχής θνησι-
γενές εξαιτίας των πλασματικών αριθμών
στα οργανωτικά του ΣΥΡΙΖΑ. 

Μέλος του ΣΥΡΙΖΑ θεωρείται όποιος
έδωσε ένα δίευρο και ψήφισε στις εκλογές
του 2022 και του 2023, κάπου δηλαδή
200.000 άνθρωποι. Χρειάζονται οι υπογρα-
φές του 15% αυτών των μελών, που θα πρέ-
πει να είναι και ταμειακώς εντάξει ώστε να
μετρήσει η υπογραφή τους, για να οδηγη-
θεί το κόμμα σε εσωτερικό δημοψήφισμα.
Πού θα βρεθούν όμως αυτές οι σχεδόν
30.000 υπογραφές; Μοιάζει πιο εύκολο
Στέφανος Κασσελάκης και «87» να θάψουν
το «τσεκούρι του πολέμου» και να πορευ-
θούν ήρεμα προς το Συνέδριο παρά αυτό. 

Τα «σακάκια» του Στέφανου
Εφόσον λοιπόν το plan b ναυαγήσει ορι-

στικά, θα μπει μπροστά το plan c, η εκλογή
δηλαδή του... σακακιού του Στέφανου Κασ-
σελάκη ή, αλλιώς, ενός αχυρανθρώπου
του. Η σκέψη όλων πήγε στη Θεοδώρα Τζά-
κρη, η οποία την Τρίτη διέψευσε την πλη-
ροφορία, λέγοντας όμως ότι υποψήφιος θα
είναι ο ίδιος ο Στέφανος Κασσελάκης.

Μη ρεαλιστικό μοιάζει το όνομα της Έλε-
νας Ακρίτα που έχει ακουστεί επίσης, κα-
θώς η βουλευτής Επικρατείας δεν υπερα-
σπίστηκε τον έκπτωτο πρόεδρο τόσο σθε-
ναρά, ενώ έχει δηλώσει και πως δεν πρό-
κειται να φύγει από τον ΣΥΡΙΖΑ ακόμα και
αν αποχωρήσει ο Στέφανος Κασσελάκης.
Πίσω από τη δήλωση της Θεοδώρας Τζά-
κρη κάποιοι είδαν την πιθανότατα μιας άλ-

λης υποψηφιότητας που θα έχει τις ευλο-
γίες του τέως προέδρου.

Μέχρι και το όνομα της Ρένας Δούρου
έπεσε στο «τραπέζι», όμως αν η πρώην
περιφερειάρχης κατέβαινε στις εκλογές,
δεν θα ήταν για να εκπροσωπήσει τον
Στέφανο Κασσελάκη -παρά το γεγονός
ότι ψήφισε κατά της σύγκλησης της Κεν-
τρικής Επιτροπής που τον απέκλεισε-

αλλά για να κερδίσει την προεδρία του
κόμματος.

Τα νέα για το στρατόπεδο του έκπτωτου
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι καλά ούτε
ενόψει του Συνεδρίου του κόμματος. Οι
πρώτες σκέψεις για αναβολή που έπεσαν
στην πλειοψηφία μοιάζουν σιγά σιγά να εγ-
καταλείπονται, καθώς από το στρατόπεδο
των 87 υπάρχει η εκτίμηση πως οι kas-
selistas αποσυσπειρώνονται με γοργούς
ρυθμούς.

Πολλοί ήταν εκείνοι που δεν ακούν τις
παραινέσεις τού τέως προέδρου και των
στελεχών που τον στηρίζουν για να παρα-
μείνουν στις Οργανώσεις Μελών ώστε να
ελεγχθούν οι συσχετισμοί του Συνεδρίου
και αποχωρούν από το κόμμα μετά και τον
αποκλεισμό της υποψηφιότητας του Στέ-
φανου Κασσελάκη.

Το ξεκαθάρισε η Τζάκρη
Την ίδια ώρα, ακόμη και οι πιο φανατικοί

kasselistas μεταξύ των βουλευτών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν δείχνουν διάθεση να τον ακολου-
θήσουν σε νέο κόμμα. Ακόμη και η Θεοδώ-
ρα Τζάκρη έχει ξεκαθαρίσει ότι θα μείνει
στον ΣΥΡΙΖΑ στην περίπτωση που φύγει ο
Στέφανος Κασσελάκης, ενώ αντίστοιχη εί-
ναι η κατάσταση και με τη Γιώτα Πούλου,
την Έλενα Ακρίτα, τη Νίνα Κασιμάτη και
τον Ιωάννη Σαρακιώτη.

Αν η πλειοψηφία φοβόταν κάτι ενόψει
Συνεδρίου, ήταν οι kasselistas να προκα-
λέσουν επεισόδιο στο Συνέδριο διαλύον-
τας τη διαδικασία, η παρουσία των οπαδών
του έκπτωτου προέδρου όμως έξω από το
ξενοδοχείο που συνεδρίαζε η Κεντρική
Επιτροπή απέδειξε ότι η δύναμη του Στέ-
φανου Κασσελάκη «στη βάση» εξαντλείται
στα όρια του Χ.

Τέλος, ολοταχώς οδεύουν προς την κα-
θαίρεση από τις θέσεις τους στην Κοινο-
βουλευτική Ομάδα του κόμματος τόσο η
Θεοδώρα Τζάκρη, που διατηρεί τη θέση
της γραμματέως της ΚΟ, όσο και ο Θάνος
Μωραΐτης, που βρίσκεται στη θέση του δι-
ευθυντή, ενώ ήδη έχει δηλώσει την πρόθε-
σή της να παραιτηθεί από συντονίστρια
ΕΠΕΚΕ η Γιώτα Πούλου. 

Το σχέδιο Κασσελάκη
για δημοψήφισμα και
το κόλπο με το plan c

Πόσες υπογραφές χρειάζονται
για να γίνει η διαδικασία 
της εσωτερικής ψηφοφορίας
που θα μπορούσε να ανατρέψει
τον αποκλεισμό 
του Στέφανου - Τι ετοιμάζουν 
οι kasselistas σε περίπτωση 
που ναυαγήσει το plan b

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Τ
ην απαγόρευση πρόσβασης στα κτημα-
τολογικά στοιχεία εκατομμυρίων ιδιο-
κτητών ακινήτων… υπενθυμίζει ο υφυ-

πουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κωνσταν-
τίνος Κυρανάκης. 

Το ζήτημα ξεκίνησε να δημιουργείται όταν οι
συστημικές τράπεζες και τα funds διαχείρισης
απαιτήσεων, οι γνωστοί servicers, έστειλαν επι-
στολή στον υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης, αρμόδιο για το Κτηματολόγιο, ζητώντας να
τους παρασχεθεί απευθείας πρόσβαση για έρευ-
να στη βάση δεδομένων του Κτηματολογίου. 

Η απάντηση της κυβέρνησης ήρθε μέσω επι-
στολής που υπογράφει ο κ. Κυρανάκης και είναι
κατηγορηματικά αρνητική, καθώς όπως αναφέ-
ρει χαρακτηριστικά «παραβιάζεται η αρχή της
ισότητας των όπλων εις βάρος των πολιτών και
απαξιώνεται το επάγγελμα του δικηγόρου». 

«Δηλώνουμε τη ρητή 
αντίθεσή μας»

Συγκεκριμένα η επιστολή του υφυπουργού
Ψηφιακής Διακυβέρνησης αναφέρει τα εξής:

«Αξιότιμοι, σε απάντηση της ως άνω σχετικής
επιστολής, σας δηλώνουμε τη ρητή αντίθεσή
μας για τη χορήγηση πρόσβασης σε πιστωτικά
ιδρύματα και εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων
στη διαδικτυακή εφαρμογή του φορέα Ελληνικό
Κτηματολόγιο για τους κάτωθι λόγους:

Δυνάμει της υπ’ αριθμ. 11206 ΕΞ 2021 ΚΥΑ
(ΦΕΚ Β’ 1539/15.4.2021), όπως αυτή τροποποι-
ήθηκε από την υπ’ αριθμ. 54829 ΕΞ 2023 (ΦΕΚ
Β’ 7380/27.12.2023) Κοινή Υπουργική Απόφαση
των Υπουργών Δικαιοσύνης και Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης, κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο
που έχει καταχωριστεί στα κτηματολογικά βι-
βλία ως δικαιούχος εγγραπτέου δικαιώματος
έχει δικαίωμα πρόσβασης στις κτηματολογικές
εγγραφές που το αφορούν και περιέχονται στην
περιγραφική και χωρική βάση του Εθνικού Κτη-
ματολογίου.

Στο άρθρο 2 της εν θέματι Κοινής Υπουργικής

Απόφασης ορίζονται τα πρόσωπα που έχουν δι-
καίωμα πρόσβασης και έρευνας στα κτηματο-
λογικά στοιχεία, στα οποία περιλαμβάνονται με-
ταξύ άλλων και οι δικηγόροι, αποκλειστικά και
μόνο για την άσκηση της επαγγελματικής τους
δραστηριότητας. Περαιτέρω, πρόσβαση παρέ-

χεται και σε έτερα πρόσωπα (όπως δικαστικοί
επιμελητές, συμβολαιογράφοι, μηχανικοί, προ-
σωπικό Δασικών Υπηρεσιών), πλην όμως πιο
περιορισμένη, και πάλι υπό τον όρο ότι η πρό-
σβαση εξυπηρετεί αποκλειστικά και μόνο την
άσκηση της επαγγελματικής τους δραστηριότη-

τας -ή, στην περίπτωση των Δασικών Υπηρε-
σιών, της υπηρεσιακής τους αρμοδιότητας.

Από τα ανωτέρω προκύπτει σαφώς πως ενό-
ψει του ευαίσθητου χαρακτήρα των δεδομένων
της βάσης του Κτηματολογίου, διαχρονική μέρι-
μνα του νομοθέτη αποτελεί η όποια πρόσβαση
στα δεδομένα αυτά να παρέχεται με τη δέουσα
προσοχή και φειδώ, σταθμιζομένης της ανα-
γκαιότητας της πρόσβασης αυτής και του ρόλου
εκάστου δημοσίου λειτουργήματος στο οποίο
παρέχεται η δυνατότητα αυτή. Ως εκ τούτου, εί-
ναι σαφές ότι σε πιστωτικά ιδρύματα και εται-
ρείες διαχείρισης απαιτήσεων δεν είναι σκόπι-
μο να παρέχεται η αιτούμενη στην επιστολή
πρόσβαση στα κτηματολογικά στοιχεία, καθώς
δεν συντρέχουν οι ανωτέρω προϋποθέσεις».

«Το ισχύον νομοθετικό
πλαίσιο κρίνεται επαρκές»

Τέλος, ο κ. Κυρανάκης αναφέρει στην επιστο-
λή: «Σημειωτέον δε ότι στο παρόν νομοθετικό
πλαίσιο τέτοιο δικαίωμα δεν υφίσταται, παρά
μόνον υπό την προϋπόθεση ύπαρξης in concre-
to έννομου συμφέροντος ανάθεσης σχετικών
εντολών σε δικηγόρους, στο πλαίσιο της άσκη-
σης της επαγγελματικής δραστηριότητας των τε-
λευταίων -και σε κάθε περίπτωση όχι άμεσα για
πιστωτικά ιδρύματα και εταιρείες διαχείρισης. 

Η διατήρηση του παρόντος πλαισίου κρίνεται
σκόπιμη και αναγκαία μεταξύ άλλων και από
την άποψη της αρχής της ισότητας των όπλων σε
περίπτωση αντιδικιών μεταξύ πιστωτικών ιδρυ-
μάτων και εταιρειών διαχείρισης απαιτήσεων
αφενός, και φυσικών και νομικών προσώπων
αφετέρου, δεδομένης ιδίως της ανάγκης προ-
στασίας των δεδομένων και δικαιωμάτων των
πολιτών. Κατά συνέπεια, το ισχύον νομοθετικό
πλαίσιο κρίνεται επαρκές, και ουδείς λόγος
συντρέχει για χορήγηση πρόσβασης σε πιστωτι-
κά ιδρύματα και εταιρείες διαχείρισης απαιτή-
σεων στη βάση δεδομένων του ν.π.δ.δ. “Ελληνι-
κό Κτηματολόγιο”».

Ηχηρό «όχι» κυβέρνησης 
σε τράπεζες και funds για 
έλεγχο σε κτηματολογικά

στοιχεία χιλιάδων πολιτών

Τι αναφέρει στην απαντητική επιστολή του ο υφυπουργός Ψηφιακής
Διακυβέρνησης Κωνσταντίνος Κυρανάκης 

Η ενημέρωση και το... μασάζ Θεοδωρικάκου στους «γαλάζιους» βουλευτές
Αρκετά δυναμική αποδεικνύεται τελικά η διαδικασία ενημέρωσης

των βουλευτών της ΝΔ από υπουργούς της κυβέρνησης για μείζονα
ζητήματα καθημερινότητας. Μετά τη Νίκη Κεραμέως και τον Άδωνι
Γεωργιάδη χθες τη σκυτάλη του «κυβερνητικού μασάζ» πήρε ο
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, ο οποίος, σύμφωνα με
πληροφορίες, στην κλειστή συνεδρίαση στη Βουλή ήρθε αντι-
μέτωπος με πολλές επισημάνσεις «γαλάζιων» βουλευτών
για τον τρόπο αντιμετώπισης του Νο1 προβλήματος της
ελληνικής κοινωνίας, δηλαδή της ακρίβειας.

Προσερχόμενος στη συνάντηση που έγινε στην αί-
θουσα της Γερουσίας της Βουλής, ο Τάκης Θεοδωρι-
κάκος χαρακτήρισε συνεχή την επικοινωνία και αλλη-
λοενημέρωση με τους συναδέλφους της ΝΔ, προσθέ-
τοντας ότι ζήτησε ο ίδιος τη συνάντηση, καθώς την επόμενη
Δευτέρα θα παρουσιάσει μαζί με τον πρωθυπουργό τη στρατηγι-
κή, τις προτεραιότητες και τις πολιτικές του υπουργείου Ανάπτυξης
για την παραγωγική ανασυγκρότηση και τον παραγωγικό μετασχημα-
τισμό της οικονομίας μας.

«Η προσπάθεια για την ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματος των
πολιτών και την αντιμετώπιση των προβλημάτων που σχετίζονται με
το κόστος ζωής των πολιτών είναι προτεραιότητα για όλη την κυβέρ-

νηση», ανέφερε επαναλαμβάνοντας ότι αυτήν τη στιγμή υπάρχει
εκτεταμένος έλεγχος σε 26 μεγάλες επιχειρήσεις και σε περισσότε-
ρους 2.500 κωδικούς για να ελεγχθεί η εφαρμογή της νομοθεσίας.

Εντός της αίθουσας πάντως κάποιοι από τους «γαλάζιους» βου-
λευτές, καθώς σε σύνολο ήταν περίπου 50, έθεσαν με επιτακτικό και

εμφατικό τρόπο το θέμα της ακρίβειας. Μεταξύ αυτών ο Γιώρ-
γος Βλάχος, ο οποίος λίγες ώρες μετά την έντονη αντιπα-

ράθεση που είχε με τον Κωστή Χατζηδάκη για τα κόκκι-
να δάνεια ανέφερε πως οι έλεγχοι στην αγορά επί της
ουσίας δεν γίνονται, ενώ ειδικά για τους εν εξελίξει
ελέγχους στους οποίους εστίασε ο Τάκης Θεοδωρικά-

κος, δηλαδή σε 26 μεγάλες επιχειρήσεις, διερωτήθηκε
τι ακριβώς ελέγχεται.

Προτάση για καλάθι 100 βασικών ειδών
Οι ίδιες πηγές συμπλήρωναν πως ο κ. Βλάχος σημείωσε πως η

επιβολή πλαφόν στο περιθώριο κέρδους δεν αρκεί, με τον υπουργό
Ανάπτυξης να επιχειρεί να ρίξει τους τόνους, δηλώνοντας ανοιχτός
σε διά ζώσης συζήτηση στο γραφείο του. Το ίδιο θέμα έθιξε, σύμφω-
να με άλλες πηγές, και ο Γιάννης Οικονόμου.

Την επανασύσταση του υπουργείου Εμπορίου φέρεται να πρότει-

νε ο Δημήτρης Μαρκόπουλος, σημειώνοντας πως δεν είναι σωστό
σε καιρό τόσο μεγάλης πίεσης να έχουμε το θέμα των τιμών σε
υπουργική υπερδομή με άλλα καθήκοντα. Ζήτησε δε πέραν των
προστίμων να κοιτάξει η κυβέρνηση πώς θα λειτουργήσει ο αντα-
γωνισμός, προτείνοντας τη δημιουργία ενός μεγάλου καλαθιού 100
βασικών ειδών για τον πολίτη και δημοσιοποίηση της λίστας των
φθηνότερων σουπερμάρκετ. «Να μάθει ο καταναλωτής ποιος τον
στηρίζει», φέρεται να είπε. 

Παράλληλα, ο κ. Μαρκόπουλος συνέδεσε τον υπερτουρισμό και
το Airbnb, καθώς -όπως είπε- πολλοί τουρίστες αντί να καταναλώ-
νουν εντός των ξενοδοχείων στρέφονται στα σουπερμάρκετ αυξά-
νοντας τη ζήτηση. Σε υψηλούς τόνους κινήθηκε και η τοποθέτηση
του βουλευτή Δωδεκανήσου Βασίλη Υψηλάντη, που εστίασε στις
τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων και των καυσίμων αλλά και στην
ανάγκη επιστροφής του μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ στα νησιά. Σε
αντίστοιχο μήκος κινήθηκε και ο Γιάννης Παππάς. Για γόνιμη συζή-
τηση έκανε λόγο ο γραμματέας της ΚΟ Σταύρος Καλαφάτης, ενώ
«γαλάζιες» πηγές ανέφεραν πως ακούστηκαν πολλές προτάσεις,
με τον Τάκη Θεοδωρικάκο να εμφανίζεται δεκτικός σε όσες έχουν
πεδίο εφαρμογής.

Στέλλα Παπαμιχαήλ



Σ
ε μια περίοδο ιδιαίτερα κρίσιμων γε-
ωπολιτικών εξελίξεων στην ευρύτε-
ρη περιοχή της Ανατολικής Μεσο-

γείου και της Μέσης Ανατολής, η ενίσχυση
των σχέσεων της χώρας μας με αραβικές
χώρες αναδεικνύεται κομβική. Με δεδομέ-
νη την αστάθεια εξαιτίας του πολέμου Ισ-
ραήλ - Χαμάς και φυσικά των επιβεβαιωμέ-

νων στην πράξη αναθεωρη-
τικών βλέψεων της Τουρ-
κίας, οι σχέσεις της Αθήνας
με μουσουλμανικές χώρες
αποκτούν νέα διάσταση και
οι εξελίξεις απαιτούν επιτα-
κτικά την ενδυνάμωσή τους.

Οι στρατιωτικές σχέσεις
της Ελλάδας με τη γειτονική

μας και πανίσχυρη Αίγυπτο βρίσκονται στο
καλύτερο σημείο εδώ και δεκαετίες, ενώ οι
δεσμοί με τις μοναρχίες του Περσικού
Κόλπου, των Ηνωμένων Αραβικών Εμιρά-
των και της Σαουδικής Αραβίας αναπτύσ-
σονται συνεχώς, δημιουργώντας έναν άξο-
να σταθερότητας απέναντι στον νεοοθωμα-
νισμό της Τουρκίας.

Σε Κρήτη, Κάσο και Κάρπαθο
Με κοινό στόχο την ειρήνη και την ευη-

μερία στην Ανατολική Μεσόγειο, η χώρα
μας επενδύει σημαντικά τα τελευταία χρό-
νια στην ενδυνάμωση των δεσμών με την
πανίσχυρη στρατιωτικά Αίγυπτο, θέτοντας
και την Τουρκία και το καθεστώς Ερντογάν
στο περιθώριο.

Στο πλαίσιο αυτό πραγματοποιείται για
μια ακόμη χρονιά η διακλαδική άσκηση
«Μέδουσα», η οποία διεξάγεται σταθερά
και εναλλάξ από το 2015. Πέρυσι είχε ακυ-
ρωθεί εξαιτίας της έναρξης του πολέμου
στη Γάζα και της έκρυθμης κατάστασης
που επικρατούσε στην ευρύτερη περιοχή.

Αθήνα και Κάιρο ωστόσο τήρησαν την
υπόσχεσή τους και έδωσαν ραντεβού για
φέτος, με τις στρατιωτικές ηγεσίες των δύο
χωρών να έχουν εδώ και καιρό οργανώσει
στο ανώτατο στρατιωτικό επίπεδο τη συ-
νεκπαίδευση που φέτος εκτελείται με επί-
κεντρο την Κρήτη.

Από τις 12 Οκτωβρίου πολεμικά πλοία, αε-
ροσκάφη και στρατιωτικές δυνάμεις της Ελ-
λάδας, της Αιγύπτου, της Κύπρου, της Γαλ-
λίας και της Σαουδικής Αραβίας αναπτύσ-
σονται σε Κρήτη, Κάσο και Κάρπαθο εκτε-
λώντας ένα μεγάλο φάσμα σεναρίων αερο-
ναυτικού πολέμου αλλά και αποβατικών
ενεργειών, με τη συμμετοχή φυσικά της Δι-
οίκησης Ειδικού Πολέμου του ΓΕΕΘΑ. 

«Πειρατής» στην
Ανατολική Μεσόγειο

Όπως επισημαίνουν πηγές του ελληνι-
κού Πενταγώνου, προφανώς και η επιλογή
της συγκεκριμένης γεωγραφικής περιο-

χής δεν είναι καθόλου τυχαία. Αποτελεί
τμήμα της οριοθέτησης ΑΟΖ μεταξύ Ελλά-
δας και Αιγύπτου και στέλνει σαφή μηνύ-
ματα προς το καθεστώς Ερντογάν πως δεν
μπορεί να λειτουργεί συνεχώς ως «πειρα-
τής» στην Ανατολική Μεσόγειο με την
απειλή των όπλων.

Η Ελλάδα δέσμευσε μάλιστα περιοχές
για τη διεξαγωγή της άσκησης μέσα στον
άξονα του παράνομου τουρκολιβυκού
μνημονίου, με την Αίγυπτο να συμμετέχει
χωρίς καμία επιφύλαξη, όπως κάθε φορά
άλλωστε, κάτι που δείχνει πως δεν άλλαξε
η στάση της στο θέμα αυτό και συνεχίζει να
μην αναγνωρίζει το ούτως ή άλλως παρά-
νομο τουρκολιβυκό μνημόνιο.

Αν και πριν από περίπου έναν μήνα, με-
τά την επίσκεψη Αλ Σίσι στην Τουρκία και
τις προσπάθειες επανεκκίνησης των σχέ-

σεων Άγκυρας - Καΐρου, εκφράστηκαν
ανησυχίες για «στροφή» της Αιγύπτου
αναφορικά με τις σχέσεις της με την Ελ-
λάδα, η γειτονική χώρα διέψευσε τις
όποιες Κασσάνδρες, επιβεβαιώνοντας
πως η ενίσχυση των σχέσεων με τη χώρα
μας παραμένει στην κορυφή των προτε-
ραιοτήτων της. 

Η άσκηση «Μέδουσα» αποσκοπεί στην
ενίσχυση της συνεργασίας των Ενόπλων
Δυνάμεων των συμμετεχουσών χωρών,
καθώς και στη διεξαγωγή επιχειρησιακής
εκπαίδευσης σε διακλαδικό επίπεδο και σε
περιβάλλον πολλαπλών απειλών, ενι-
σχύοντας τον ρόλο που διαδραματίζουν η
Ελλάδα και η Αίγυπτος στην ευρύτερη πε-
ριοχή της Μεσογείου, της Μέσης Ανατολής
και της Βόρειας Αφρικής ως πυλώνων στα-
θερότητας και ασφάλειας.

Ενδιαφέρον από συμμάχους
Η επιτυχής διεξαγωγή της έχει προκαλέ-

σει το ενδιαφέρον φίλων, εταίρων και συμ-
μάχων που κάθε χρόνο αυξάνουν τη συμ-
μετοχή τους σε αυτήν, αναδεικνύοντάς τη
σε μία από τις σημαντικότερες πολυμερείς
διακλαδικές ασκήσεις της Ανατολικής Με-
σογείου. Το ενδιαφέρον μάλιστα της Γαλ-
λίας είναι συνεχές, με τη συμμαχική χώρα
να λαμβάνει επίσης μέρος στην άσκηση με
σημαντικές δυνάμεις, ενώ και η Σαουδική
Αραβία στέλνει ξεκάθαρα μηνύματα προς
την Άγκυρα, η οποία έχει προκαλέσει δυ-
σφορία με τη στάση της υπέρ της Χεζμπο-
λάχ και της Χαμάς.

Η σειρά ασκήσεων «Μέδουσα» εντάσ-
σεται στον συνολικό σχεδιασμό του ΓΕΕ-
ΘΑ ως προς τις διεθνείς συνεργασίες των
Ενόπλων Δυνάμεων, όπως και στο Πρό-
γραμμα Στρατιωτικής Συνεργασίας (ΠΣΣ)
Ελλάδας και Αιγύπτου και εμβαθύνει τις
άριστες και πολυεπίπεδες σχέσεις μεταξύ
των δύο χωρών.

Το ερχόμενο Σάββατο 19 Οκτωβρίου θα
πραγματοποιηθεί στα Χανιά η Ημέρα Δια-
κεκριμένων Επισκεπτών της άσκησης
«Μέδουσα 2024». Η «Political» θα δώσει το
«παρών» καταγράφοντας την αποβατική
ενέργεια στις ακτές των Χανίων. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

«Πνίγει» το παράνομο
τουρκολιβυκό μνημόνιο

Από τις 12 Οκτωβρίου Ελλάδα, 
Αίγυπτος, Κύπρος, Γαλλία και 
Σαουδική Αραβία συμμετέχουν 
στη στρατιωτική άσκηση που 
διεξάγεται σε περιοχή που αποτελεί
τμήμα της οριοθέτησης ΑΟΖ μεταξύ
Αθήνας και Καΐρου, στέλνοντας 
σαφές μήνυμα στον Ερντογάν

ΜΕΔΟΥΣΑ 2024
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Ο
ρόσημο για την εξέλιξη της ευρωπαϊ-
κής πορείας των κρατών-μελών των
Δυτικών Βαλκανίων χαρακτήρισε τη

χθεσινή ημέρα ο υπουργός Εξωτερικών Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης, προσερχόμενος στη διακυ-
βερνητική διάσκεψη που πραγματοποιείται
στο Λουξεμβούργο. Υπογράμμισε πα-
ράλληλα εμφατικά πως η πρώτη δέσμη
κεφαλαίων, η οποία άνοιξε χτες για την
Αλβανία και αφορά τα θεμελιώδη δι-
καιώματα και το κράτος δικαίου, πρέπει
να περιλάβει τόσο τα δικαιώματα των
μειονοτήτων, ιδίως της Ελληνικής Εθνι-
κής Μειονότητας, ιδίως μάλιστα τα περι-
ουσιακά τους δικαιώματα. 

«Η Ελλάδα τήρησε στην ενταξιακή διαδι-
κασία της Αλβανίας μια εποικοδομητική
στάση, παρά την κρίση που υπήρξε τους τε-
λευταίους 18 μήνες στις ευρωαλβανικές
σχέσεις. Η θέση μας είναι ότι θα πρέπει η
πρώτη δέσμη κεφαλαίων, η οποία ανοίγει
σήμερα και αφορά τα θεμελιώδη δικαιώ-
ματα και το κράτος δικαίου, να περιλάβει
τόσο τα δικαιώματα των μειονοτήτων, περι-
λαμβανομένης της Ελληνικής Εθνικής Μει-
ονότητας, ιδίως δε τα περιουσιακά τους δι-

καιώματα», ανέφερε χαρακτηριστικά.

«Θα παρακολουθούμε από κοντά»
Μάλιστα, όπως τόνισε, η θέση αυτή πλέον

αποτελεί μια κοινή θέση, καταγεγραμμένη κοι-
νή θέση των 27 κρατών-μελών της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης. «Η Ελλάδα θα παρακο-
λουθεί από κοντά τη διαδικασία αυτή
και θα παρεμβαίνει όπου απαιτείται, με
την ευχή την πορεία αυτή να ακολουθή-
σουν και τα υπόλοιπα κράτη-μέλη των
Δυτικών Βαλκανίων. Σε μια εποχή η

οποία είναι εξαιρετικά ρευστή και αστα-
θής στην ευρύτερη περιοχή μας, είναι
απολύτως κρίσιμο η Ευρωπαϊκή Ένω-

ση, η ευρωπαϊκή οικογένεια, να βαθύνει, να
μεγαλώσει, να γίνει πιο ισχυρή», πρόσθεσε ο
επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας. 

«Για την Αλβανία δεν υπάρχει άλλο μέλλον,
δεν υπάρχει άλλο μέρος και δεν υπάρχει άλ-
λος τρόπος εκτός από το μέλλον μας στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση», σημείωσε ο πρωθυπουρ-
γός της χώρας Έντι Ράμα. Προχώρησε όμως
και σε αναφορά στον πρόεδρο της Ρωσίας λέ-
γοντας ότι «δυστυχώς δεν μπορώ να αποφύ-
γω να πω ότι ήταν με τη βοήθεια του Βλαντίμιρ

«Η πρώτη δέσμη κεφαλαίων
πρέπει να περιλαμβάνει

τα δικαιώματα της 
ελληνικής μειονότητας»

Πούτιν που πήρε νέα ταχύτητα αυτή η διαδι-
κασία μετά την επιθετικότητα στην Ουκρανία
που λειτούργησε σαν κλήση αφύπνισης

υπενθυμίζοντας στην Ευρώπη ότι η ψευδαί-
σθηση της αυτάρκειας είναι απλώς αυτό, μια
ψευδαίσθηση».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΓΙΑ ΑΛΒΑΝΙΑ

«Κλείδωσε» για 8 Νοεμβρίου 
η επίσκεψη Φιντάν στην Αθήνα

Η επίσκεψη του υπουργού Εξωτερικών της Τουρκίας Χακάν Φιντάν στην Αθήνα ορί-
στηκε τελικά για την Παρασκευή 8 Νοεμβρίου. Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, ο

υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης θα υποδεχτεί τον Τούρ-
κο ομόλογό του.

Υπενθυμίζεται πως ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
και ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στη συνάν-
τηση που είχαν τον περασμένο μήνα στη Νέα Υόρκη, συμφώ-
νησαν σε έναν οδικό χάρτη για τους επόμενους μήνες. Όπως

έχει δηλώσει ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωματίας, οι
τρεις πυλώνες, ο πολιτικός διάλογος, τα Μέτρα Οικοδόμησης

Εμπιστοσύνης, καθώς επίσης και η θετική ατζέντα, θα συνέλθουν
μέχρι το τέλος του έτους, ενώ θα υπάρξει και το Ανώτατο Συμβούλιο, το οποίο θα γί-
νει στις αρχές Ιανουαρίου. Στο πλαίσιο της επίσκεψης Φιντάν στην Αθήνα θα γίνει
προετοιμασία για το Ανώτατο Συμβούλιο και οι δύο πλευρές θα συντονίσουν όλες τις
αναγκαίες ενέργειες.

Τι είπε ο υπουργός Εξωτερικών για την ενταξιακή πορεία 
της γειτονικής βαλκανικής χώρας





Ε
νώ αρχίζει ένας νέος πολιτικός κύκλος για την Ευρωπαϊκή
Ένωση, ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφε-
ρειών, Vasco Alves Cordeiro, εκφώνησε την ετήσια ομιλία του

για την κατάσταση των περιφερειών και των πόλεων στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Η τέταρτη έκδοση της ετήσιας έκθεσης της ΕΕ για
την κατάσταση των περιφερειών και των πόλεων που δημο-
σιεύτηκε από την Επιτροπή των Περιφερειών (ΕτΠ) παρου-
σιάστηκε στις 7 Οκτωβρίου από τον πρόεδρό της κατά την
εναρκτήρια συνεδρίαση της 22ης Ευρωπαϊκής Εβδομάδας
των Περιφερειών και των Πόλεων. Ορισμένα από τα κυριό-
τερα σημεία της ετήσιας έκθεσης της ΕΕ για την κατάσταση
των περιφερειών και των πόλεων είναι τα εξής:
• Οι περιφέρειες και οι πόλεις βιώνουν καθημερινά την κλι-
ματική κρίση, με ακραίες θερμοκρασίες, πλημμύρες, ξηρα-
σίες και πυρκαγιές. 120.000 θάνατοι που σχετίζονται με τη
θερμότητα αναμένονται ετησίως έως το 2050. Για την αντι-
μετώπιση των κοινωνικών επιπτώσεων της κλιματικής αλ-
λαγής, οι δήμοι και οι περιφέρειες ζητούν να επενδυθούν έως και 200
δισ. ευρώ ετησίως.
• Η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση έχουν ασύμμετρες εδαφικές επι-
πτώσεις που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν με τοποκεντρικές λύσεις. Η
πολιτική συνοχής απέδειξε την ικανότητά της να βελτιώνει την ποιότητα
ζωής. Κατά συνέπεια, οι περιφέρειες και οι πόλεις ζητούν ισχυρότερη

και ανανεωμένη πολιτική συνοχής για όλες τις περιφέρειες.
• Επειδή για κάθε 10 ευρώ που δαπανώνται για περιβαλλοντικές πολιτι-
κές, τα 8 ευρώ δαπανώνται σε τοπικό επίπεδο, οι δήμοι και οι περιφέ-
ρειες ζητούν στοχευμένη χρηματοδοτική στήριξη για την εφαρμογή

της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας.
• Δεδομένου ότι ο βιομηχανικός μετασχηματισμός της Ευ-
ρώπης επηρεάζει διαφορετικά τις περιφέρειες. Η ανταγωνι-
στικότητα της ΕΕ χρειάζεται μια λειτουργική ενιαία αγορά
και βασίζεται σε μια ισχυρή πολιτική συνοχής, οι περιφέρει-
ες και οι δήμοι ζητούν μια νέα βιομηχανική στρατηγική,
προσαρμοσμένη στις εδαφικές πραγματικότητες.
• 100 εκατομμύρια άνθρωποι κινδυνεύουν από τη φτώχεια
και τον κοινωνικό αποκλεισμό. Σε αυτό το πλαίσιο, το 47%
των νέων Ευρωπαίων (18-34 ετών) ζουν στα σπίτια των γονέ-
ων τους. Παράλληλα, οι τοπικές και οι περιφερειακές αρχές
είναι υπεύθυνες για το 50% των δαπανών για τις υποδομές,
τη στέγαση, την υγεία, την εκπαίδευση και τις κοινωνικές

υπηρεσίες και ζητούν ποιοτικές δημόσιες υπηρεσίες.
• Η ανανεωμένη ώθηση για τη διεύρυνση, που πυροδότησε η ρωσική
εισβολή στην Ουκρανία, αποτελεί ιστορικό ορόσημο για την ΕΕ. Οι πε-
ριφέρειες και οι δήμοι ζητούν ουσιαστική συμμετοχή στη διαδικασία
διεύρυνσης.
• Η δημογραφική αλλαγή είναι εμφανής σε όλη την Ευρώπη, αν και τα

αίτια και τα αποτελέσματά της εκδηλώνονται με πολλούς τρόπους. Εί-
ναι ζωτικής σημασίας για επενδύσεις σε περιφέρειες και πόλεις που
υποστηρίζουν τη δημογραφική μετάβαση σε όλες τις περιοχές της ΕΕ.
• Οι περιφέρειες και οι δήμοι απορροφούν περισσότερο από το ήμισυ
του συνόλου των δημόσιων επενδύσεων και ζητούν έναν φιλόδοξο και
τοποκεντρικό προϋπολογισμό της ΕΕ που θα στηρίζει τις τοπικές επεν-
δύσεις, με επίκεντρο μια ισχυρή πολιτική συνοχής.
• Η εμπιστοσύνη των πολιτών στις περιφερειακές και τοπικές αρχές
έχει αυξηθεί σημαντικά κατά την τελευταία δεκαετία· έφτασε στο υψη-
λότερο σημείο της το 2024, στο 60%, το υψηλότερο σε σχέση με τον
βαθμό εμπιστοσύνης που απολαμβάνουν οι εθνικές κυβερνήσεις. Σε
αυτή τη λογική, οι περιφέρειες και οι δήμοι ζητούν να ενισχυθεί ο ρό-
λος της Επιτροπής των Περιφερειών.
• Περιφέρειες και πόλεις ζητούν στρατηγικές υποστήριξης της αγροτι-
κής ανάπτυξης για περιβάλλοντα ζωής υψηλής ποιότητας, καθώς ένας
στους τέσσερις Ευρωπαίους ζει σε αγροτικές περιοχές, αντιπροσω-
πεύοντας το 75% της επικράτειας της ΕΕ.

* Προϊστάμενος του Αυτοτελούς Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊ-
κών Σχέσεων του υπουργείου Εσωτερικών, διδάσκων στο EAΠ,
αντιπρόεδρος του Διοικητικού Επιμελητηρίου Ελλάδας & συγγρα-
φέας του βιβλίου «City Diplomacy: An Introduction» (London and
New York: Routledge2024)

Την προηγούμενη εβδομάδα βρέθηκα στην Ουγγα-

ρία εκπροσωπώντας τη Βουλή, στη διακοινοβουλευτι-

κή συνέλευση της ΕΕ, όπου συζητήσαμε δημοσιονομι-

κά ζητήματα. Καθώς οι ομιλητές παρουσίαζαν τις χώ-

ρες που βρίσκονται σε επιτήρηση, δεν μπορούσαμε να

μην αναλογιστούμε και να θυμηθούμε τα πολύ δύσκολα

χρόνια που βιώσαμε εμείς ως χώρα.

Το οικονομικό σοκ της προηγούμενης δεκαετίας

αποτέλεσε για την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας

κινητήριο δύναμη, προκειμένου να σχεδιάσουμε και να

υλοποιήσουμε πολιτικές οι οποίες στόχο θα είχαν την

οικονομική αναζωογόνηση και ανάπτυξη. Το πετύχαμε

και πλέον η Ελλάδα δεν θυμίζει σε τίποτα τη χώρα του

2019. Ζούμε μια ιδανική κατάσταση; Σαφώς και όχι,

ωστόσο, τα προηγούμενα πέντε χρόνια προχωρήσαμε

μια σειρά μεταρρυθμίσεων που επέτρεψαν την αύξηση

του εισοδήματος των πολιτών, των επενδύσεων και της

διεθνούς εμπιστοσύνης της χώρας μας, με αποκορύ-

φωμα την ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας.

Τα βήματα αυτά δεν έγιναν σε ένα ομαλό μονοπάτι. Η

πρώτη τετραετία διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρα-

τίας δοκιμάστηκε από πολλαπλές παγκόσμιες και περι-

φερειακές κρίσεις, όπως η πανδημία, το Μεταναστευτι-

κό, οι πόλεμοι στην ευρύτερη περιοχή και η επακόλου-

θη ενεργειακή κρίση, που δεν άφησαν ανεπηρέαστη

την Ελλάδα.

Στην παρουσίαση του προσχεδίου του προϋπολογι-

σμού του 2025 στη Βουλή, παρουσίασα ως γενικός ει-

σηγητής μια σειρά διαρθρωτικών αλλαγών που φέρνει

ο προϋπολογισμός για τα επόμενα χρόνια, με οικονομι-

κά στοιχεία που προσφέρουν ανάσα στην καθημερινό-

τητα του πολίτη και δημιουργούν τις κατάλληλες συν-

θήκες για μια πιο ποιοτική ζωή.

Ο προϋπολογισμός του 2025 έχει πέντε βασικά χα-

ρακτηριστικά:

ΠΠρώτον, ενισχύει το εισόδημά μας, καθώς περιλαμ-

βάνει 12 αυξήσεις αποδοχών και 12 μειώσεις φόρων,

κλείνοντας σταδιακά την ψαλίδα με τα ευρωπαϊκά εισο-

δήματα.

Δεύτερον, νοικοκυρεύει το δημόσιο χρέος, το οποίο

μειώνεται κατά περίπου 5 ποσοστιαίες μονάδες του

ΑΕΠ, αυξάνοντας την αξιοπιστία της χώρας και ελα-

φρύνοντας τα βάρη για τις επόμενες γενιές.

Τρίτον, καθιστά πιο ισχυρή και ανθεκτική την οικονο-

μία μας, καθώς αυξάνονται οι εξαγωγές ελληνικών

προϊόντων και μειώνονται οι εισαγωγές.

Τέταρτον, καλύπτει το επενδυτικό κενό που προέκυ-

ψε από τη δημοσιονομική κρίση, υπερδιπλασιάζοντας

τις δημόσιες επενδύσεις σε σχέση με το 2019, στους το-

μείς της παιδείας, της υγείας, της ασφάλειας και της

πολιτικής προστασίας.

Και πέμπτον, επιτυγχάνει δημοσιονομική σταθερό-

τητα και υπευθυνότητα, ενώ σε άλλες ευρωπαϊκές οι-

κονομίες παρατηρούνται είτε ύφεση είτε υπερβολικά

ελλείμματα.

Στο πλαίσιο των κοινωνικών παρεμβάσεων, ο προ-

ϋπολογισμός περιλαμβάνει μέτρα στήριξης ύψους 3

δισ. ευρώ, ενδεικτικά: μείωση των ασφαλιστικών ει-

σφορών (€440 εκατ.), κατάργηση του τέλους επιτηδεύ-

ματος για τους ελεύθερους επαγγελματίες (€238 εκατ.)

και αύξηση των συντάξεων (€401 εκατ.). Αυτά τα μέτρα

ενισχύουν τις οικονομικές προοπτικές των πολιτών,

ενώ συμβάλλουν στη διαμόρφωση ενός ισχυρότερου

κοινωνικού κράτους.

Η ελληνική οικονομία κατάφερε τα προηγούμενα

χρόνια, μεταξύ άλλων, να ανακτήσει την επενδυτική

βαθμίδα, ενώ ο ρυθμός ανάπτυξης για το 2025 αναμέ-

νεται να φτάσει το 2,3% και να είναι ανώτερος από της

Ευρωζώνης (1,4%). Η ανεργία, που έχει μειωθεί σημαν-

τικά τα τελευταία χρόνια, προβλέπεται να φτάσει στο

8,5% έως το 2028, ενώ οι μισθοί θα αυξηθούν, με τον κα-

τώτατο να φτάνει τα 950 ευρώ το 2027 και τον μέσο μι-

σθό τα 1.500 ευρώ την ίδια χρονιά.

Σημαντική είναι και η αύξηση στις δημόσιες επενδύ-

σεις, που προβλέπεται να αυξηθούν κατά 8,4% το 2025,

φτάνοντας τα 14,3 δισ. ευρώ. Οι επενδύσεις αυτές περι-

λαμβάνουν έργα υποδομών και κοινωνικής πρόνοιας,

συμβάλλοντας στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των

πολιτών και στην ενίσχυση της οικονομικής δραστηριό-

τητας. Παράλληλα, τα φορολογικά έσοδα αναμένεται να

αυξηθούν κατά 5,2%, χωρίς την επιβολή νέων φόρων,

καθώς η οικονομία συνεχίζει να αναπτύσσεται σε υγι-

είς βάσεις.

Ο προϋπολογισμός του 2025 αποτελεί τη συνέχιση

μιας επιτυχημένης δημοσιονομικής πολιτικής, που

συνδυάζει την οικονομική ανάπτυξη με τη στήριξη των

πιο ευάλωτων ομάδων. Αυξάνοντας τα έσοδα της χώ-

ρας από την ανάπτυξη και την καταπολέμηση της φορο-

διαφυγής. Χωρίς νέα φορολογικά μέτρα αλλά καταρ-

γώντας 12 φόρους ύψους €757 εκατ. Η κυβέρνηση της

Νέας Δημοκρατίας παραμένει προσηλωμένη στην υλο-

ποίηση των προεκλογικών της δεσμεύσεων. Η Ελλάδα

προχωρά μπροστά, χωρίς να αφήνει κανέναν πίσω.

Η χώρα έχει αποκαταστήσει όχι μόνο την αξιοπιστία

της στις αγορές και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά συ-

νεχώς την ενισχύει, αυξάνοντας τη γεωπολιτική της

ισχύ. Δυναμώνουμε διεθνώς. Αυτό είναι αποτέλεσμα

ρεαλισμού, σκληρής δουλειάς, μεθοδικότητας, σχεδί-

ου και κυρίως σοβαρότητας και αποτελεσματικότητας.
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Νότη 

Μηταράκη 

Γενικός 
εισηγητής

προϋπολογισμού
2025, 

βουλευτής 
ΝΔ Χίου

του
δρα Αντώνιου
Καρβούνη*

Η κατάσταση των περιφερειών και των πόλεων στην ΕΕ

Ο προϋπολογισμός του 2025 επιβεβαιώνει τους στόχους μας 
για μια Ελλάδα οικονομικά και κοινωνικά ισχυρή
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Ο κίνδυνος πολυδιάσπασης 
του πολιτικού σκηνικού

Η
άτυπη δημιουργία ακόμη και ομάδας ανεξάρτητων βουλευτών στην παρού-
σα Βουλή οδηγεί στην ύπαρξη δέκα κοινοβουλευτικών ομάδων. Γεγονός
που όχι μόνο δεν οδηγεί στον πλουραλισμό και την πολυφωνία. Αλλά αντιθέ-

τως υπονομεύει την ουσιαστική αντιπαράθεση με διάλογο, προτάσεις και επιχειρή-
ματα και ενίοτε με τις υπερβολές ορισμένων βουλευτών, ακόμα και πολιτικών αρχη-
γών, οδηγεί στην υποβάθμιση των κοινοβουλευτικών διαδικασιών, στην απενεργο-
ποίηση του κοινοβουλευτικού διαλόγου και εντέλει στην υπονόμευση της ίδιας της
κοινοβουλευτικής δημοκρατίας. Αυτή είναι η διαπίστωσή μου καθώς παρακολουθώ
εκ του σύνεγγυς και καθημερινά τις εργασίες της Βουλής των Ελλήνων, από τις οποί-
ες δυστυχώς απουσιάζει ολοένα και μεγαλύτερος αριθμός βουλευτών.

Είναι προφανές ότι η έντονη αμφισβήτηση των επί δεκαετίες κατεστημένων κομ-
μάτων στην εποχή των μνημονίων και της χρεοκοπίας, καθώς και η σημερινή πρωτο-
φανής έλλειψη ισχυρής αντιπολίτευσης (που στην περίπτωση του ΣΥΡΙΖΑ καταλήγει

σε καταστάσεις αυτογελοιοποίησης και κατάρρευσης) οδηγούν
σε έναν πολυκερματισμό του πολιτικού σκηνικού. Όμοιο με τον
οποίο δεν έχουμε ξαναδεί. Η μεγάλη αποχή από την εκλογική δια-
δικασία, που έφθασε στο αποκορύφωμα της στις ευρωεκλογές,
διευκολύνει ακόμη περισσότερο τη δυνατότητα μικρών κομμάτων
που σχηματίζονται ευκαιριακά και με πλεονάζοντα λαϊκισμό μπο-
ρεί συγκυριακά να συγκεντρώσουν 170-180 χιλιάδες ψήφους, να
πιάσουν το πλαφόν του 3% και να μπουν στη Βουλή. Υποβαθμίζον-
τας ακόμη περισσότερο την ποιότητα και της Βουλής αλλά και της
κοινοβουλευτικής σύνθεσης των 300 μελών της. Κάτι που μπορεί
να γίνει εντονότερο στην επόμενη Βουλή, στην οποία μπορεί να ει-
σέλθουν ακόμη και 12 κόμματα, όπως διαφαίνεται από τις δημο-
σκοπήσεις, με την προσθήκη της Φωνής Λογικής, του ΜέΡΑ25 και
ενδεχομένως ενός νέου κόμματος Κασσελάκη. Αν κάτι τέτοιο επι-
βεβαιωνόταν πρακτικά στις κάλπες, η επόμενη Βουλή θα θύμιζε

τραγέλαφο. Και μόνο ψευδεπίγραφη θα ήταν η δήθεν εκπροσώπηση της βούλησης
του εκλογικού σώματος.

Μπροστά στην κατάσταση αυτή αναρωτιέμαι μήπως θα έπρεπε ως πολιτικό σύστη-
μα και ως κοινωνία να εξετάσουμε το ενδεχόμενο αύξησης του ορίου εισόδου στη
Βουλή για ένα κόμμα αντί του 3%, που ισχύει σήμερα, στο 5%. Ως ένθερμος υποστηρι-
κτής και του δικομματικού συστήματος και της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας, αυτή
εκτιμώ ότι θα μπορούσε να αποβεί μια κίνηση προς την ενίσχυση και της δημοκρα-
τίας και του πολιτικού συστήματος. Προφανώς και είναι μια προσωπική μου σκέψη
και άποψη που τίθεται ως αφορμή για περαιτέρω συζήτηση. Χωρίς φυσικά να εκφρά-
ζει τη ΝΔ και την κυβέρνηση, που τις εκφράζουν αποκλειστικά ο πρωθυπουργός και
ο εκπρόσωπός του. Και οι δύο έχουν σαφώς και κατηγορηματικά διατυπώσει τη θέση
ότι σήμερα δεν τίθεται οποιοδήποτε θέμα αλλαγής του εκλογικού συστήματος και του
εκλογικού νόμου. Συνεπώς και η σκέψη μου, που δεν είναι μόνο δική μου αλλά και
άλλων αναλυτών, για αύξηση του ορίου εισόδου στη Βουλή δεν απασχολεί σήμερα
την κυβέρνηση. Αλλά τίθεται αποκλειστικά και μόνο ως αφορμή διαλόγου και προ-
βληματισμού.

Να θυμίσω μόνο ότι ενώ κατά την περίοδο από το 1974 μέχρι το 2012, όταν είχαμε
εισέλθει στη σκληρή μνημονιακή εποχή, τα κόμματα που εισέρχονταν στη Βουλή
ήταν σταθερά μόνο η ΝΔ, το ΠΑΣΟΚ, το ΚΚΕ και ο προκάτοχος του ΣΥΡΙΖΑ με τη μορ-
φή του ΚΚΕ Εσωτερικού και του Συνασπισμού, από το 2012 είδαμε εκτίναξη των κομ-
μάτων αυτών. Να αναφέρω ενδεικτικά Χρυσή Αυγή, Ένωση Κεντρώων του Λεβέντη,
Σπαρτιάτες, Νίκη, ΔΗΜΑΡ, ΜέΡΑ25, Νέα Αριστερά, Ελληνική Λύση, Πλεύση Ελευθε-
ρίας, Ανεξάρτητοι Έλληνες του Καμμένου κοκ. Τα περισσότερα εξ αυτών ούτε μα-
κροημέρευσαν ούτε απέκτησαν ουσιαστική επιρροή στην ελληνική κοινωνία. Ήταν
και παραμένουν συγκυριακά φαινόμενα που εκφράζουν την αγωνία και τη διαμαρτυ-
ρία μιας μερίδας της κοινωνίας μας που αγανακτεί και υποφέρει στην περίοδο της
χρεοκοπίας και των μνημονίων. Όμως, σε αυτή την κατάσταση είναι χρέος των υπεύ-
θυνων και σοβαρών πολιτικών δυνάμεων, όπως είναι κυρίως η ΝΔ και ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, να πράξουν το καθήκον τους απέναντι στη δημοκρατία και την πατρίδα.

της 
Γιάννη 

Λοβέρδου 

Βουλευτής 
Β2 Αθηνών 

με τη ΝΔ

Θεομπαίχτες και «θαυματοποιοί»
ξεγελούν τους αφελείς...

Ξ
αναεμφανίστηκαν στο προσκήνιο, σύμφωνα με δημοσιεύματα, αυτοαποκα-
λούμενοι «προφήτες», ελληνικής καταγωγής, της ονομαζόμενης «Εκκλη-
σίας όλων των Εθνών» (με κέντρο δράσης τη Θεσσαλονίκη αλλά και με πα-

ρουσία σε Αθήνα και Αμερική), που ισχυρίζονται ότι διώχνουν δαιμόνια από τους
ανθρώπους, απευθυνόμενοι σε αφελείς.

Μάλιστα, οι τελετές τους προβάλλονται και διαφημίζονται μέσω του Διαδικτύου,
αν και με την πρώτη ματιά φαίνεται ότι πρόκειται για «στημένες» καταστάσεις.

Φυσικά δεν είναι άγνωστο το φαινόμενο αυτό των ψευδοθαυμάτων είτε από
θρησκείες είτε από αιρέσεις, ακόμη και μέσα στους κόλπους της Ορθόδοξης Εκ-
κλησίας παρατηρείται μερικές φορές από διάφορους ασυνείδητους, στ’ όνομα του
Θεού πάντοτε!

Πού «ποντάρουν» οι κάθε είδους και θρησκείας θεομπαίχτες και «θαυματοποι-
οί»; Στο μαύρο, στο κατάμαυρο αδιέξοδο του ανθρώπου.

Οι άνθρωποι στην εποχή μας αποθεώνουμε έναν ψεύτικο κόσμο, πλημμυρισμέ-
νο με τα «θαύματα» της τεχνολογίας, μέσα από μια λογική του
παραλόγου, από την οποία αντλούμε τη δύναμή μας!

Προβάλλοντας και υπερεξαίροντας το εγώ μας, βρισκόμα-
στε μπροστά στο χάος που οι ίδιοι δημιουργήσαμε. Μα δεν
φαίνεται να καταλαβαίνουμε το λάθος μας. Έτσι το τραγικό
στοιχείο στη ζωή μας κυριαρχεί κλείνοντας τις διεξόδους και
καταδικάζοντάς μας σε ψυχική ασφυξία.

Κι εδώ ακριβώς βρίσκουν χώρο οι επιτήδειοι όλων των απο-
χρώσεων, βλέποντας ότι οι προδομένοι από τον ίδιο τον εαυτό
τους άνθρωποι δεν φαίνεται να συνέρχονται.

Κι όμως, οι άνθρωποι μπορούμε να συνέλθουμε, όχι πιστεύον-
τας και ακολουθώντας πρόσωπα αλλά με το να ξεπηδήσει μέσα

από την οδύνη της απελπισίας μια ελπίδα ξεχασμένη και περιφρονημένη. Και αυτή η
ελπίδα είναι οι αξίες της πίστης, σωστό σωσίβιο στις τρομακτικές ώρες της συντριβής
και του ολέθρου.

Με βάση τις αξίες της πίστης δεν χρειαζόμαστε τους «θαυματοποιούς» και τα
«θαύματά» τους, αλλά έχουμε τη δυνατότητα να παλεύουμε στη ζωή με αγωνιστική
διάθεση, χωρίς κοινωνικούς συμβιβασμούς και υποχωρήσεις, έτσι ώστε να νοη-
ματοδοτήσουμε με ευτυχία τα καθημερινά και τα ανθρώπινα και να κάνουμε μεγά-
λα και σημαντικά τα μικρά και ασήμαντα, τέλεια και άριστα τα ατελή και τα άσχημα,
χρηστά τα άχρηστα.

Με πυλώνες το ήθος μας, τη λειτουργική συμπεριφορά μας, την ανόθευτη πίστη
μας και τον ορθό σκοπό μας, οι θρησκευτικοί «τσαρλατάνοι» δεν θα βρίσκουν εύ-
κολα κορόιδα. Αν με την ελπίδα βαδίζουμε οι άνθρωποι προς το μέλλον διαμορ-
φώνοντας την προοπτική της ζωής μας, με την ελπίδα διαμορφώνουμε και μια
προοπτική που δεν περιορίζεται στα όρια του κίβδηλου κόσμου αλλά τον υπερβαί-
νει.

Τότε δεν θα παρασυρόμαστε από άτομα που μας υπόσχονται θεραπεία «διά πά-
σαν νόσον...», χρησιμοποιώντας, τέτοια αυθάδεια και ύβρις, ως «όργανό» τους το
θείο στοιχείο, αφού μόνο η εσώτερη επαφή μας με τον Θεό είναι το... όχημα που
μας οδηγεί στην αλήθεια και τη λύτρωση από κάθε στεναγμό.

Μην εξαρτούμε την πορεία μας από πρόσωπα ή μηχανισμούς, που υπάρχει η πι-
θανότητα να δρουν τυχοδιωκτικά, γιατί θα έρθουμε αντιμέτωποι με την αναποτε-
λεσματικότητα και την όλο και μεγαλύτερη κατάπτωσή μας.

Και θα γινόμαστε όλο και πιο ανελεύθεροι, θα δουλωνόμαστε όλο και περισσό-
τερο και θα ανακαλύπτουμε όλο και νέες εξαρτήσεις και η χαρά μας θα είναι όλο
και πιο πενιχρή και πρόσκαιρη.

Εύκολα αναμειγνύεται, όταν δεν υπάρχει πραγματική κοινωνία με τον Θεό και
λείπει η υγιής θρησκευτικότητα, η αλήθεια με το ψέμα, η πίστη με τη δεισιδαιμονία
και την παραπλάνηση.

Για αυτό οφείλουμε να γίνουμε και να είμαστε, με τη συνείδηση της πίστης, συγ-
κροτημένες ώριμες και ελεύθερες προσωπικότητες ώστε να ξεχωρίζουμε το άγιο
από το άγριο, το αγαθό από το απατηλό, το ωφέλιμο από το ανώφελο.

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου
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* Η Ύβρις και η Άτις του Πολέμου
«Το να σκοτώσεις κάποιον θεωρείται δολοφο-

νία και τιμωρείται από τον νόμο. Αλλά το να σκο-
τώνεις για την πατρίδα σου, για τον βασιλιά σου,
για την ιδεολογία σου, για τον Θεό σου, είναι κάτι
που το τιμούνε» (Κρισναμούρτι, «Ο κόσμος μέσα
μας»).

Και ενώ πέρασε ένας χρόνος από τον εφιάλτη
της 7ης Οκτωβρίου 2023 οι ειδικοί και οι γλωσσο-
λόγοι δυσκολεύονται να συμφωνήσουν σε έναν
κοινό όρο-λέξη που να αποδίδει με νοηματική κα-
θαρότητα τα γεγονότα εκείνης της Ημέρας.

Άλλοι μιλούν για μια τρομοκρατική πράξη, για
μια ανθρώπινη θηριωδία, για τον ορισμό της βαρ-
βαρότητας, για μια κτηνωδία υπανθρώπων ή για
μια επιστροφή του πρωτογονισμού στις διεθνείς
σχέσεις.

Η σφαγή 1.200* άμαχων και αθώων και η αιχ-
μαλωσία 200 ανθρώπων (κάποιοι από αυτούς πέ-
θαναν ή σκοτώθηκαν) είναι τα αναμφισβήτητα
περιστατικά που υποστηρίζουν τους παραπάνω
χαρακτηρισμούς των γεγονότων που συντελέ-
στηκαν την αποφράδα ημέρα της 7ης Οκτωβρίου
2023 με την εισβολή της Χαμάς στο ισραηλινό
έδαφος.

Κάποιοι άλλοι, όμως, χρησιμοποιούν άλλες
λέξεις για να αποδώσουν τη φρίκη εκείνης της
ημέρας. Μιλούν για επαναστατική ενέργεια, για
ηρωική πράξη, για ανθρώπινο τόλμημα, για εθνι-
κή υπερηφάνεια και για ένα μοναδικό ράπισμα-
εκδίκηση στον «αιώνιο» εθνικό εχθρό.

Οι παραπάνω λέξεις-χαρακτηρισμοί των γεγο-
νότων της 7ης Οκτωβρίου 2023 από την πλευρά
των Παλαιστινίων ή των μουσουλμάνων γενικό-
τερα αιτιολογούνται στον βαθμό που σύμφωνα με
τους ισχυρισμούς τους πέτυχαν για πρώτη φορά
να απομυθοποιήσουν το «άτρωτo» του Ισραήλ. Κι
αυτό γιατί δεν αποδόμησαν μόνον τον μύθο των
μέτρων ασφαλείας του Ισραήλ αλλά και γιατί
προκάλεσαν φόβο και ανασφάλεια στους Ισραη-
λινούς που χρόνια τώρα ζούσαν με το αίσθημα
του Τιτανικού.

Από εδώ και τώρα όλα είναι δυνατά για τους
Παλαιστίνιους και όλα είναι πιθανά να συμβούν
στους Ισραηλινούς πολίτες. Ενθουσιασμός από
τη μία πλευρά, φόβος και τρόμος από την άλλη.

Να, λοιπόν, που ένα γεγονός-μια πραγματικό-
τητα (7η Οκτωβρίου 2023) δεν προκάλεσε μόνον
την πολεμική ανάφλεξη στην πολύπαθη περιοχή
της Μέσης Ανατολής αλλά πυροδότησε και ανά-
λογες συγκρούσεις τόσο σε επίπεδο διπλωματίας
όσο και στο επίπεδο των γλωσσολόγων. Ποια λέ-
ξη-όρος μπορεί και πρέπει να αποδώσει με νοη-
ματική σαφήνεια και με σεβασμό στην αλήθεια τα
φρικτά γεγονότα της 7ης Οκτωβρίου 2023;

Πόσο δίκαια και εύστοχα χιλιάδες χρόνια πριν
ο Θουκυδίδης είχε τονίσει πως οι άνθρωποι στον
πόλεμο:

«Και την ειωθείαν αξίωσιν των ονομάτων ες τα
έργα αντήλλαξαν τη δικαιώσει…» (Άλλαξαν ακό-
μη και την καθιερωμένη σημασία των λέξεων για
να δικαιολογήσουν τις πράξεις τους. Έτσι η αστό-
χαστη τόλμη θεωρήθηκε ανδρεία και αφοσίωση
στους συντρόφους, ο δισταγμός από μέριμνα για
το μέλλον δειλία που εμφανίζεται ως ευπρέπεια
και η σωφροσύνη προσωπίδα της ανανδρίας. Η
παραφορά θεωρήθηκε ανδρική αρετή, ενώ η τά-
ση να εξετάζονται προσεκτικά όλες οι όψεις ενός
ζητήματος θεωρήθηκε υπεκφυγή…).

Θέσεις και διαπιστώσεις που άντεξαν στον
χρόνο και επιβεβαιώνονται από τη σύγχρονη
πραγματικότητα.

Εν τω μεταξύ Παλαιστίνιοι και Ισραηλινοί
«γιορτάζουν» και θυμούνται με διαφορετικό τρό-
πο την 7η Οκτωβρίου 2023.

Οι πρώτοι (Παλαιστίνιοι) πανηγυρίζουν για την
επιτυχία τους να μπουν κρυφά στο ισραηλινό
έδαφος και να σκοτώσουν 1.200 αθώους πολίτες
και να αιχμαλωτίσουν άλλους 200. Τέτοιοι πανη-
γυρισμοί φανερώνουν όχι μόνον το μακροχρόνιο
μίσος τους προς τον αιώνιο εχθρό τους αλλά και
το πόσο μια λανθασμένη σκέψη μπορεί να δι-
καιολογήσει τις ανθρώπινες θηριωδίες.

Από την άλλη πλευρά οι Ισραηλινοί θεωρούν
πως η ημέρα αυτή συνιστά μια ανθρώπινη βαρ-
βαρότητα που προσβάλλει όχι μόνον το διεθνές
δίκαιο αλλά και κάθε έννοια Ηθικής και Ανθρω-
πιάς. Θεωρούν, επίσης, πως η τρομοκρατική αυτή
ενέργεια της Χαμάς ήταν μια ρωγμή στην εθνική
ασφάλεια και ελευθερία της χώρας τους.
Για αυτό και ορκίστηκαν εκδίκηση…

Διαφορετικές ερμηνείες και αντίθετα
συναισθήματα. Δεν είναι οι λέξεις που
κατασκευάζουν την πραγματικότητα, αλ-
λά η πραγματικότητα είναι αυτή που ανα-
ζητά τις καταλληλότερες λέξεις για να
προκαλέσει το ενδιαφέρον και να πείσει.
Οι λέξεις έχουν τη δύναμη να αποκαλύ-
ψουν και να περιγράψουν την αλήθεια,
αλλά μπορούν και να την παραποιήσουν
ή να την αποκρύψουν.

Οι λέξεις δεν είναι πάντοτε ουδέτερες
και η χρήση τους είναι όπλο στα χέρια
των προπαγανδιστών. Ο χρήστης και η
χρήση, τα μέσα και ο σκοπός μπορούν να
παραλλάξουν την πραγματικότητα και το πλήθος
να ακολουθεί εκείνη την παραλλαγή που υπηρε-
τεί καλύτερα και αποτελεσματικότερα τα συμφέ-
ροντά τους. Σχετικά μα τις πολλαπλές λειτουρ-
γίες της γλώσσας και των λέξεων επισημαίνει ο
Κρισναμούρτι:

«Δηλαδή, το να σκοτώνεις τον αδελφό σου εί-
ναι λάθος, κακό, στη μια περίπτωση και σωστό
και σεβαστό στην άλλη;

Το να σκοτώνεις δεν είναι ανόσιο, κακό, σε κά-
θε περίπτωση;

Ο σκοπός καθορίζει τα μέσα ή τα μέσα καθορί-
ζουν τον σκοπό;

Δεν πρέπει να χρησιμοποιείς τα σωστά μέσα
για έναν σωστό σκοπό;».

Ερωτήματα και διλήμματα που δεν βρήκαν

ακόμη πειστικές απαντήσεις εδώ και αιώνες. Κι
αυτό γιατί ο άνθρωπος από τη φύση του λειτουρ-
γεί ως πλήθος, ως μάζα και συμμορφώνεται
στους νόμους και τη λογική τους. Θεωρεί ως
ακαταμάχητη αλήθεια την αλήθεια της μάζας για-
τί από το πλήθος και τη μάζα ζητάει την αναγνώ-
ρισή του.

Ο Λε Μπον θεωρούσε το πλήθος παρορμητικό
και ευμετάβλητο, αδιάκριτο και εκδικητικό. Είναι
δυνατό αλλά και επικίνδυνο. Το πλήθος χαμηλώ-
νει τα φώτα της ήρεμης λογικής και ανάβει τα
φώτα του ζωηρού πάθους.

Κάπως έτσι εξηγούνται και οι διαφορετικοί
τρόποι «εορτασμού» θλιβερής επετείου της 7ης

Οκτωβρίου 2023. Η Χαμάς εξυμνεί
και ηρωοποιεί την ωμή βία και τον
μαρτυρικό θάνατο-σφαγή των 1.200
Ισραηλινών, πανηγυρίζει για τη δολο-
φονία αθώων ανθρώπων και χρησι-
μοποιεί ως διαπραγματευτικό χαρτί
τους αιχμαλώτους.

Από την άλλη πλευρά, το Ισραήλ
ορκίζεται εκδίκηση και ισοπεδώνει
τη Γάζα και τον νότιο Λίβανο στο όνο-
μα του δικαιώματος της αυτοάμυνας.
Η συλλογική τιμωρία μπορεί να κεί-
ται εκτός διεθνούς δικαίου, αλλά τέ-
τοια ώρα, τέτοια λόγια. Έτσι οι προ-
οπτικές ειρήνης λιγοστεύουν και οι
πιθανότητες ενός γενικευμένου πο-

λέμου αυξάνονται. Όλες οι αντιμαχόμενες πλευ-
ρές προσπαθούν να κερδίσουν στο μέτωπο των
μαχών ένα πλεονέκτημα στις συζητήσεις για ει-
ρήνη.

Φαντάζει οξύμωρο να πολεμάς και να σκοτώ-
νεις στο όνομα της προοπτικής της ειρήνης.

«Η μαζική δολοφονία, ο πόλεμος, είναι το σω-
στό μέσο για να φέρει έναν ειρηνικό και ευτυχι-
σμένο κόσμο;» (Κρισναμούρτι).

Μπορεί η βία και ο πόλεμος να λειτουργούν ως
πρόδρομοι της ειρήνης; Μπορούν οι μηχανές κα-
ταστροφής και ανθρώπινων κρεάτων να λογίζον-
ται ως μέσα αποτελεσματικά μέσα για την επίτευ-
ξη και εδραίωση μιας παγκόσμιας ειρήνης; Ποιες
λέξεις μπορούν να αιτιολογήσουν και να δικαιο-
λογήσουν την ανθρώπινη παραφροσύνη και την

εκδίκηση ως αναγκαίες προϋποθέσεις για την
παγκόσμια ειρήνη;

Φαίνεται πως στη λογική της εκδίκησης και
της εξαφάνισης του αντιπάλου λησμονείται μια
διαχρονική αλήθεια:

«Είμαστε όλοι ένα, παρόλο που έχουμε διαφο-
ρετικά χρώματα, έθιμα και διαφορετικούς θε-
ούς» (Κρισναμούρτι).

Και ενώ ο πόλεμος «ως βίαιος διδάσκαλος»
τείνει να καταστεί η κανονικότητα στη Μέση Ανα-
τολή και οι ειδικοί της διπλωματίας και της προ-
παγάνδας αναζητούν τις λέξεις που θα αιτιολο-
γούν, θα δικαιολογούν ή και θα νομιμοποιούν-
ηθικοποιούν την εκδίκηση ως ένα ανθρώπινο συ-
ναίσθημα, η Σουηδική Ακαδημία ανακοινώνει τα
βραβεία Νόμπελ σε τομείς που δοξάζουν τον άν-
θρωπο και την ανθρώπινη δημιουργία.

Μια δημιουργία που στοχεύει στην ευημερία
και στην ευτυχία της ανθρωπότητας τη στιγμή
που κάποιοι άλλοι (άνθρωποι, οργανώσεις και
κράτη) επιδίδονται σε πράξεις βίας και τυφλού
πάθους εναντίον των αλλοεθνών συνανθρώπων
τους.

H γλώσσα δεν εφηύρε ακόμη εκείνες τις λέ-
ξεις που αποδίδουν και θα αιτιολογούν με νοη-
ματική ακρίβεια την παραφροσύνη του ανθρώ-
που που τον οδηγεί να επιλέγει τον πόλεμο αντί
του διαλόγου για την επίλυση των διαφορών.
Φαίνεται πως ο Ηρόδοτος διαψεύστηκε οικτρά
όταν διακήρυσσε πως:

«Ουδείς γαρ ούτω ανόητος εστί όστις πόλεμον
προ ειρήνης αιρέεται» (Κανείς δεν είναι τόσο
ανόητος ώστε να προτιμά τον πόλεμο αντί την ει-
ρήνη).

Και ενώ οι πολεμικές συμπλοκές στη Γάζα και
στον νότιο Λίβανο συνεχίζονται, όπως και οι εκ-
δηλώσεις για τη θλιβερή επέτειο για την οποία οι
αντιμαχόμενοι βρήκαν διαφορετικές λέξεις για
αυτήν, όπως «Επιχείρηση Κατακλυσμός του Αλ-
Άκσα» (Παλαιστίνιοι) // «Επιχείρηση Σιδερένια
Ξίφη» (Ισραήλ), καλό και ωφέλιμο θεωρείται να
ακουστεί ο θούριος και η ειρηνοφόρα κραυγή
του Αισχύλου για την ειρήνη:

«Να μου λείπουν τα πεδία των μαχών και η δό-
ξα, που αιμορραγεί χρυσάφι μολυσμένο από την
πλεονεξία.  Δεν  θέλω να σκλαβώσω ούτε να
σκλαβωθώ. Ένα παραθυράκι θέλω στο φτωχικό
μου, να μπαίνει ελεύθερα το φως του ήλιου, να
φωτίζει ελεύθερες καρδιές» («Αγαμέμνων», 458
πΧ).

Η ανθρώπινη βαρβαρότητα και οι κτηνωδίες
του πολέμου μπορούν να αφυπνίσουν την αν-
θρώπινη συνείδηση και να βοηθήσουν τον άν-
θρωπο να σκεφτεί αν ακόμη παραμένει άνθρω-
πος ή έγινε «τέρας», όπως εύστοχα έγραψε ο Με-
νέλαος Λουντέμης:

«Η πρώτη κραυγή του ανθρώπου είναι το κλά-
μα. Από εκεί και πέρα, οι άνθρωποι ή παραμέ-
νουν άνθρωποι και κλαίνε ή γίνονται τέρατα και
κάνουν τους άλλους να κλαίνε».

Ας δώσουμε μία ευκαιρία στην ειρήνη.
* Οι 42.000 νεκροί Παλαιστίνιοι είναι προϊόν

της άμετρης βίας των Ισραηλινών και της κατά-
χρησης του δικαιώματος της αυτοάμυνας. Είναι
λυπηρό, ωστόσο, και όνειδος για τον πολιτισμό
μας να μετράμε τον αριθμό των νεκρών για να
αποδώσουμε δικαιοσύνη…

Οι λέξεις-κέλυφος της βίας 
και του πολέμου

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις



Σ
τα όρια του πολέμου είναι η Κορέα, κα-
θώς η Βόρεια Κορέα ανατίναξε τμήματα
του οδικού δικτύου της κορεατικής χερ-

σονήσου εντός της επικράτειάς της, σύμφωνα
με το Μεικτό Στρατιωτικό Επιτελείο της Νότιας
Κορέας, και ορισμένα τμήματα του οδικού δι-
κτύου βόρεια από τη στρατιωτική γραμμή
οριοθέτησης που χωρίζει τις δύο χώρες ανατι-
νάχτηκαν.

Οι ένοπλες δυνάμεις της Νότιας Κορέας
προχώρησαν σε ενίσχυση της επιτήρησης και
της ετοιμότητάς τους, αντιδρώντας στην ενέρ-
γεια της Βόρειας Κορέας. Ως απάντηση, προ-
έβησαν σε προειδοποιητικές βολές νοτίως της
αποστρατικοποιημένης ζώνης που χωρίζει τη
Νότια Κορέα με τη Βόρεια Κορέα. Η Κιμ Γιο
Γιόνγκ, η ισχυρή αδελφή του Βορειοκορεάτη
ηγέτη Κιμ Γιονγκ Ουν, δήλωσε πως εξασφαλί-
στηκε «καθαρή απόδειξη» ότι οι ένοπλες δυνά-
μεις της Νότιας Κορέας βρίσκονται πίσω από
τις διεισδύσεις μη επανδρωμένων εναέριων
οχημάτων στον εναέριο χώρο πάνω από την
Πιονγκγιάνγκ, μετέδωσε το κρατικό βορειοκο-
ρεατικό πρακτορείο ειδήσεων KCNA. 

Εδώ και μήνες, η Βόρεια Κορέα στέλνει από
την πλευρά της προς τη Νότια Κορέα χιλιάδες
μπαλόνια με ακαθαρσίες, κάτι που έκανε τη Σε-
ούλ να επαναλάβει τις προπαγανδιστικές εκ-
πομπές μέσω μεγαφώνων κατά μήκος των συ-
νόρων και να αναστείλει την ισχύ μιας συμφω-
νίας που είχε συναφθεί το 2018 με στόχο να
προλαμβάνονται στρατιωτικές συρράξεις.

Οχυρώνει τα σύνορα ο Κιμ
Οι εντάσεις έχουν αυξηθεί στην κορεατική

χερσόνησο, καθώς η Πιονγκγιάνγκ δήλωσε την
περασμένη εβδομάδα ότι θα κλείσει οριστικά
τις διακορεατικές οδούς και σιδηροδρομικές
γραμμές και θα οχυρώσει περαιτέρω τις περιο-
χές στη δική της πλευρά των συνόρων, στο
πλαίσιο της προώθησης εκ μέρους της ενός
συστήματος «δύο κρατών», που ακυρώνει τον
μακροπρόθεσμο στόχο της για ενοποίηση. 

Το βορειοκορεατικό καθεστώς διαμαρτύρε-

ται επίσης για υπερπτήσεις μη επανδρωμένων
εναέριων οχημάτων που, όπως ανέφερε, έρι-
ξαν στην πρωτεύουσα προπαγανδιστικές προ-
κηρύξεις γεμάτες «εμπρηστικές φήμες και
βλακείες» και κατηγόρησε τη Σεούλ ως υπεύ-
θυνη.

Η Πιονγκγιάνγκ προειδοποίησε ότι, αν στα-
λεί άλλο ένα μη επανδρωμένο αεροσκάφος, θα
θεωρηθεί «κήρυξη πολέμου».

Ο Νοτιοκορεάτης υπουργός Άμυνας Κιμ
Γιονγκ Χιούν διέψευσε οποιαδήποτε ανάμιξη.
Ωστόσο στη συνέχεια το επιτελείο των νοτιοκο-
ρεατικών ενόπλων δυνάμεων ανέφερε πως
«δεν μπορεί να επιβεβαιώσει αν οι βορειοκο-
ρεατικοί ισχυρισμοί είναι αληθείς ή όχι». Ο Κιμ,
όπως μεταδίδουν τα διεθνή πρακτορεία, αι-
σθάνεται πιο δυνατός απέναντι στις ΗΠΑ, αφού

σφράγισε τη συμμαχία του με τον Πούτιν το κα-
λοκαίρι. Η Βόρεια Κορέα στέλνει επίσης πυρο-
μαχικά και πυραύλους στη Ρωσία για τον πόλε-
μο εναντίον της Ουκρανίας και η Μόσχα με τη
σειρά της παρέχει στην Πιονγκγιάνγκ το υλικό
και την τεχνογνωσία που χρειάζεται για να εξο-
πλιστεί εναντίον της Δύσης. Το Κρεμλίνο ασκεί
επίσης βέτο σε προσπάθειες του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ για την επιβολή ελέγχων
στο πυρηνικό πρόγραμμα του Κιμ. Εάν εκλεγεί
η Κάμαλα Χάρις, θα συνέχιζε πιθανότατα την
πολιτική του Μπάιντεν να καθησυχάζει τους
συμμάχους της Αμερικής, τη Νότια Κορέα και
την Ιαπωνία. Η Χάρις θα μπορούσε επίσης να
καλέσει τους πολλούς άλλους συμμάχους των
ΗΠΑ να βοηθήσουν στην παρακολούθηση και
την επιβολή των κυρώσεων.

ΗΗν. Πολιτείες - Ιαπωνία 
ανησυχούν με τις κινήσεις
της Κίνας στην Ταϊβάν
Το υπουργείο Άμυνας της Ταϊβάν
ανακοίνωσε χθες ότι κατά το τελευ-
ταίο 24ωρο εντόπισε 153 κινεζικά πο-
λεμικά αεροσκάφη να επιχειρούν
περιμετρικά της νήσου, στη διάρκεια
μιας περιόδου κατά την οποία το Πε-
κίνο πραγματοποιεί νέο γύρο στρα-
τιωτικών ασκήσεων. Η άσκηση προ-
κάλεσε την ανησυχία της Ουάσιγ-
κτον. Οι ΗΠΑ, οι οποίες είχαν προει-
δοποιήσει από την Παρασκευή εναν-
τίον κάθε «πρόκλησης» από το Πεκί-
νο έναντι της Ταϊπέι, κατήγγειλαν
«αδικαιολόγητες» επιχειρήσεις που
δημιουργούν «κίνδυνο κλιμάκω-
σης».
Η Ουάσιγκτον αναγνωρίζει από το
1979 το Πεκίνο σε βάρος της Ταϊπέι
ως νόμιμη εξουσία, όμως παραμένει
ο πιο ισχυρός σύμμαχος της Ταϊβάν
και ο κύριος προμηθευτής της σε
όπλα. Πάντως, το Πεκίνο προειδοποί-
ησε χθες, πρώτη ημέρα των μεγάλων
στρατιωτικών γυμνασίων που διεξά-
γονται γύρω από την Ταϊβάν, το νησί
που διεκδικεί, ότι η διεκδίκηση πολι-
τικής ανεξαρτησίας από την Ταϊβάν
είναι «ασυμβίβαστη» με τη διατήρη-
ση της περιφερειακής ειρήνης.
Η Ιαπωνία εξέφρασε στην Κίνα την
ανησυχία της για τις στρατιωτικές
ασκήσεις που πραγματοποιήθηκαν
χθες περιμετρικά της Ταϊβάν, δήλωσε
ο αναπληρωτής υπουργός Προεδρίας
της κυβέρνησης Καζουχίκο Αόκι στη
διάρκεια συνέντευξης Τύπου. 

ΤΕΤΑΡΤΗ 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ24

Άντονι Μπλίνκεν και Λόιντ Όστιν φέρονται να δήλωσαν
σε επιστολή τους που εστάλη στις 13 Οκτωβρίου ότι το Ισ-
ραήλ πρέπει να λάβει επειγόντως μέτρα για τη Γάζα. Ο
υπουργός Εξωτερικών και ο υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ
τόνιζαν ότι το Ισραήλ πρέπει να λάβει επειγόντως μέτρα για
να βελτιώσει την ανθρωπιστική κατάσταση στη Γάζα, ώστε
να αποφύγει νομικές ενέργειες αναφορικά με τη στρατιω-
τική βοήθεια των ΗΠΑ, μετέδωσε ο αμερικανικός ειδησεο-
γραφικός ιστότοπος Axios.

«Σας γράφουμε τώρα για να υπογραμμίσουμε τη βαθιά
ανησυχία της αμερικανικής κυβέρνησης για την επιδείνω-
ση της ανθρωπιστικής κατάστασης στη Γάζα και να αναζη-
τήσουμε επείγουσες και βιώσιμες ενέργειες από την κυ-
βέρνησή σας αυτόν τον μήνα για να αντιστρέψουμε αυτήν
την πορεία», έγραψαν στην επιστολή τους προς τους Ισραη-
λινούς ομολόγους τους Μπλίνκεν και Όστιν, σύμφωνα με
ανάρτηση δημοσιογράφου του Axios στο X.

Το Πεντάγωνο δεν απάντησε αμέσως σε αίτημα για

σχολιασμό. Ισραηλινά μέσα μεταδίδουν πως στην επι-
στολή υπάρχει το χρονικό περιθώριο ενός μήνα για την
άμεση κινητοποίηση του Ισραήλ και περιλαμβάνεται και
η ειδική παράγραφος σε περίπτωση που αυτά τα βήματα
δεν γίνουν.

Στην εν λόγω παράγραφο αναφέρεται πως οι ΗΠΑ σύμ-
φωνα με το νομικό τους πλαίσιο θα επιβάλουν κυρώσεις
στο Τελ Αβίβ. Η σημαντικότερη είναι και το πάγωμα απο-
στολής όπλων στο Ισραήλ. 

ΗΠΑ σε Ισραήλ: Έχετε διορία 30 ημερών για μέτρα στην ανθρωπιστική κρίση στη Γάζα, αλλιώς…
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Στη χερσόνησο γίνεται
ξανά της… Κορέας 

Τι πυροδότησε την ένταση μεταξύ της Βόρειας και της Νότιας 
Απειλές από Πιονγκγιάνγκ για κήρυξη πολέμου αν η Σεούλ στείλει 

άλλο drone στον εναέριο χώρο της
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Ε
κατοντάδες χιλιάδες αδήλωτα χρήματα
από Τουρκία, Ισραήλ και Ρωσία, εκα-
τομμύρια λαθραία τσιγάρα, χιλιάδες λί-

τρα λαθραίων καυσίμων, τσίπουρο και άλλα
ποτά καθώς και... σαμπουάν, απορρυπαντικά
και... βλεφαρίδες ανακάλυψαν οι υπάλληλοι

αλλά και τα σκυλιά-ανιχνευ-
τές της εφορίας σε τελωνεία,
αεροδρόμια και... ΚΤΕΛ!

Σύμφωνα με τα στοιχεία

που δημοσιοποίησε η Ανε-

ξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-

δων, το τετράμηνο Ιουνίου-

Σεπτεμβρίου καταγράφηκαν

σημαντικές επιτυχίες στην

καταπολέμηση του λαθρεμπορίου και της πα-

ράνομης διακίνησης ρευστών διαθεσίμων, κα-

πνικών προϊόντων, αλκοολούχων προϊόντων,

ναρκωτικών, παραποιημένων ειδών και ενερ-

γειακών προϊόντων.
Ενδεικτικά οι τελωνειακοί ελεγκτές της ΑΑ-

ΔΕ κατάσχεσαν συνολικά 395.690 ευρώ,
56.590 δολάρια ΗΠΑ, 35.000 Ντιρχάμ Ηνωμέ-
νων Αραβικών Εμιράτων και 103.100 ρούβλια
Ρωσίας, αλλά και 1.385.240 τεμάχια τσιγάρων,
95 κιλά καπνού, 660 λίτρα παράνομων αλκοο-
λούχων προϊόντων και 33.495 τεμάχια απομι-
μητικών/παραποιημένων προϊόντων.

Πιο συγκεκριμένα ανά τομέα καταγράφη-
καν τα εξής αποτελέσματα:

1. Αδήλωτα μετρητά. Στο αεροδρόμιο «Μα-
κεδονία» εντοπίστηκαν δεκάδες χιλιάδες ευ-
ρώ από επιβάτες που προέρχονταν κυρίως
από την Κωνσταντινούπολη και το Τελ Αβίβ,
αλλά και από Νέα Υόρκη, Ζυρίχη και Ηνωμένα
Αραβικά Εμιράτα. Επίσης, στα Τελωνεία Ευ-
ζώνων, Κρυσταλλοπηγής και Κακαβιάς εντο-
πίστηκαν συνολικά 218.300 ευρώ σε επιβάτες
που έρχονταν από την Αλβανία στη χώρα μας.

2. Καύσιμα. Εντοπίστηκε πρατήριο στο
Ηράκλειο Κρήτης με νοθευμένη αμόλυβδη
βενζίνη, ενώ στην Ορεστιάδα σε ΙΧ Βούλγαρου
εντοπίστηκαν φιάλες νερού, οι οποίες όμως
περιείχαν... πετρέλαιο κίνησης!

3. Τσιγάρα και καπνικά προϊόντα. Στο Τε-
λωνείο των Ευζώνων τα τρία σκυλιά-ανιχνευ-
τές Βούκα, Άρια και Μπόικα εντόπισαν σε ει-
σερχόμενα φορτηγά και ΙΧ εκατοντάδες χι-
λιάδες λαθραία τσιγάρα, τα οποία είχαν τοπο-

θετηθεί σε ειδικές κρύπτες που έφταναν μέ-
χρι και τη βάση... ανυψωτικού γερανού! Στο
«Ελευθέριος Βενιζέλος» εντοπίστηκαν επί-
σης πάνω από 200.000 τεμάχια λαθραίων τσι-
γάρων και 33 κιλά καπνού με προορισμό τη...
Μύκονο μέσω πλοίου από τον Πειραιά! Μάλι-
στα, στον ΔΑΑ ο σκύλος-ανιχνευτής Μπάνε
εντόπισε σχεδόν 1.000.000 λαθραία και αδα-
σμολόγητα τσιγάρα, με τους διαφυγόντες δα-
σμούς να ξεπερνούν τις 200.000 ευρώ. Επί-
σης, ενδιαφέρον στοιχείο αποτελεί ο εντοπι-
σμός λαθραίων τσιγάρων σε 4 λαϊκές αγορές

της Πάτρας. Ο σκύλος Κing εντόπισε χύμα κα-
πνό σε λεωφορείο της γραμμής Βόνιτσα-
Αθήνα, ενώ βρέθηκαν και 50 κιλά παράνομων
καπνικών προϊόντων στο ΚΤΕΛ Αιτωλοακαρ-
νανίας στον Κηφισό.

4.  Ποτά. Στο Τελωνείο Κακαβιάς ανακαλύ-
φθηκαν λαθραία ποτά από Αλβανούς υπη-
κόους, ενώ στο Τελωνείο Ευζώνων εντοπί-
στηκαν 464 φιάλες αλκοολούχων ποτών και
στο ΚΤΕΛ Αιτωλοακαρνανίας στον Κηφισό
ασυνόδευτη ποσότητα αλκοολούχου υγρού.
Επιπλέον, στο Διδυμότειχο βρέθηκαν λαθραί-

ες φιάλες από την Τουρκία, ενώ συνελήφθη
και Βούλγαρος για λαθραία εισαγωγή... τσί-
πουρου!

5.  Προϊόντα-μαϊμού. Στο «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος» εντοπίστηκαν παραποιημένα ρολό-
για, ανδρικά μαγιό, βερμούδες, καπέλα,
μπλουζάκια, παντελόνια, πετσέτες, πορτοφό-
λια, τσάντες κ.λπ. Επιβλήθηκαν τα σχετικά
πρόστιμα και τα προϊόντα θα καταστραφούν.
Στα Τελωνεία Ευζώνων και Κήπων εντοπίστη-
καν λαθραία παπούτσια, κάλτσες, 9.054 συ-
σκευασίες απορρυπαντικού και 8.094 συ-
σκευασίες σαμπουάν!

6. Λαθρεμπόριο ειδών. Σε ΙΧ Σέρβου εντο-
πίστηκε κασετίνα με 9 ρολόγια, ενώ στο «Μα-
κεδονία» επιβάτης από τις ΗΠΑ μετέφερε 7
συσκευές ηλεκτρικής εκκένωσης! Επίσης, εν-
τοπίστηκε επιβάτης από το Λονδίνο να κατέχει
εντός της αποσκευής του 127 συσκευασίες...
βλεφαρίδων, 27 διαφορετικών ειδών! Τέλος,
στη Μυτιλήνη συνελήφθη Αμερικανός υπή-
κοος ο οποίος μετέφερε... απολιθώματα από
το Απολιθωμένο Δάσος της Λέσβου!

7. Ναρκωτικά. Ο σκύλος Iris εντόπισε πο-
σότητας ινδικής κάνναβης σε ψυγείο τράκτορα
στους Ευζώνους, ενώ μετά από συντονισμένη
επιχείρηση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας Τελω-
νείων Αττικής με τον κωδικό «ΕΡΜΗΣ» έγινε...
ντου σε αποθήκες των ΕΛΤΑ όπου βρέθηκαν
σε δέματα κεταμίνη 4,8 κιλών, αξίας τουλάχι-
στον 500.000 ευρώ, καθώς και μαϊμού ρούχα. 

Εντυπωσιακά ευρήματα από τους ελέγχους σε τελωνεία, 
αεροδρόμια, διόδια και... ΚΤΕΛ

Στη φάκα της ΑΑΔΕ
από μαύρο χρήμα και

καπνός μέχρι απολιθώματα,
κεταμίνη και... βλεφαρίδες!

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΘΑΝΑΣΗΣ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗΣ:

«Υπάρχουν κεφάλια που δεν έχουν πέσει...»
Β

όμβα από τον χαροκαμένο πατέρα του αστυνομι-
κού Γιώργου Λυγγερίδη, ο οποίος καταγγέλλει
την ύπαρξη και συμμετοχή στη δολοφονία του

γιου του ατόμων που βρίσκονται πολύ πιο ψηλά στην ιε-
ραρχία από τους απλούς μπράβους του οργανωμένου
στρατού οπαδών που δρούσαν για πολλά χρόνια στο πα-
ρασκήνιο, κρυμμένοι πίσω από τις «οργισμένες ορδές».
Η συνέντευξη του Θανάση Λυγγερίδη δεν άφησε περι-
θώρια για παρερμηνείες και τόνισε πως πίσω από τη δο-
λοφονία του γιου του υπάρχει ηθικός αυτουργός που
έδινε εντολές.

Ο αβάσταχτος πόνος του πατέρα. Η αξιοπρέπεια και η
έκκλησή του να μην ξεχαστεί η υπόθεση της δολοφονίας
του γιου του. Ο Θανάσης Λυγγερίδης στάθηκε μπροστά
στην κάμερα της εκπομπής «Δίκη» και μίλησε μέσα από
την καρδιά του για την απώλεια του παιδιού του από τον

οργανωμένο στρατό δολοφόνων και ανθρώ-
πων του περιθωρίου. Τα λόγια του ήταν…
καρφιά, ενώ άφησε αιχμές για τη στυγνή δο-
λοφονία του γιου του που θα συζητηθούν.

«Υπάρχει ηθικός αυτουργός», είπε και αυ-
τό δεν ήταν απλώς μια φράση βγαλμένη από
τα εσώψυχά του και τον πόνο που νιώθει για
την απώλεια του γιου του. Είναι μια φράση

βγαλμένη από τα στοιχεία και τις έρευνες των Αρχών
που ανέδειξαν με τον πιο εκκωφαντικό τρόπο πως πίσω
από αυτήν τη δολοφονία υπάρχει εγκληματική οργάνω-
ση με ξεκάθαρη δομή και σχέδιο. «Υπάρχουν κεφάλια
που δεν έχουν πέσει», είπε ο πατέρας του Γιώργου Λυγ-
γερίδη και σπάραξαν καρδιές.

«Τα ισόβια τα έφαγε ο γιος μου,
όχι οι φονιάδες του…»

«Θα θέλατε να συναντήσετε τους κατηγορουμένους;»,
ήταν η ερώτηση του δημοσιογράφου. «Δεν επιχείρησα
ποτέ να επικοινωνήσω και δεν θέλω, γιατί δεν έχουν να
μου πουν τίποτα απολύτως. Το μόνο που θα μου πουν εί-
ναι ψέματα. Βγαίνουν ξεκάθαρα για να σκοτώσουν και
να κάψουν τις περιουσίες των ανθρώπων, δεν βγαίνουν
για παιχνιδάκι. Ξέρουν ότι αυτά που ρίχνουν σκοτώνουν,
οπότε δεν έχουν καμία δικαιολογία», είπε ο Θανάσης
Λυγγερίδης για τα άτομα που έχουν συλληφθεί έως σή-
μερα. Ο πόνος του βγαίνει αβίαστα. Λέει πως η ισόβια
κάθειρξη ήταν για τον γιο του και όχι για τους υπαίτιους
της δολοφονίας του… «Τα ισόβια τα έφαγε ο γιος μου, το
σπίτι μου γκρεμίστηκε», δήλωσε και υπογράμμισε σε
οξύ τόνο κάτι που αναφέρουν όλοι πλέον στις συζητή-
σεις τους… «Υπάρχουν ηθικοί αυτουργοί και είναι ψη-
λά. Όχι μόνο το νιώθω, το πιστεύω, γιατί όλα αυτά δεν γί-
νονται χωρίς ηθικούς αυτουργούς. Δεν μπορούμε να
κρυφτούμε πίσω από το δάχτυλό μας. Όλοι το ξέρουμε
ότι αυτοί είναι ψηλά», είπε χαρακτηριστικά.

Ο Θανάσης Λυγγερίδης πριν βγει στην εκπομπή του
δημοσιογράφου Κυριάκου Θωμαΐδη ήταν σίγουρος πως

θα δημιουργηθούν αναταράξεις. Δεν έκρυψε τα λόγια
του και δεν φοβήθηκε ποτέ να εκφράσει όλα όσα νιώ-
θει. Ψάχνει την τιμωρία των υπευθύνων και μιλάει κα-
θημερινά με συναδέλφους του Γιώργου αλλά και με
αξιωματικούς που επιβλέπουν τις έρευνες. Είναι θέμα
τιμής για την ΕΛΑΣ να βρεθούν όλοι όσοι έχουν εμπλο-
κή στη δολοφονία του Γιώργου.

Η στιγμή που έμαθε πως χτυπήθηκε
«Ο Γιώργος ήταν ένα καλό παιδί με ηθικές αξίες και

φιλότιμο. Ένα χαρούμενο παιδί, μέσα στη ζωή. Ήταν η
χαρά της παρέας. Πάντα χαμογελαστός, πάντα καλο-
διάθετος. Δεν υπήρχε άνθρωπος, φίλος, που να έχει πει
κάτι για τον Γιώργο εκτός από τα καλύτερα. Είμαι πολύ
υπερήφανος πατέρας, που είχε και έχω στην καρδιά
μου αυτό το παιδί. Όπως το έχουν και πολλοί Έλληνες»,
είπε και περιέγραψε τις στιγμές που τον ενημέρωσαν
για τον τραυματισμό του… « Ήταν μια πολύ δύσκολη

βραδιά. Το συμβάν το ακούσαμε από το τηλέφωνο, μας
πήραν από τη διμοιρία, ένας φίλος του. Εκεί είναι μια
οικογένεια, στις διμοιρίες. Μας είπε ότι χτύπησε σοβα-
ρά στο πόδι και “ξεκινήστε να έρθετε στην Αθήνα”,
όπως και έγινε. Φύγαμε με τον μοναδικό τρόπο που
μπορούσαμε, το ΚΤΕΛ. Εκεί προέκυψε και κάτι άλλο,
μας πήρε και ο υπουργός τηλέφωνο. Καλά έκανε και με
πήρε, αλλά τότε άρχισαν να έρχονται άλλες σκέψεις στο
μυαλό μου. Λέω “με πήρε επειδή χτύπησε στο πόδι το
παιδί μου;”. Μας πήραν με υπηρεσιακό όχημα από το
Μέγαρο της Θεσσαλονίκης, ταξιδεύαμε όλο το βράδυ
και φτάσαμε το πρωί. Εκεί στο νοσοκομείο στην πρώτη
ενημέρωση μάθαμε ότι ήταν δύσκολα και ότι θα το πη-
γαίναμε μέρα με τη μέρα. Προσευχόμασταν. Εκεί μέσα
δεν είχα καμία επαφή, γιατί είχα το μυαλό μου μόνο στο
παιδί μου. Όλη η Ελλάδα προσευχόταν για το παιδί μου
και αυτό ήταν πολύ συγκινητικό και δεν πιστεύω ότι θα
ξεχαστεί».

Συγκλονιστική κατάθεση ψυχής από τον πατέρα 
του δολοφονημένου αστυνομικού, ο οποίος μίλησε 

για ηθικούς αυτουργούς που είναι... ψηλά

Θανάσης Λυγγερίδης
Γιώργος Λυγγερίδης

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Τι λέει ο δικηγόρος
της οικογένειας
Βασίλης Καπερνάρος

Δίπλα στην οικογένεια βρίσκεται
και ο ποινικολόγος Βασίλης Κα-
περνάρος, ο οποίος δεν μάσησε τα
λόγια του από την πρώτη στιγμή
που ανέλαβε την υπόθεση και μι-
λάει στην «Political» για τη συγκλονι-
στική κατάθεση ψυχής του πατέρα αλλά και την
πορεία των ερευνών… «Μέχρι να περαιωθεί η
ανάκριση, πολλά στοιχεία θα δουν το φως της δη-
μοσιότητας. Εκτός από τον πόνο αυτού του πατέρα
και της τραγικής αυτής οικογένειας, υπάρχουν ο
πόνος και η θλίψη όλης της ελληνικής κοινωνίας,
να αποδοθεί δικαιοσύνη έτσι ώστε να υπάρξει ελ-
πίδα ότι σε αυτό το κράτος έχει απομείνει εθνική
αξιοπρέπεια. Όσον αφορά τις καταγγελίες του πα-
τέρα, είναι εύλογες. Είναι καταγγελίες της ελληνι-
κής κοινωνίας. Εύλογες και απόλυτα δικαιολογη-
μένες και αιτιολογημένες. Οι έρευνες συνεχίζον-
ται και περιμένουμε εξελίξεις». 

Ποιοι έδωσαν εντολή με SMS
στον οπαδικό στρατό για επίθεση 

σε συγκεκριμένο πρόσωπο;

E
να θέμα που θα συζητηθεί και φέρνει στο
φως η «Political» αφορά εντολές από «μεγά-
λα κεφάλια» των οργανωμένων οπα-

δών προς τους «στρατιώτες-οπαδούς» για
συγκεκριμένες επιθέσεις. Μάλιστα, αυτές οι
πληροφορίες κάνουν λόγο για «επιθέσεις σε
πρόσωπα με ένα απλό SMS», το οποίο έστελ-
ναν τα αρχηγικά μέλη προς τον στρατό των
«οργανωμένων οπαδών» προκειμένου να…
«ορμήσουν πάνω σε συγκεκριμένο άτομο μό-
λις τον δουν να μπαίνει μέσα
στο γήπεδο»…

Ποιοι είναι όμως αυτοί που
έδιναν τις εντολές; Ποιοι μετέ-
φεραν τις εντολές αυτές στους
οργανωμένους; Σύμφωνα με
πληροφορίες, ελέγχονται από
τις Αρχές συγκεκριμένα στοι-
χεία για αυτές εντολές που έδωσαν τα «μεγάλα κε-
φάλια» και αφορούσαν επιθέσεις σε υψηλά ιστάμενα
πρόσωπα που δεν είχαν σχέση με τον οπαδικό χώρο.
Σύμφωνα με τις πληροφορίες, οι Αρχές ελέγχουν με
μεγάλη προσοχή και διακριτικότητα τις πηγές που
έδωσαν τα στοιχεία όσο και τους φερόμενους «εντο-
λοδόχους» που φέρεται να έστειλαν με SMS σε μερί-
δα οπαδών, «διαταγές» ώστε να κινηθούν απειλητικά
κατά συγκεκριμένου προσώπου.

Οι πηγές αυτές φέρεται να έχουν δώσει συγκεκρι-
μένες ημερομηνίες και τα ονόματα εκείνων που έδω-
σαν αυτές τις εντολές αλλά και πρόσθετα στοιχεία για
την οργανωμένη επίθεση σε συγκεκριμένο πρόσωπο
πριν από αθλητική εκδήλωση. Τα στοιχεία αυτά αφο-
ρούν συγκεκριμένα άτομα οπαδικού συνδέσμου

ομάδας, που έχουν συμπεριληφθεί στην ογκωδέστα-
τη δικογραφία για τη δολοφονία του Γιώργου Λυγγε-

ρίδη και την εγκληματική οργάνωση που κρυ-
βόταν και δρούσε πίσω από τους συγκεκριμέ-
νους συνδέσμους οπαδών.

Χούλιγκαν ακόμη και στην Εθνική
Είδηση αποτέλεσε όμως και η σύλληψη δύο

νεαρών 21 και 24 ετών κατά τη διάρκεια του
αγώνα της Εθνικής με την Ιρλανδία την περα-

σμένη Κυριακή στο «Γ. Καραϊ-
σκάκης», όπου ο ένας έφερε
πάνω του επικίνδυνη κροτίδα.
Ο συγκεκριμένος νεαρός έχει
μάλιστα συγκεκριμένη οπαδική
ιδιότητα και είναι μέλος συνδέ-
σμου, όπως λένε αστυνομικές
πηγές. Από το Τμήμα Ασφαλεί-

ας Καμινίων-Ν. Φαλήρου σχηματίστηκε δικογραφία
σε βάρος τους -κατά περίπτωση- για παράβαση της
νομοθεσίας περί αντιμετώπισης βίας με αφορμή
αθλητικές εκδηλώσεις και περί φωτοβολίδων και
πυροτεχνημάτων. 

Συγκεκριμένα, σε σωματικό έλεγχο που διενερ-
γήθηκε έξω από το γήπεδο πριν από την έναρξη του
αγώνα βρέθηκε ο 24χρονος νεαρός να κατέχει κρο-
τίδα, ενώ ο 21χρονος εντοπίστηκε κατά τη διάρκεια
του αγώνα μέσω κλειστών κυκλωμάτων ασφαλείας
του γηπέδου να χρησιμοποιεί συσκευή λέιζερ σε
βάρος άλλων φιλάθλων. Οι έλεγχοι στα γήπεδα,
όπως φαίνεται, αποδίδουν και συνεχίζονται ακόμη
και σε αγώνες της Εθνικής μας, όπου δεν υπάρχει
οπαδική αντιπαλότητα. 

Οι Αρχές ελέγχουν με προσοχή 
και διακριτικότητα τις πηγές 

που έδωσαν στοιχεία για ηθικούς
αυτουργούς χτυπήματος 

πριν από αθλητική εκδήλωση 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

«Πιστεύω στην ελληνική
δικαιοσύνη»

Ο Θανάσης Λυγγερίδης έχει την πίστη και κυρίως τη δια-
βεβαίωση πως κανείς δεν θα κάνει πίσω. Οι έρευνες ποτέ
δεν σταμάτησαν και συνεχώς προστίθεται στη λίστα των εγ-
κληματιών και ένα νέο πρόσωπο. Ο πατέρας του αδικοχα-
μένου αστυνομικού ελπίζει πως η έρευνα θα φθάσει μέχρι
και τα μεγάλα κεφάλια που στήριζαν τον «στρατό» δολοφό-
νων, εγκληματιών και «οπαδών» με δολοφονικά ένστικτα,
κίνητρα και εντολές άνωθεν. «Θέλω να πιστεύω ότι θα απο-
δοθεί δικαιοσύνη, γιατί έχω ακούσει ότι και ο εισαγγελέας
και ο ανακριτής είναι αξιόλογοι άνθρωποι. Γιατί αν πάψω
να πιστεύω, θλίβομαι βαθύτατα», τόνισε.

Προσπαθεί να είναι οπλισμένος με υπομονή. Έχει πάρει
τις διαβεβαιώσεις πως δεν θα ξεχαστεί ο Γιώργος και οι
έρευνες θα φθάσουν μέχρι τέλους. Αυτό δεν είναι αίτημα
μόνο της οικογένειας αλλά όλης της κοινωνίας που δεν θέ-
λει να δει να μένουν για ακόμη μια φορά εκτός κάδρου
εκείνοι που έδωσαν τις εντολές να υπάρξει νεκρός εκείνο
το βράδυ. Από τις πρώτες μέρες ακούστηκε η γνωστή φρά-
ση. «Το μαχαίρι στο κόκαλο»… Ίσως για πρώτη φορά το…
μαχαίρι άρχισε την πορεία του προς το κόκαλο. Αναμένου-
με την ώρα που θα δούμε να φθάνει στο τέρμα, αν φθάσει
ποτέ και δεν χαθεί στη διαδρομή.

Η δολοφονία του Γιώργου Λυγγερίδη έφερε στο φως την
εγκληματική δράση κακοποιών που δεν έχουν καμία σχέ-
ση με τον αθλητισμό. Τα αδιάσειστα στοιχεία της δικογρα-
φίας που σχημάτισαν οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας οδήγησαν στη σύλληψη ατόμων που
είχαν σχέση με συγκεκριμένη ομάδα. Με το προσωπείο
των «οπαδών» αυτής της ομάδας είχαν προνόμια, κάλυψη
και ιδιαίτερη σχέση με πρόσωπα που φέρονται ως διοικη-
τικοί παράγοντες.

« P O L I T I C A L »  Α Π Ο Κ Λ Ε Ι Σ Τ Ι Κ Ο
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Σ
το μικροσκόπιο των εισαγγελικών
αρχών τίθεται η δράση του αυτοα-
ποκαλούμενου «ποιμένα» καθώς,

σύμφωνα με το taxydromos.gr, η Εισαγγε-
λία Βόλου διέταξε προκαταρκτική έρευνα
για τον δήθεν ιερομόναχο που υπόσχεται
ότι λύνει μάγια και διώχνει το κακό έναντι
πλουσιοπάροχης αμοιβής. Σύμφωνα με τις
πληροφορίες, η έρευνα ανατέθηκε στον
προανακριτή Βόλου, ο οποίος θα αναλάβει
να διερευνήσει κάθε πτυχή της υπόθεσης.
Το ενδιαφέρον εστιάζει κυρίως στα αυτε-
παγγέλτως διωκόμενα αδικήματα που
αφορούν τα πολεοδομικά.

Συγκεκριμένα, στο μικροσκόπιο μπαίνει
το παράνομο ναΐδριο που βρίσκεται κοντά
στη συνοικία του Αγίου Γερασίμου και το
οποίο φέρεται να είχε βιτρίνα ο μαϊμού ρα-
σοφόρος. Θα αναζητηθούν στοιχεία αν όν-
τως πρόκειται για αυθαίρετη κατασκευή,
πότε κτίστηκε, από ποιον και ποιος συνεχί-
ζει να το διατηρεί μέχρι σήμερα.

«Ένα εκκλησάκι είναι, ας έρθουν να το
γκρεμίσουν», απαντά σε δηλώσεις του στο
nonpaper.eu ο αυτοαποκαλούμενος «ποι-
μένας», σχολιάζοντας την είδηση περί
προκαταρκτικής εισαγγελικής έρευνας.
Για τις υπόλοιπες πτυχές της υπόθεσης,
που δεν παρουσιάζουν ποινικό ενδιαφέ-
ρον, από τη στιγμή που ούτε η Ιερά Μητρό-
πολη Δημητριάδος ούτε πιστοί έχουν προ-
χωρήσει σε μηνύσεις σε βάρος του «μη
κανονικού ιερέα», θα γίνει μεν εισαγγελι-
κή έρευνα, δεν συνιστούν όμως αυτεπαγ-
γέλτως διωκόμενα αντικείμενα.

Την Τρίτη, σχολιάζοντας την ανακοίνω-
ση της Μητρόπολης Δημητριάδος, ο αυτο-
αποκαλούμενος «ποιμένας» ανάφερε στο
nonpaper.eu: «Δεν πειράζει, εντάξει,
εφόσον έχουν καταγγελίες να συνεχίσουν
το έργο τους. Εγώ παλαιοημερολογίτης εί-
μαι, ένα φτωχό εκκλησάκι είναι εδώ πέρα.
Τι να πω; Να υπερασπιστώ τον εαυτό μου;
Μπορώ να πω ότι δεν είμαι ελέφαντας;
Παλαιότερα έχουν πει ότι έχω 3.000 ερα-
στές. Ας πούνε ο καθένας ό,τι θέλει. Δεν
μπορούμε να τα βάλουμε με τον σεβα-
σμιότατο, εγώ είμαι το αβγό και εκείνος
είναι η πέτρα».

Αναφορικά με τις καταγγελίες ότι εκμε-
ταλλεύεται πιστούς, ο «ποιμένας» δηλώ-
νει: «Ούτε εκμεταλλεύομαι κανέναν ούτε
τίποτε, είμαι άνθρωπος της αγάπης και της
προσφοράς. Δεν έχω πιστούς, εδώ είναι
ένα φτωχό εκκλησάκι, εγώ έρχομαι μια
φορά τον χρόνο στη γιορτή, τίποτε άλλο».
Για τις καταγγελίες περί ρευματοκλοπής, ο
ρασοφόρος απαντά: «Μας δανείζουν ρεύ-
μα, δεν έχουμε».

«Μακάρι όλοι οι λύκοι
να ήταν σαν κι εμένα»

Για τις αναφορές κατοίκων της περιοχής
περί «βλάσφημου ιερέα με κόκκινα ρά-
σα», ο «ποιμένας» δηλώνει: «Δεν είναι
κόκκινα, είναι βυσσινί, φόρεσα στη ζωή
μου και εγώ μια φορά ένα βυσσινί και το
εκμεταλλευτήκανε αυτό». Σε αυτούς που
τον χαρακτηρίζουν «λύκο με ένδυμα προ-
βάτου» ο ρασοφόρος απαντά: «Μακάρι
όλοι οι λύκοι να ήταν σαν κι εμένα».

Σύμφωνα με πληροφορίες του taxydro-
mos.gr, ο αυτοαποκαλούμενος «ποιμέ-
νας» φέρεται να αντλεί μεγάλα ποσά από
ανυποψίαστους πιστούς, οι οποίοι πι-
στεύοντας πως θα τους διαβάσει μια ευχή
για τα μάγια ή ότι θα έχουν την ευλογία της
Παναγίας καταβάλλουν «χρυσά» τάματα,
με τον «ποιμένα» να έχει κόψει ταρίφα από
500 έως 800 ευρώ την ευχή.

Επιπροσθέτως, λέγεται πως ο συγκεκρι-
μένος μαϊμού ρασοφόρος έχει πλευρίσει

ηλικιωμένους προκειμένου να τους πείσει
να προβούν σε δωρεές ακινήτων στη μνή-
μη του Αγίου Κυπριανού και όλα αυτά με
«βιτρίνα» ένα παράνομο ναΐδριο, το οποίο
βρίσκεται κοντά στη συνοικία του Αγίου
Γερασίμου, μέσα στους μπαξέδες, χτισμέ-
νο χωρίς οικοδομική άδεια, σύμφωνα με
μια πρώτη έρευνα της τοπικής Εκκλησίας.
Δίπλα από το ναΐδριο, στη μνήμη δήθεν του
Αγίου Κυπριανού χωρίς καμία πολεοδομι-
κή άδεια ο μαϊμού ιερομόναχος έχει φτιά-
ξει του κονάκι του, δηλαδή δωμάτιο δίπλα
στην εκκλησία, με κρεβάτια καλυμμένα με
ροζ και λευκά σκεπάσματα.

Το ναΐδριο διαθέτει και σελίδα στα so-
cial media, όπου επισημαίνεται πως απο-
τελεί μετόχι της Μονής Μυρελαίου Ευβοί-
ας, το οποίο επιχειρήθηκε κάποια στιγμή
να εμφανιστεί πως ανήκει στον αυτοανα-
κηρυχθέντα Πατριάρχη Κιέβου Φιλάρετο,
όμως διαψεύστηκε από την εξαρχία του
στην Ελλάδα.

Το όνειρο για Airbnb ώστε να
νοικιάζει δωμάτια στους πιστούς

Το τελευταίο όνειρο του «ποιμένα» που
θέλει να υλοποιήσει στον Βόλο είναι να
φτιάξει οικοδομή Airbnb, την οποία θα
αξιοποιήσει νοικιάζοντας τα δωμάτια σε
πιστούς από την υπόλοιπη Ελλάδα που θα
επισκέπτονται τον Άγιο Κυπριανό. Κάτι αν-
τίστοιχο επιχείρησε να κάνει και σε μονα-

στήρι στη Χαλκίδα αλλά και στην Παιανία
παλαιότερα, όμως εκδιώχθηκε κακήν κα-
κώς.

Επίσης, σύμφωνα με το taxydromos.gr,
γείτονες των οποίων τα σπίτια απέχουν λί-
γα μέτρα από το ναΐδριο καταγγέλλουν
πως όταν βρίσκεται στον Βόλο «εξομολο-
γεί» σε κοινή θέα γυναίκες και άνδρες,
ενώ σε κάποιες περιπτώσεις τον άκουσαν
βροντόφωνα να εκθέτει γυναίκες, τις
οποίες προηγουμένως εξομολογούσε.

Ο «ποιμένας» το 2013 έκανε εκπομπή li-
ve σε μοναστήρι. Ο ίδιος εμφανιζόταν τότε
στην τηλεοπτική εκπομπή του Alpha «Κάτι
Ψήνεται». Όσοι παρακολούθησαν την εκ-
πομπή απορούσαν με όσα έβλεπαν στις
οθόνες τους: έναν μοναχό ο οποίος μαγεί-
ρευε θαλασσινά χρησιμοποιώντας -κοροϊ-
δευτικά- χριστιανικές ρήσεις από το ιερό
μυστήριο του γάμου («παντρεύεται ο δού-
λος του Θεού χταπόδι τη δούλη του Θεού
γαρίδα»), έδινε θεϊκά ονόματα σε πιάτα
που έχει εμπνευστεί ο ίδιος («ο μόσχος ο
σιτευτός», «ο αμνός του Θεού σε λευκή γα-
λήνη») αλλά και τραγουδούσε «Αν είναι να
κολαστώ» την ώρα που έφτιαχνε γαλα-
κτομπούρεκο.

Η προβολή της εκπομπής προκάλεσε
την παρέμβαση τότε του μητροπολίτη της
Ιεράς Μητροπόλεως Μεσογαίας και Λαυ-
ρεωτικής, ο οποίος χαρακτήρισε τον «ποι-
μένα» «λύκο με ένδυμα προβάτου».

ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΑΪΜΟΥ ΡΑΣΟΦΟΡΟ 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

NONPAPER.EU 

Καταγγελίες ότι αποσπούσε μεγάλα ποσά από πιστούς
για να λύσει μάγια και να διώξει το κακό

Τι απαντά
ο αυτοαποκαλούμενος

«ποιμένας»
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Διεθνής συνάντηση
για την πρόκληση
του μεταναστευτικού 
ζητήματος στην Πάφο

Η Ελεγκτική Υπηρεσία της
Κυπριακής Δημοκρατίας διορ-
γανώνει την Ετήσια Συνάντηση
της Επιτροπής Επαφών στο ξε-
νοδοχείο Cap. St. Georges στην
Πάφο σήμερα αύριο 16 και 17
Οκτωβρίου.

Η Επιτροπή Επαφών απαρτί-
ζεται από τους επικεφαλής των
Ανωτάτων Ελεγκτικών Ιδρυμά-
των (ΑΕΙ) των κρατών-μελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ)
και του Ευρωπαϊκού ́Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου. Συμμετέχουν
31 χώρες στη συνάντηση επι-
τροπής επαφών με θέμα το Με-
ταναστευτικό.

Σήμερα, πρώτη μέρα της συ-
νάντησης, η διευθύντρια Διε-
θνών και Οριζόντιων Υποθέσε-
ων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Corinna Ullirich, ο υφυπουρ-
γός Μετανάστευσης και Διε-
θνούς Προστασίας της Κύπρου
Νικόλας Ιωαννίδης, η επικε-
φαλής του Γραφείου Διασύν-
δεσης της Ύπατης Αρμοστείας
των Ηνωμένων Εθνών για τους
Πρόσφυγες με τον Οργανισμό
της ΕΕ για το Άσυλο (EUAA) So-
phie Magennis και ο διευθυν-
τής για την υποπεριοχή της ΕΕ
του Διεθνούς Οργανισμού Με-
τανάστευσης Gianluca Rocco
θα αναπτύξουν, μεταξύ άλλων,
τη μεταναστευτική πολιτική
της ΕΕ και τους λόγους που
οδήγησαν στην ανάγκη για με-
ταρρύθμιση της, τις προκλή-
σεις που αντιμετωπίζει η Κυ-
πριακή Δημοκρατία στην
εφαρμογή της ως κράτους-μέ-
λους, καθώς και την ανθρωπι-
στική πτυχή του θέματος, όπως
πηγάζει μέσα από διεθνείς
συμβάσεις. Τέλος, θα επεξηγη-
θεί η διασύνδεση του θέματος
με την Ατζέντα 2030 και τους
στόχους για Βιώσιμη Ανάπτυ-
ξη. Αύριο, δεύτερη μέρα της
συνάντησης, θα εξεταστεί σε
ομάδες εργασίας ο ρόλος που
μπορούν να διαδραματίσουν τα
ΑΕΙ, περιλαμβάνοντας στους
ελέγχους τους τις προκλήσεις
του Μεταναστευτικού, καθώς
και τυχόν ευκαιρίες που πιθα-
νό να προκύπτουν από την ορθή
διαχείριση του θέματος.

Ε
ως αργά τη νύχτα συνεχίζονταν οι απολο-
γίες των πέντε συλληφθέντων που φέρον-
ται ως μέλη κυκλώματος επίορκων εφο-

ριακών στην Κέρκυρα που εκβίαζε και αποσπού-
σε χρήματα από επιχειρηματίες και φορολογου-
μένους.
Κατά τη μαραθώνια διαδικασία ενώπιον του ανα-
κριτή, οι κατηγορούμενοι αρνήθηκαν τις κατηγο-
ρίες και επιχείρησαν να αποποιηθούν τις
ευθύνες που τους αναλογούν.
Ο υποδιευθυντής της Εφορίας Κέρκυρας,
ο οποίος θεωρείται ως ο εγκέφαλος της
σπείρας, άνοιξε πρώτος τον κύκλο των
απολογιών. Κατέθεσε ένα πολυσέλιδο
υπόμνημα υπ’ όψιν του ανακριτή και επί
τρεις ώρες δεχόταν βροχή ερωτήσεων για
τη δράση του κυκλώματος. Σύμφωνα με
πληροφορίες, υποστήριξε ότι στο «νησί
των Φαιάκων» βρίσκεται μόλις
έναν χρόνο και ως εκ τούτου θα
ήταν αδύνατο να μπορεί να ορ-
γανώσει ένα τέτοιο δίκτυο-κύ-
κλωμα εκβιασμών και να είναι
ενορχηστρωτής της απάτης.
Σημείωσε παράλληλα ότι άλλοι
συγκατηγορούμενοί του επί δεκαετίες βρίσκονται
στα ίδια πόστα και κατά το παρελθόν είχαν ποινική
εμπλοκή σε άλλες υποθέσεις, για τις οποίες όμως
έχουν αθωωθεί τελεσίδικα.
Ο κατηγορούμενος στάθηκε στο γεγονός ότι δεν
συνελήφθη επ’ αυτοφώρω να προβαίνει στις πα-
ράνομες συναλλαγές που του αποδίδονται, παρότι
οι αρχές και παρακολουθούσαν τις τηλεφωνικές
συνομιλίες του και είχαν εγκαταστήσει σύστημα
γεωεντοπισμού.
Μέσω των συνηγόρων του ο κατηγορούμενος υπο-
διευθυντής της εφορίας κατέθεσε σειρά αιτημά-
των, μεταξύ των οποίων να επανελεγχθούν οι του-
λάχιστον οκτώ περιπτώσεις που περιλαμβάνονται
στη δικογραφία και αφορούν την εμπλοκή του σε

υποθέσεις δωροδοκίας και εκβιασμού.
Για τις δύο περιπτώσεις επιχειρηματιών που
έχουν ήδη καταθέσει ο μεν πρώτος ότι έδωσε
5.000 ευρώ προκειμένου να πάρει επιστροφή ΦΠΑ
και η δεύτερη ότι αρνήθηκε να δώσει χρηματικό
ποσό για πιθανό έλεγχο, ο κατηγορούμενος ζήτησε
να επανελεγχθούν οι υποθέσεις. Υποστηρίζει ότι
τις 5.000 παρέλαβε ο κατηγορούμενος λογιστής

και όχι εκείνος και άρα πρέπει να αναζητη-
θούν παραστατικά αμοιβής. Για τη δεύτερη πε-
ρίπτωση ελέγχου, ότι υπάρχει σχετικός φάκε-
λος που αποδεικνύει ότι όλα έγιναν νόμιμα.
Ενώπιον του ανακριτή οδηγήθηκαν ακόμα
τρεις κατηγορούμενοι εφοριακοί και ο λογι-
στής που εμπλέκεται στην υπόθεση. Όλοι
τους αντέκρουσαν το κατηγορητήριο με τον
ανακριτή να τους εξετάζει εξονυχιστικά,
προκειμένου να διαπιστωθεί επακριβώς ο

ρόλος τους στο κύκλωμα. Στη
δικογραφία περιλαμβάνονται
ακόμα τέσσερα πρόσωπα, ένας
εφοριακός και τρεις φορολο-
γούμενοι, οι οποίοι θα κληθούν
το προσεχές διάστημα σε απο-
λογία.

Οι κατηγορίες που έχουν απαγγελθεί αφορούν
αδικήματα όπως εγκληματική οργάνωση, δωρο-
ληψία και δωροδοκία υπαλλήλου, συνέργεια σε
δωροληψία, παράβαση καθήκοντος και εκβίαση
κατά συναυτουργία.
Στην πολυσέλιδη δικογραφία συμπεριλαμβάνον-
ται απομαγνητοφωνημένες συνομιλίες των εμ-
πλεκομένων, βίντεο από τα ραντεβού τους και φω-
τογραφίες από τα ευρήματα, όπως η κρύπτη στην
πόρτα του σπιτιού ενός κατηγορούμενου, όπου οι
αστυνομικοί εντόπισαν χρηματικό ποσό.
Η Εφορία της Κέρκυρας από τη Δευτέρα εξυπηρε-
τεί πολίτες μόνον κατόπιν ηλεκτρονικού ραντε-
βού, ενώ η ΑΑΔΕ έχει ξεκινήσει επανέλεγχο σε
δεκάδες υποθέσεις φορολογικών ελέγχων.

Ο παραλίγο φονιάς
του Πάνου Καλλίτση
συνελήφθη για
διακίνηση ναρκωτικών

Η ιστορία της παραλίγο δολοφονίας
του κομμωτή διασήμων Πάνου Καλλί-
τση έρχεται ξανά στην επικαιρότητα με
αφορμή την εκ νέου σύλληψη του
50χρονου ηθικού και φυσικού αυτουρ-
γού της επίθεσης εις βάρος του, αυτή τη
φορά για υπόθεση ναρκωτικών.

Ο 50χρονος άνδρας μαζί με έναν ειδι-
κό φρουρό της ΕΛΑΣ και έναν Ιρακινό
συμμετείχε στην απόπειρα δολοφονίας
του Πάνου Καλλίτση έξω από το σπίτι
του στον Λυκαβηττό για ληστεία. Ο κομ-
μωτής αντιστάθηκε προσπαθώντας να
προστατέψει τη σύζυγό του και οι δρά-
στες τον πυροβόλησαν στο στήθος και
στα πόδια. Ο Πάνος Καλλίτσης είχε νο-
σηλευτεί τραυματισμένος στο νοσοκο-
μείο δίνοντας μεγάλη μάχη για να κρα-
τηθεί στη ζωή. Τέσσερις μήνες μετά το
σκηνικό που παραλίγο να του στοιχίσει
την ίδια του τη ζωή, οι άνδρες του Αν-
θρωποκτονιών έφθασαν στα ίχνη των
δραστών και τους συνέλαβαν.

Το 2022 ο άνδρας αποφυλακίστηκε,
αλλά ήταν υπό παρακολούθηση από τις
Αρχές. Οι άνδρες της Δίωξης στην Πά-
τρα είχαν συγκεκριμένες πληροφορίες
πως ο 50χρονος και ένας ακόμη άνδρας
41 ετών διακινούσαν σκληρά ναρκωτικά
στις πιάτσες της αχαϊκής πρωτεύουσας.
Έτσι, τους είχαν συνεχώς κάτω από το
άγρυπνο βλέμμα τους και το Σάββατο
οργάνωσαν έναν «τυχαίο» έλεγχο στο
αυτοκίνητο του 41χρονου. Τον ακολού-
θησαν όταν βγήκε από το σπίτι του
50χρονου και στο μπλόκο που του έστη-
σαν εντόπισαν μεγάλη ποσότητα ναρ-
κωτικών. Ακολούθησε έρευνα στα σπί-
τια των δύο ανδρών όπου βρέθηκαν πο-
σότητες ροζ κοκαΐνης και αλλά ναρκω-
τικά. Συγκεκριμένα, εντοπίστηκαν 16,76
γραμμάρια κοκαΐνης, 1 γραμμάριο ροζ
κοκαΐνης, τρεις ζυγαριές ακριβείας, 675
ευρώ, ένα πιστόλι των 32mm με σιγα-
στήρα και ένας γεμιστήρα με επτά φυ-
σίγγια, καθώς και μία συσκευή ηλεκτρι-
κής εκκένωσης (tazer).

Σε ό,τι αφορά το συγκεκριμένο όπλο,
πλέον έχει σταλεί στα εγκληματολογικά
εργαστήρια της ΕΛΑΣ για βαλλιστικό
έλεγχο προκειμένου να διαπιστωθεί αν
όντως πρόκειται για το ίδιο με το οποίο
πυροβολήθηκε ο γνωστός κομμωτής.

Νίκος Τσιλιπουνιδάκης

ΚΕΡΚΥΡΑ

Τι είπαν στις απολογίες τους
τα μέλη της σπείρας εφοριακών

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Μέχρι αργά τη νύχτα
οι κατηγορούμενοι ήταν 

στον ανακριτή και επιχειρούσαν
να αποποιηθούν τις ευθύνες 
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Φεστιβάλ street food και
μπίρας στο Ηράκλειο Αττικής

Από την Πέμπτη 17 έως και την Κυριακή
20 Οκτωβρίου στο Κτήμα Φιξ, ο Δήμος
Ηρακλείου Αττικής διοργανώνει φεστιβάλ
street food και μπίρας με δωρεάν είσοδο.
Στο Κτήμα Φιξ θα στηθούν καντίνες δρόμου
με γεύσεις από όλον τον κόσμο που θα
προσφέρουν τις νοστιμιές τους στους επι-
σκέπτες, συνοδεία μπίρας από ελληνικές
και διεθνείς ετικέτες. Οι ώρες επίσκεψης
για το φεστιβάλ είναι οι εξής: την Πέμπτη
και την Παρασκευή από τις 6.00 μμ έως τις
11.00 μμ, ενώ για το Σάββατο και την Κυρια-
κή οι ώρες θα είναι από τις 12.00 μ έως τις
11.00 μμ. Το φεστιβάλ διοργανώνεται σε
συνεργασία με το σωματείο Street Foods in
Greece.

Κηφισιά: Συνεχίζεται 
το πρόγραμμα 
«Άθληση Για Όλους»

Τη διαβεβαίωση ότι το πρόγραμμα
«Άθληση Για Όλους» θα συνεχιστεί και θα
εμπλουτιστεί δίνει ο Δήμος Κηφισιάς «με
απώτερο στόχο τη διά βίου άθληση», κα-
θώς «τα αθλητικά προγράμματα του δήμου
απευθύνονται σε όλους τους πολίτες -ανε-
ξαρτήτως φύλου, ηλικίας και ικανότητας-
ώστε να μπορούν να επιλέξουν και να συμ-
μετάσχουν σε ποικίλες αθλητικές δραστη-
ριότητες». Παράλληλα, ο Δήμος Κηφισιάς
υπογραμμίζει ότι «ο σχεδιασμός των αθλη-
τικών προγραμμάτων, η οργάνωση, η υλο-
ποίηση και ο έλεγχός τους αποτελούν ση-
μαντική λειτουργία της Υπηρεσίας Αθλητι-
σμού και Νέας Γενιάς του Δήμου Κηφι-
σιάς» και για αυτό εμπλουτίζονται συνεχώς
από τους εξειδικευμένους καθηγητές Φυ-
σικής Αγωγής και Αθλητισμού.

Γιάννης Κωνσταντάτος: «10 Χρόνια
Δημιουργίας… και συνεχίζουμε!»

Τον δεκαετή απολογισμό του έργου του στον Δήμο Ελ-
ληνικού-Αργυρούπολης θα παρουσιάσει ο δήμαρχος
Γιάννης Κωνσταντάτος το Σάββατο 19 Οκτωβρίου στις
7.00 μμ στο Πολιτιστικό Συνεδριακό Κέντρο «Μίκης Θε-
οδωράκης» (Λ. Κύπρου 68) στην Αργυρούπολη. Πρόκει-
ται για το 5ο συνέδριο της διοικούσας παράταξης «Ενω-
μένη Πόλη» με τον γενικό τίτλο: «10 Χρόνια Δημιουρ-
γίας… και συνεχίζουμε!». Ο δήμαρχος Ελληνικού-Αρ-
γυρούπολης καλεί τους δημότες στην γιορτή της Αυτοδι-
οίκησης, προκειμένου να μοιραστούν μαζί του απόψεις
και «από κοινού να διαμορφώσουν το όραμα για την
επόμενη δεκαετία!», όπως χαρακτηριστικά αναφέρει.

Σ
υμπληρωματικά υπομνήματα
ζήτησαν οι δικαστές της Ολο-
μέλειας του Συμβουλίου της

Επικρατείας (ΣτΕ), όπου εκδικάζεται
η υπόθεση του μπόνους δόμησης με
βάση τον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό,
από τις δυο πλευρές των αντιδίκων. Η
υπόθεση, για την οποία έγινε ακρόα-
ση την περασμένη Παρασκευή, αφο-
ρά την εκδίκαση της αίτησης ακύρω-
σης επί των ειδικών διατάξεων του
ΝΟΚ για το μπόνους δόμησης που εί-
χαν καταθέσει οι κάτοικοι του Δήμου
Αλίμου, ο ίδιος ο Δήμος Αλίμου με τον δήμαρχο Ανδρέα Κονδύλη και η ΚΕΔΕ, που έκανε πρόσθετη πα-
ρέμβαση κατά του υπουργείου Περιβάλλοντος, του Τεχνικού Επιμελητηρίου και των κατασκευαστών.

Το βασικό ερώτημα που έθεσαν οι δικαστές της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας ήταν
ποια στοιχεία ελήφθησαν υπ’ όψιν, προκειμένου να δοθεί το μπόνους δόμησης και πώς αυτό επηρεάζει
την ανάσχεση της κλιματικής κρίσης και της υπερθέρμανσης του περιβάλλοντος. Η απόφαση του ΣτΕ
αναμένεται να εκδοθεί το πρώτο τρίμηνο του 2025. Υπενθυμίζουμε ότι το θέμα του ΝΟΚ έχει απασχολή-
σει όλους τους μεγάλους αστικούς δήμους, καθώς όπως υποστηρίζουν οι δήμαρχοι «αλλάζει η φυσιο-
γνωμία των πόλεων», αφού τα κίνητρα δόμησης δίνονται σε περιπτώσεις που οι ιδιοκτήτες επιλέξουν να
υλοποιήσουν παρεμβάσεις ενεργειακής αναβάθμισης, πράγμα που πριμοδοτεί τις οικοδομές τους με
μεγαλύτερο ύψος, αυξάνοντας τις επιφάνειες με τσιμέντο. Ήδη έχουν εκδοθεί πολλές αρνητικές απο-
φάσεις από το Ε’ Τμήμα του ΣτΕ, που κρίνουν αντισυνταγματικές τις επίμαχες διατάξεις του ΝΟΚ και πο-
λύ επιβαρυντικές για το περιβάλλον. 

Άλιμος: Πρόγραμμα βελτίωσης 
υγείας για ηλικιωμένους
Ξεκινά σήμερα το πρόγραμμα «ΤΟΠ ΚΑΠΗ» για τους κατοίκους
του Δήμου Αλίμου μεγαλύτερης ηλικίας που θέλουν να είναι
σωματικά, πνευματικά και ψυχικά υγιέστεροι. Το πρόγραμμα πε-
ριλαμβάνει μαθήματα γενικής γυμναστικής, γυμναστικής για το
σπίτι σε καρέκλα, κρεβάτι κ.λπ., μαθήματα μυϊκών διατάσεων,
περιπάτους στην πόλη, προβολή ταινιών, διαλέξεις για τη δια-
τροφή και μαθήματα χορού. Όλες οι δράσεις είναι δωρεάν και θα
γίνονται στα τρία ΚΑΠΗ του Δήμου Αλίμου. «Επειδή ο Γκαίτε
έλεγε ότι “η διατήρηση της νεότητας στην προχωρημένη ηλικία
δεν είναι προσποίηση, είναι τέχνη”, είπαμε να κάνουμε κι εμείς
τέχνη και να εγκαινιάσουμε το πρόγραμμα “ΤΟΠ ΚΑΠΗ”», επιση-
μαίνει σε ανακοίνωσή του ο Δήμος Αλίμου. 

ΣτΕ: Πρόσθετα στοιχεία ζητούν οι δικαστές 
για την υπόθεση του ΝΟΚ

Η Χάρτα Διαφορετικότητας
έφτασε στον Δήμο Αθηναίων

Τη Χάρτα Διαφορετικότητας στον χώρο εργασίας
υπέγραψε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, με

τον πρόεδρο του ΚΕΑΝ,
που υλοποιεί τη Χάρτα Δια-
φορετικότητας στην Ελλά-
δα, Σταύρο Μηλιώνη. Στό-
χος της χάρτας είναι να λει-
τουργήσει ως μέσο δέ-
σμευσης για την εφαρμογή
της ισότητας, των ίσων ευ-
καιριών και της διαφορετι-

κότητας σε κάθε εργασιακό περιβάλλον στην Ελλά-
δα. «Με δεδομένο ότι ο Δήμος Αθηναίων είναι ένας
μεγάλος εργοδότης με περισσότερους από 6.500
εργαζόμενους/ες, προχωρήσαμε στην υπογραφή
της Χάρτας Διαφορετικότητας στον χώρο εργασίας
και με αυτόν τον τρόπο δεσμευόμαστε για την προ-
ώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης, την ισότητα και
τη δημιουργία ενός συμπεριληπτικού και αποδοτι-
κού εργασιακού περιβάλλοντος», υπογράμμισε ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας.

Απέκτησε δημοτική βιβλιοθήκη
η περιοχή των Καλυβίων

Δημοτική βιβλιοθήκη με περισσότερους από
2.000 τίτλους βιβλίων απέκτησε η περιοχή των Κα-
λυβίων του Δήμου Σαρωνικού στην κεντρική πλα-
τεία. Η δημοτική βιβλιοθήκη εγκαινιάστηκε την πε-

ρασμένη Κυριακή από τον
δήμαρχο Σαρωνικού Δη-
μήτρη Παπαχρήστου (φω-
τό) και συνιστά μέρος της
συνολικής αναβάθμισης
του κεντρικού σημείου των
Καλυβίων, καθώς προηγή-
θηκε η ανάπλαση της παι-
δικής χαράς. «Βασικός

στρατηγικός μας στόχος ήταν να αναβαθμίσουμε
την κεντρικότερη πλατεία του δήμου μας, ώστε να
αποτελέσει σημείο συνάντησης και σημείο καλ-
λιέργειας της κοινωνικής συνοχής. Προκειμένου να
πετύχουμε τον στόχο μας σκεφτήκαμε ότι ήταν
απαραίτητο να μεταφέρουμε εκεί σημαντικές οικο-
νομικές και κοινωνικές δραστηριότητες του δήμου,
οι οποίες θα μπορέσουν να συγκεντρώσουν κόσμο
δίνοντας στην πλατεία μας τη ζωντάνια που της αξί-
ζει!», σημείωσε ο κ. Παπαχρήστου. 

Παρέμβαση του δημάρχου Περάματος Γιάννη
Λαγουδάκου για τις προσλήψεις

Παρέμβαση κάνει ο δήμαρχος Περάματος Γιάννης Λαγουδά-
κος (φωτό) ενόψει του συνεδρίου της ΚΕΔΕ, διεκδικώντας την
επαναλειτουργία προγράμματος της ΔΥΠΑ για την απασχόληση
ανέργων 55 ετών και άνω, ζητώντας ταυτόχρονα την επίσπευση
των διαδικασιών του ΑΣΕΠ για την κάλυψη των κενών θέσεων
στον δήμο. Ειδικά για το πρόγραμμα της ΔΥΠΑ, ο κ. Λαγουδάκος
υπογραμμίζει ότι «παρότι δεν έλυνε τα προβλήματα των ανθρώ-
πων που ήταν κοντά στη σύνταξη, αλλά ούτε και τα προβλήματα
στους Οργανισμούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, εξυπηρετούσε
προσωρινά λειτουργίες για πάγιες και διαρκείς ανάγκες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης».

«Και ενώ οι ελλείψεις σε προσωπικό στους δήμους είναι μεγάλες, πάγιες και διαρκείς, δυστυχώς μέχρι
σήμερα παραμένει μακροχρόνια η προετοιμασία του ΑΣΕΠ και του υπουργείου Εσωτερικών για εγκρίσεις
προσλήψεων μόνιμου προσωπικού καθώς μεταφέρεται από έτος σε έτος», επισημαίνει ο κ. Λαγουδάκος,
προσθέτοντας: «Μέσα σε αυτή τη μεγάλη χρονική καθυστέρηση για κάλυψη προσωπικού, διακόπτονται
ξαφνικά προγράμματα τα οποία ήταν ανάσα για τη λειτουργία των δήμων». Ο δήμαρχος Περάματος καλεί
την κυβέρνηση «να ακούσει τις ανάγκες της κοινωνίας, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης». 
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ηνύματα για υψηλότερο
πρωτογενές υπερπλεόνα-
σμα… στέλνει η ανάπτυξη

της οικονομίας στο οικονομικό επιτε-
λείο της κυβέρνησης, καθώς το εξά-
μηνο Σεπτεμβρίου-Φεβρουαρίου δια-
μορφώνονται ευνοϊκές συνθήκες για
περαιτέρω ισχυρή αύξηση των εσό-
δων, πέραν των υπερεσόδων που έχει
ήδη προϋπολογίσει η κυβέρνηση.

Παράγοντες αισιοδοξίας για καλύτε-
ρη εικόνα των δημόσιων εσόδων απο-
τελούν ο τουρισμός, οι τιμές του πε-

τρελαίου, οι αυξημένοι έλεγχοι
της εφορίας και η περαιτέρω δι-
είσδυση των ηλεκτρονικών συ-
ναλλαγών. Ειδικότερα:

1. Οι τουριστικές εισπράξεις
αναμένεται να είναι πιο αυξημέ-
νες σε σχέση με τις αρχικές εκτι-
μήσεις, καθώς σε κάτι τέτοιο συ-
νηγορούν τα αποτελέσματα του

Σεπτεμβρίου, αλλά και οι κρατήσεις
του Οκτωβρίου και του Νοεμβρίου.
Καταλυτικός παράγοντας της διατήρη-
σης του ισχυρού τουριστικού ρεύμα-
τος στη χώρα μας κατά τους φθινοπω-
ρινούς μήνες είναι οι δραματικές εξε-
λίξεις στη Μέση Ανατολή, οι οποίες
αποθαρρύνουν πολλούς να επισκε-
φθούν χώρες νοτίως και νοτιοανατολι-
κώς της Ελλάδας.

2. Συνδεδεμένες με τις εξελίξεις στη
Μέση Ανατολή είναι οι προσδοκίες σε
σχέση με τις τιμές του πετρελαίου. Ο
φόβος για εκτίναξη του «μαύρου χρυ-
σού», λόγω κλιμάκωσης της αντιπαρά-
θεσης Ισραήλ-Ιράν, θα κοστίσει στην
ανάπτυξη μεν, θα αυξήσει τα φορολο-
γικά έσοδα δε. Με βάση το ακραίο σε-
νάριο για κλείσιμο των Στενών του Ορ-
μούζ που θα μπορούσε να «απογει-
ώσει» τις τιμές πάνω από 100 δολάρια
το βαρέλι, ο προϋπολογισμός θα έχει
αυξημένα έσοδα, αλλά σε αυτήν την
περίπτωση, σημαντικό μέρος τους θα
επιστρέψει στους καταναλωτές μέσω
επιδοτήσεων για να καλυφθούν κατά

το δυνατόν οι συνέπειες της ακρίβειας.
3. Οι έλεγχοι της εφορίας αναμένε-

ται να ξεπεράσουν τις 200.000 κατά τη
φετινή χρονιά, έναντι αρχικού προ-
γραμματισμού για περίπου 171.000.
Αυτό σημαίνει ότι θα βεβαιωθούν πε-
ρισσότεροι έμμεσοι φόροι και κυρίως
ο ΦΠΑ, ο οποίος αποτελεί «ζεστό χρή-
μα» για τα δημόσια ταμεία στο τελευ-
ταίο τρίμηνο του έτους.

4. Οι ηλεκτρονικές συναλλαγές αυ-

ξάνονται με ταχύτερους ρυθμούς σε
σχέση με αυτούς που υπολόγιζε η κυ-
βέρνηση, γεγονός που ενισχύει τη δυ-
ναμική αύξησης των εισπράξεων κυ-
ρίως από τον ΦΠΑ, αλλά ταυτόχρονα
ανεβάζει τον πήχη και για τις εισπρά-
ξεις από τον φόρο εισοδήματος του
2024, όταν θα υποβληθούν οι φορολο-
γικές δηλώσεις την προσεχή άνοιξη.

Σύμφωνα με το προσχέδιο του προ-
ϋπολογισμού, το 2025 υπολογίζεται

αύξηση των εσόδων κατά 3,7% πρωτί-
στως λόγω της ανάπτυξης της οικονο-
μίας και χωρίς καμία αύξηση φόρων
παρά μόνο με μειώσεις, με σημαντικό-
τερο παράδειγμα τη μείωση των ασφα-
λιστικών εισφορών κατά μία εκατοστι-
αία μονάδα, η οποία θα οδηγήσει σε
έμμεση αύξηση των μηνιαίων αποδο-
χών των εργαζομένων.

Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι η
αισιοδοξία που επικρατεί στο οικονο-
μικό επιτελείο της κυβέρνησης για τις
δημοσιονομικές εξελίξεις είναι συγ-
κρατημένη, καθώς ένας ενδεχόμενος
πόλεμος μεταξύ Ισραήλ και Ιράν θα
μπορούσε να οδηγήσει σε αναθεώρη-
ση σχεδίων, στόχων και προβλέψεων.

Με ταχύτατους ρυθμούς εξελίσσεται το πρόγραμμα
«Έρευνα - Καινοτομία» του υπουργείου Ανάπτυξης και,
όπως δήλωσε ο υπουργός Τάκης Θεοδωρικάκος μιλών-
τας στην 163η συνεδρίαση της Συνόδου Προέδρων
Ερευνητικών Κέντρων και Τεχνολογικών Φορέων στο
ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος, «είναι στρατηγική επιλογή της κυ-
βέρνησης η ενίσχυσή τους, καθώς αποτελούν κεντρικό
πυλώνα για την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικο-
νομίας».

Ο κ. Θεοδωρικάκος αναφέρθηκε στα πεπραγμένα

στον συγκεκριμένο κρίσιμο τομέα, αναφέροντας ότι
στην παρέμβαση Ι του «Ερευνώ - Καινοτομώ» υποβλή-
θηκαν 427 προτάσεις από 565 επιχειρήσεις με συνολι-
κό προϋπολογισμό 237,3 εκατ. ευρώ, ενώ στην παρέμ-
βαση ΙΙ με θέμα «Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνη-
τικούς Οργανισμούς» συνολικά υπέβαλαν συμμετοχή
2.402 διαφορετικές επιχειρήσεις, ενώ υποβλήθηκαν
1.938 προτάσεις με δημόσια δαπάνη 2.502.363.242,25
ευρώ και προϋπολογισμό 2.834.002.309,57 ευρώ.

Επιπλέον, η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτο-

μίας εποπτεύει έντεκα ερευνητικούς φορείς, εκ των
οποίων οι εννέα είναι ερευνητικά κέντρα και οι δύο
ερευνητικά ινστιτούτα, με το προσωπικό για το 2024 να
φτάνει τους 1.900 εργαζόμενους. Έχει ακόμη υπό την
εποπτεία της τρεις τεχνολογικούς φορείς, όπως επίσης
το Elevate Greece και το ΕΛΙΔΕΚ. Μέχρι στιγμής -μέσω
του Ταμείου Ανάκαμψης- έχουν δοθεί 114 εκατ. ευρώ
για εκσυγχρονισμό των κτηριακών υποδομών και του
εξοπλισμού των ερευνητικών κέντρων αλλά και για την
ενίσχυση βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας. 

Στο... φουλ οι μηχανές για έρευνα και καινοτομία

Γιατί και από πού αναμένονται πρόσθετα κέρδη για παροχές
- Το εξάμηνο Σεπτεμβρίου-Φεβρουαρίου διαμορφώνονται
ευνοϊκές συνθήκες για περαιτέρω ισχυρή αύξηση εσόδων

Γιατί το ΥΠΕΘΟ περιμένει
μεγαλύτερο πλεόνασμα φέτος

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σταϊκούρας, στον χαιρετισμό του ανέφερε: «Χρει-
αζόμαστε ένα καλά μελετημένο Σχέδιο, το οποίο να
μετουσιώνει μια σωστή στρατηγική στην οργάνωση
των αστικών μετακινήσεων. Μια στρατηγική η οποία
θα συμβαδίζει στους άξονες στους οποίους θα πρέπει
να κινηθεί -συνολικά- το ευρωπαϊκό σύστημα μετα-
φορών ώστε να πετύχει τους στόχους του για το κλίμα
και την ανταγωνιστικότητα. Πρόσφατα άλλωστε και
στην έκθεση Ντράγκι επισημαίνεται η ανάγκη να
απαλλαγεί ο κλάδος των μεταφορών από τον άνθρα-
κα, να ενισχυθούν οι δημόσιες συγκοινωνίες και να

βελτιωθούν οι υποδομές. Η προώθηση της βιώσιμης
αστικής κινητικότητας προκρίνεται ως η πιο αποδοτι-
κή λύση για τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης
στις πόλεις».

Ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου τό-
νισε: «Αρχίζει ο διάλογος για την οριστική διαμόρφω-
ση του νέου Συγκοινωνιακού Χάρτη για την Αττική,
ένα στρατηγικό σχέδιο που δεν αφορά απλώς τη δια-
χείριση των μετακινήσεων αλλά τη συνολική αναβάθ-
μιση της ποιότητας ζωής όλων των πολιτών. Η συνερ-
γασία του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών με
τον ΟΑΣΑ και το Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο, σε συν-

δυασμό με τη στήριξη των δήμων και της περιφέρειας,
αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο για τον εκσυγχρονισμό
του συγκοινωνιακού μας δικτύου. Όλη αυτή η προ-
ετοιμασία θα ολοκληρωθεί με την τελική μορφή του
Συγκοινωνιακού Χάρτη της Αττικής έως τον Μάιο του
2025. Το νέο Στρατηγικό Σχέδιο Μεταφορών βασίζεται
στη βιώσιμη κινητικότητα, στην προσβασιμότητα, στη
χρήση καινοτόμων τεχνολογιών και στην προστασία
του περιβάλλοντος. Στόχος μας είναι να δημιουργή-
σουμε ένα πιο αποτελεσματικό, ασφαλές και φιλικό
προς το περιβάλλον σύστημα μεταφορών, που θα εξυ-
πηρετεί τις σύγχρονες ανάγκες των πολιτών».

Α
υξάνοντας τη χρήση των
Μέσων Μαζικής Μεταφο-
ράς (ΜΜΜ) η κυκλοφορια-

κή συμφόρηση μειώνεται και οι
συνθήκες μετακίνησης των πολιτών
στον αστικό χώρο βελτιώνoνται, επι-
τυγχάνοντας παράλληλα τους στό-
χους που έχουν τεθεί για τη μετάβα-
ση στην κλιματική ουδετερότητα.

Για να φτάσουμε εκεί πρέπει αρ-
χικά να προσδιοριστεί η ζήτηση στα
ΜΜΜ, να εκτιμηθούν οι απαιτήσεις
προέλευσης και προορισμού στις

μετακινήσεις και να εξετα-
στούν οι νέες τάσεις της μετακί-
νησης στην πόλη. Στον σχεδια-
σμό θα πρέπει να συνεκτιμηθεί
και η αλλαγή που έχει επέλθει τα
τελευταία 15 χρόνια τόσο στον

πολεοδομικό σχεδιασμό όσο και
στην υφιστάμενη οικονομική και
κοινωνική κατάσταση, καθώς

έχει δημιουργηθεί μια άλλη κουλτούρα
στη μετακίνηση.

Για την αναδιαμόρφωση των αστικών
συγκοινωνιών της Αττικής ο ΟΑΣΑ εδώ
και λίγο καιρό έχει ξεκινήσει την εκπό-
νηση του νέου Στρατηγικού Σχεδίου
Μεταφορών Αττικής (ΣΣΜΑ), το οποίο
αποτελεί ένα κρίσιμο βήμα για την εξέ-
λιξη των δημόσιων συγκοινωνιών και,
εν πολλοίς, θα καθορίσει το μέλλον των
αστικών μετακινήσεων σε ορίζοντα
20ετίας.

Ο ΟΑΣΑ καταγράφει την υφιστάμενη
κατάσταση μέσω εκτεταμένης έρευ-
νας, η οποία διεξάγεται σε όλους τους
δήμους της Αττικής, σε νοικοκυριά, σε
μετακινούμενους σε λιμάνια και αερο-
δρόμια, ενώ στην έρευνα συμμετέχουν
και επαγγελματίες οδηγοί.

Σε τέσσερις φάσεις
η διαδικασία ανάπτυξης

Με αφορμή την εκπόνηση του σχεδί-
ου, το εποπτεύον υπουργείο πραγμα-

τοποίησε ημερίδα με όλους τους εμ-
πλεκόμενους φορείς (ΟΑΣΑ, Growth-
fund, ΚΕΔΕ, περιφέρεια, Σύλλογο Ελ-
λήνων Συγκοινωνιολόγων) με σκοπό
να καθοριστούν οι δράσεις για τη βελ-
τίωση της κινητικότητας των πολιτών
της Αττικής και την αποδοτική λειτουρ-
γία του Συστήματος Αστικών Συγκοι-
νωνιών, δίνοντας έμφαση στη διαλει-
τουργικότητα των μέσων και στην προ-
ώθηση βιώσιμων αστικών μεταφορών.

Η εκπόνηση του Στρατηγικού Σχεδί-
ου πραγματοποιείται σε τέσσερις φά-
σεις, στην καταγραφή, επικαιροποίηση
και ανάλυση της υφιστάμενης κατά-
στασης, στη μελέτη των μετακινήσεων,
στη μελέτη ανάπτυξης του νέου ΣΣΜΑ,
καθώς και στα στοιχεία εξειδίκευσης
του νέου Σχεδίου.

Το περιβάλλον της Αθήνας είναι ένα
σύνθετο αστικό και περιαστικό περι-
βάλλον και για να ανταποκριθεί το Σχέ-

διο στις σύγχρονες ανάγκες μετα-
κίνησης θα πρέπει να προσφέρει
βραχυπρόθεσμες και μακροπρό-
θεσμες λύσεις προς όφελος όλων
των πολιτών και των 66 δήμων της
Περιφέρειας Αττικής.

Το οδικό δίκτυο μπορεί να εξυ-
πηρετήσει συγκεκριμένο αριθμό
οχημάτων και σε καμία περίπτωση
δεν μπορεί να εξυπηρετήσει όλες
τις μετακινήσεις με ιδιωτικό όχη-
μα. Για κάθε 1 ευρώ που επενδύεται
για οδικά έργα θα πρέπει πολλα-
πλάσιο ποσό να επενδύεται για την

προώθηση των ΜΜΜ ώστε να λυθούν
τα προβλήματα των μετακινήσεων στη
μητροπολιτική περιοχή της Αττικής.

Για το έργο της εκπόνησης του ΣΣΜΑ
έχει εξασφαλιστεί συγχρηματοδότηση
από κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και από το ΕΣΠΑ 2014-2020, στο
πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμ-
ματος «Υποδομές Μεταφορών, Περι-
βάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» (ΕΠ-
ΥΜΕΠΕΡΑΑ).

Τι είπαν Σταϊκούρας και Οικονόμου για τον εκσυγχρονισμό των μετακινήσεων

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Όλοι στο τραπέζι
του διαλόγου για

το Νέο Στρατηγικό
Σχέδιο Συγκοινωνιών

Τι έγινε στην ημερίδα του
υπουργείου Μεταφορών,

όπου οι εμπλεκόμενοι 
φορείς (ΟΑΣΑ, Growthfund,

ΚΕΔΕ, περιφέρεια, 
συγκοινωνιολόγοι) 

συζήτησαν τον καθορισμό
των δράσεων βελτίωσης

της κινητικότητας 
των πολιτών της Αττικής
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ε σημαντικές ενεργειακές συμφωνίες στις
βαλίτσες της επέστρεψε από την Αίγυπτο η
ελληνική αποστολή, η οποία υπό τον υπουρ-

γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρο Σκυλακά-
κη, πλαισιωμένη και από στελέχη του Ομίλου Κοπε-
λούζου, είχε μπαράζ επαφών στο Κάιρο, κατά το διή-
μερο 13 και 14 Οκτωβρίου.

Ο «θεμέλιος λίθος», ο οποίος μπήκε κατά τις αλλε-
πάλληλες συναντήσεις με Αιγύπτιους αξιωματού-
χους, είναι το έργο προϋπολογισμού 4,2 δισ. ευρώ για
το υποθαλάσσιο καλώδιο Ελλάδας - Αιγύπτου (GRE-
GY), που θα διασυνδέσει ηλεκτρικά τις δύο χώρες και

θα μεταφέρει πράσινη ενέργεια, η οποία θα
προέρχεται από χερσαία αιολικά πάρκα που θα
κατασκευάσει ο Όμιλος Κοπελούζου.

Μάλιστα, στη βάση της συμφωνίας ανοίγει ο
δρόμος ώστε ο ΑΔΜΗΕ και ο διαχειριστής του
δικτύου μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας της
Αιγύπτου να ξεκινήσουν τις διαδικασίες για
συμμετοχή τους στο εταιρικό σχήμα του GREGY,
συμφερόντων του Ομίλου Κοπελούζου. Παράλ-

ληλα, οι δύο κυβερνήσεις θα παράσχουν την υποστή-
ριξή τους, προκειμένου το έργο να συμπεριληφθεί εκ
νέου στον επόμενο, δεύτερο ενοποιημένο κατάλογο
των έργων PCI/PMI (Έργα Κοινού Ενδιαφέροντος).

Από το μείγμα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας
συνολικής ισχύος 9,5 GW που θα αναπτυχθούν επί
αιγυπτιακού εδάφους, το 75% θα προέρχεται από αι-
ολική ενέργεια και αυτό διότι υπάρχουν τεράστιες
εκτάσεις και περιοχές με ταχύτητες ανέμου 9,10 και
11 μέτρα το δευτερόλεπτο. Το υπόλοιπο 25% θα προ-

έρχεται από φωτοβολταϊκά. Στην Ελλάδα θα εξάγον-
ται 3,5 GW καθαρής ενέργειας και στη συνέχεια η χώ-
ρα μας θα τη μεταφέρει στην υπόλοιπη Ευρώπη, κυ-
ρίως στα νοτιοανατολικά κράτη.

Παράλληλα, συμφωνήθηκε η υπογραφή ενός Μνη-
μονίου Συνεργασίας (MoU) και ενός Μνημονίου Κατα-
νόησης (MoU). Το πρώτο αφορά την ανάπτυξη υποδο-
μών δέσμευσης και αποθήκευσης διοξειδίου του άν-
θρακα (CCS), έργα απαραίτητα για την επίτευξη κλιμα-

τικής ουδετερότητας. Από κοινού, μάλιστα, οι δύο χώ-
ρες θα διεκδικήσουν, με αίτημά τους στην Κομισιόν,
αλλαγές στον σχετικό κανονισμό, ώστε να επιτρέπεται
η εξαγωγή και αποθήκευση ελληνικής προέλευσης
CO2 στην Αίγυπτο, θέμα πολύ μεγάλης σημασίας για
την ελληνική βιομηχανία, που θα επιτρέψει την προ-
ώθηση και των αντίστοιχων έργων στην Ελλάδα.

Το δεύτερο έχει να κάνει με τους τρόπους άμυνας
των δύο χωρών απέναντι στις επιπτώσεις της κλιματι-
κής κρίσης. Σε αυτούς συμπεριλαμβάνονται, μεταξύ
άλλων, τα μοντέλα πρόβλεψης της κλιματικής κρίσης,
οι σύγχρονες μέθοδοι άρδευσης, οι τρόποι μείωσης
του κόστους αφαλάτωσης, η διασυνοριακή διαχείρι-
ση υδάτινων πόρων.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Πρόοδος στο καλώδιο Αθήνας - Καΐρου
και στη συνεργασία σε θέματα CCS

Το deal του Ομίλου Κοπελούζου με την αιγυπτιακή EGAS
Σε καθαρά επιχειρηματικό επίπεδο, υπήρξε η

υπογραφή στρατηγικής συμφωνίας του Ομίλου
Κοπελούζου, παρουσία και του ίδιου του Δημήτρη
Κοπελούζου, με την Egyptian Natural Gas Hol-
ding Company (EGAS), για την ίδρυση κοινοπρα-
ξίας στην Ελλάδα, με έδρα την Αθήνα, με σκοπό τη
μεταφορά υγροποιημένου φυσικού αερίου προς
την Ελλάδα, τη επαναεριοποίησή του και την εξα-
γωγή σε χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Πύλες εισόδου θα είναι ο πλωτός τερματικός
σταθμός της Αλεξανδρούπολης και αυτός της Ρε-
βυθούσας, σημεία στα οποία θα γίνεται η επαναε-
ριοποίηση του LNG, του υγροποιημένου φυσικού
αερίου. Πρόκειται για υποδομές τις οποίες και η
Αίγυπτος θεωρεί σημαντικές και θέλει να εκμε-
ταλλευτεί για μεταφορά αερίου της Ανατολικής

Μεσογείου προς την Ευρώπη.
Στο πλαίσιο της υπογραφής της συμφωνίας, ο

ισχυρός άνδρας του Ομίλου Κοπελούζου εξήρε
τον ρόλο που διαδραματίζει η Αίγυπτος στην πε-
ριοχή και τις μεγάλες δυνατότητες που διαθέτει,
γεγονός που την καθιστά ελκυστικό επενδυτικό
προορισμό, ειδικά για διεθνείς εταιρείες πετρε-
λαίου, τονίζοντας την επιθυμία του ελληνικού ομί-
λου να επωφεληθεί από τις δυνατότητες που ο αι-
γυπτιακός πετρελαϊκός τομέας διαθέτει, ιδίως τις
μονάδες υγροποίησης αερίου Damietta και Idku.

Η συμφωνία των δύο έρχεται σε συνέχεια των
προσπαθειών της Αιγύπτου να ενισχύσει τη θέση
της ως περιφερειακού ενεργειακού κόμβου μέσω
εξαγωγών υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG)
προς τις χώρες της Ανατολικής Μεσογείου. 

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακάκης με τον υπουργό Πετρελαίου 
και Ορυκτών Πόρων της Αιγύπτου Καρίμ Μπαντάουι

Οι 3+1 συμφωνίες 
που κλείδωσαν 
στην Αίγυπτο
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ο γεγονός ότι η ελληνική οικονομία
λειτουργεί με τον αέρα μιας οικο-
νομίας με υψηλή αξιολόγηση φαί-

νεται ότι έχει εδραιωθεί στο μυαλό των
επενδυτών. Πλέον στις αγορές χρήματος
η Ελλάδα αντιμετωπίζεται με μεγαλύτερη
εμπιστοσύνη από εκείνη που επιδει-
κνύουν οι επενδυτές προς τη Γαλλία ή την

Ιταλία, δύο βιομηχανοποιημένες
χώρες με οικονομίες που καταλαμ-
βάνουν αντιστοίχως τη δεύτερη και
τρίτη θέση στην Ευρώπη.

Σε αυτήν τη θετική εξέλιξη ανα-
φέρθηκε μιλώντας στη Βουλή ο
υπουργός Οικονομικών Κωστής Χα-
τζηδάκης, ο οποίος για το χρέος της
χώρας μας και τα επιτόκια δανει-

σμού τόνισε ότι η Ελλάδα έχει καταγράψει
φέτος τη μεγαλύτερη μείωση του λόγου
του χρέους προς το ΑΕΠ. «Μόνο την πε-
ρίοδο 2020-2023 είχαμε αποκλιμάκωση
κατά 45 ποσοστιαίες μονάδες. Δεν εφη-
συχάζουμε γιατί το χρέος παραμένει
υψηλό, αλλά κάθε χρόνο με τη συνετή πο-
λιτική που εφαρμόζουμε επιδιώκουμε να
περιορίζεται το χρέος. Γιατί το υψηλό
χρέος δεν είναι φιλολαϊκή αλλά αντιλαϊκή
πολίτική».

Ως αποτέλεσμα της αποκλιμάκωσης
του χρέους είναι η μεγαλύτερη μείωση
του spread έναντι του δεκαετούς γερμα-
νικού ομολόγου, το οποίο χθες ήταν κάτω
από τη μονάδα (0,9027). Την ίδια στιγμή τα
5ετή ομόλογα της χώρας μας εξακολου-
θούν να είναι χαμηλότερα από εκείνα της
Γαλλίας και της Ιταλίας. Όπως εξήγησε ο
υπουργός, «αυτό αποτελεί μεγάλη επιτυ-

χία του ελληνικού λαού. Η πρόοδος είναι
εθνική και δεν πρέπει να την υποτιμού-
με».

Την ίδια στιγμή στη Γαλλία, όταν κατά τα
τέλη Σεπτεμβρίου ξεκίνησε η χώρα μας
να εμφανίζει χαμηλότερα επιτόκια στα
5ετή ομόλογα, η κυβέρνηση είχε βρεθεί
αντιμέτωπη με σημαντική κριτική. Η «Le
Monde» είχε γράψει για σημαντικό συμ-
βολισμό που δείχνει ότι «μεσοπρόθεσμα
οι χρηματοπιστωτικές αγορές έχουν ελα-
φρώς μεγαλύτερη εμπιστοσύνη σε μια
χώρα που χρεοκόπησε πριν από δεκα-
πέντε χρόνια απ’ ό,τι στη Γαλλία».

Η διαδικασία υπερβολικού 
ελλείμματος

Συγκεκριμένα χθες κατά τη διάρκεια
της μέρας η απόδοση του 5ετούς ομολό-
γου της χώρας μας ήταν στο 2,48%, όταν
το γαλλικό επιτόκιο είχε διαμορφωθεί
στο 2,58% και εκείνο της Ιταλίας για την
5ετία στο 2,88%. Αυτές οι αποδόσεις εί-
ναι το αποτέλεσμα της επιτήρησης στην

οποία έχουν βρεθεί πλέον οι δύο οικο-
νομίες, με την Κομισιόν να τις έχει θέσει
αντιμέτωπες με τη διαδικασία υπερβο-
λικού ελλείμματος, καθώς έχει ανέβει
στα επίπεδα του 5% έως 7% του ΑΕΠ.
Στον αντίποδα, το ελληνικό δημοσιονο-
μικό έλλειμμα αναμένεται να παραμεί-
νει κοντά στο 1% ακόμη και το 2028. Επι-
προσθέτως, οι κυβερνήσεις της Γαλλίας
και της Ιταλίας φαίνεται να μην μπορούν
να δώσουν επαρκείς λύσεις για την αντι-
μετώπιση της υφιστάμενης κατάστασης.
Είναι χαρακτηριστικό ότι η Γαλλία θα
πρέπει να προχωρήσει σε περικοπές
δαπανών και αυξήσεις φόρων που θα
της εξοικονομήσουν συνολικά 60 δισ.
ευρώ, κινήσεις που προσκρούουν σε
πολύ σημαντικές κοινωνικές αντιδρά-
σεις. Από την άλλη, η ιταλική οικονομία
παραμένει ένα «σουρωτήρι» με το υψη-
λότερο κενό ΦΠΑ, χάνοντας κάθε χρόνο
περίπου το 21% των εσόδων από τον
συγκεκριμένο φόρο, δηλαδή περίπου 15
δισ. ευρώ τον χρόνο.

Η καλή εικόνα του χρέους
Παράλληλα, η Ελλάδα όχι μόνο έχει κα-

λές δημοσιονομικές επιδόσεις, αλλά εμ-
φανίζει και ασφαλέστερη εικόνα χρέους,
καθώς η συντριπτική του πλειοψηφία βρί-
σκεται στα χέρια δημόσιου τομέα και
απαιτεί ανακύκλωση στα επόμενα 20 χρό-
νια, όταν το ιταλικό χρέος θα πρέπει να
ανακυκλωθεί στα 7 με 7,5 χρόνια. Το κό-
στος εξυπηρέτησης που καλείται να κατα-
βάλει η Ελλάδα είναι 4,5 δισ. ευρώ, όταν η
Ιταλία πρέπει να καταβάλει 100 δισ. ευρώ
μέσα στο 2025.

Στα θετικά της ελληνικής οικονομίας
καταλογίζεται επίσης το γεγονός ότι η χώ-
ρα μας παρουσιάζει σημαντικά αυξημένα
ταμειακά διαθέσιμα, τα οποία μαζί με την
αύξηση από την αποκρατικοποίηση της
Εθνικής Τράπεζας έχουν φτάσει στα 44,5
δισ. ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι η χώρα μας
μπορεί να εξυπηρετεί πλήρως το χρέος
της για τα επόμενα πέντε χρόνια, ακόμη κι
αν δεν ξαναβγεί σε αυτό το διάστημα στις
αγορές. Επιπροσθέτως, το υπουργείο Οι-
κονομικών ετοιμάζεται να αποπληρώσει
πρόωρα ένα ακόμη τμήμα των δανείων
GLF (τα Greek Loan Facility που είχαμε
λάβει κατά την εποχή των μνημονίων) κα-
ταβάλλοντας 7,9 δισ. ευρώ. Η πληρωμή
αυτή θα γίνει κατά τις 15 Δεκεμβρίου. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στη χώρα μας δείχνουν 
οι παγκόσμιες αγορές χρήματος, αξιολογώντας με χαμηλότερο

κίνδυνο την τοποθέτηση χρημάτων στα ελληνικά ομόλογα

Γιατί η Ελλάδα δανείζεται τώρα
φθηνότερα από Γαλλία και Ιταλία
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Μ
ε τιμή 1,20 ευρώ το λίτρο στα
μεγάλα αστικά κέντρα και 1,30
έως 1,40 στην περιφέρεια και

στις απομακρυσμένες και νησιωτικές
περιοχές άνοιξε η διάθεση του πετρελαί-
ου θέρμανσης. Η τιμή θεωρείται από
τους επαγγελματίες της αγοράς ως ικα-
νοποιητική, αν δεχτούμε ότι πέρσι έκλει-
σε με 1,40 στα αστικά κέντρα, άρα είναι μειωμένη
κατά 14,3%.

Η διεθνής συγκυρία 
Βασική αιτία της διαμόρφωσης της συγκεκρι-

μένης τιμής είναι η γενικότερη πτωτική πορεία
που καταγράφεται στις διε-
θνείς αγορές πετρελαίου από
τις 7 Οκτωβρίου, ημερομηνία
που το μπρεντ ήταν στα 81 δο-
λάρια το βαρέλι, ενώ χθες
κάποια στιγμή εντός της ημέ-
ρας ήταν στα 73,8, άρα είχε
συρρικνωθεί κατά 8,9%. Αιτία
αυτής της πτώσης θεωρείται
η νέα πρόβλεψη του ΟΠΕΚ
ότι η ζήτηση για πετρέλαιο θα είναι αδύναμη και
το 2024 και το 2025, κυρίως λόγω της χαμηλότε-
ρης ζήτησης από την Κίνα, η οποία αναμένεται να
παρουσιάσει χαμηλότερη ανάπτυξη του αναμε-
νομένου.

Μια επιπλέον θετική είδηση ήταν εκείνη που
καταγράφηκε στη «Washington Post» που ήθελε
το Ισραήλ να έχει δεσμευτεί ότι δεν θα πλήξει τις
πετρελαϊκές ή τις πυρηνικές εγκαταστάσεις του
Ιράν. Στο δημοσίευμα αυτό υπήρξε αντίδραση
από τον Μπενιαμίν Νετανιάχου, ο οποίος τόνισε
ότι η εθνική ασφάλεια και τα συμφέροντα του ισ-
ραηλινού κράτους θα καθορίσουν τον τόπο, τον
χρόνο και την έκταση των αντιποίνων στο Ιράν.
Όπως ανακοίνωσε το γραφείο του Ισραηλινού

πρωθυπουργού, «ακούμε τις σκέψεις της
αμερικανικής κυβέρνησης, αλλά θα λάβου-
με τις τελικές αποφάσεις μας βάσει των
αναγκών στην εθνική ασφάλεια του Ισ-
ραήλ». Η αναφορά στις σκέψεις των Αμερι-
κανών έχει να κάνει με την πίεση της κυβέρ-
νησης Μπάιντεν, ώστε να μην εκδηλωθεί
κάποια επίθεση τώρα, διότι κάτι τέτοιο θα

αυξήσει τις τιμές του μαύρου χρυσού, άρα και
των καυσίμων στην Αμερική, κάτι που θεωρείται
ότι θα πλήξει την υποψηφιότητα της Κάμαλα Χά-
ρις, η οποία παραμένει άλλωστε αντιπρόεδρος
των ΗΠΑ.

Επίδομα θέρμανσης
Στην εσωτερική αγορά, και

με δεδομένο ότι ο καιρός πα-
ραμένει ζεστός, πολλοί κατα-
ναλωτές περιμένουν να ανοί-
ξει η πλατφόρμα αιτήσεων για
το πετρέλαιο θέρμανσης
«myΘέρμανση», κάτι που θα
συμβεί κατά τα μέσα Νοεμ-
βρίου. Όπως είναι λογικό, για

τη λήψη του επιδόματος θα οριστούν εισοδηματι-
κά όρια καθώς και κριτήρια για ακίνητη περιου-
σία, που θα ανακοινωθούν τις επόμενες ημέρες
από το οικονομικό επιτελείο. Σύμφωνα με τις τε-
λευταίες πληροφορίες, η οδός Νίκης δεν προσα-
νατολίζεται σε αλλαγές στα κριτήρια και τα ποσά
που θα λαμβάνουν οι δικαιούχοι. Πέρσι το ύψος
του επιδόματος θέρμανσης ήταν από 100 έως 800
ευρώ, με βάση συγκεκριμένα εισοδηματικά κρι-
τήρια, ενώ για τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν
επιχειρηματική δραστηριότητα είχε επιβληθεί
όριο τζίρου έως 80.000 ευρώ ετησίως. Τα ποσά
στους δικαιούχους θα καταβληθούν σταδιακά
ανάλογα με τον χρόνο υποβολής των αιτήσεων
και σε συνδυασμό με τα παραστατικά αγοράς. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Άρχισαν οι συζητήσεις για τον κατώτατο μισθό
Την πρώτη συνάντηση με τους κοινωνικούς εταίρους είχε
χθες η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως -ξεκινώντας με
τη ΓΣΕΕ- για να συζητηθεί ο νέος τρόπος με τον οποίο θα απο-
φασίζεται η αύξηση του κατώτατου μισθού. Πρόκειται για
έναν μαθηματικό τύπο που στόχο έχει να εισαγάγει την προ-
βλεψιμότητα ως προς τη μελλοντική πορεία του κατώτατου
μισθού, γεγονός που θα στηρίξει τον οικογενειακό προγραμ-
ματισμό των εργαζομένων και τη λειτουργία των επιχειρήσε-
ων, ενώ ευνοεί τις επενδύσεις. Η εισαγωγή των κριτηρίων της
σχετικής Ευρωπαϊκής Οδηγίας γίνεται με τέτοιο τρόπο, ώστε
να εξασφαλίσει τη μακροχρόνια οικονομική διατηρησιμότη-
τα, την προστασία της αγοραστικής δύναμης του χαμηλότε-
ρου 20% των νοικοκυριών, κάνοντας παράλληλα την κατανο-
μή των μισθών περισσότερο δίκαιη. Επόμενη συνάντηση θα
είναι με τη ΓΣΕΒΕΕ.

Τα άγχη της εργασίας
Μιας και είπαμε για κατώτατο μισθό, να σας πω ότι το 27% των εργα-

ζομένων υποφέρει από στρες, άγχος και κατάθλιψη που οφείλονται

στο εργασιακό περιβάλλον ή επιδεινώνονται από αυτό. Αυτά λέει η

Ελληνική Ψυχιατρική Εταιρεία, της οποίας τα στοιχεία δείχνουν ότι

περίπου οι μισοί εργαζόμενοι στην Ευρώπη αναφέρουν ότι στην ερ-

γασία τους αντιμετωπίζουν καταστάσεις που θέτουν σε κίνδυνο την

ψυχική τους υγεία και ευεξία, όπως είναι ο υπερβολικός φόρτος ερ-

γασίας, οι αντικρουόμενες απαιτήσεις, η έλλειψη σαφήνειας στα κα-

θήκοντα που τους ανατίθενται, η έλλειψη συμμετοχής στις αποφά-

σεις που τους αφορούν, η εργασιακή ανασφάλεια, η έλλειψη υπο-

στήριξης από συναδέλφους ή προϊσταμένους και η παρενόχληση

στον εργασιακό χώρο.

Δύσκολοι καιροί για… CEO
Επτά στους δέκα διευθύνοντες συμβούλους (το 69%) αισθά-
νονται αισιόδοξοι για τις προοπτικές της παγκόσμιας οικονο-
μίας τους επόμενους 12 μήνες και 37% από αυτούς σχεδιάζει
συγχωνεύσεις και εξαγορές. Την ίδια στιγμή πάντως, σε
έρευνα της EY, η οποία συγκεντρώνει τις απόψεις 1.200 ανώ-
τατων διευθυντικών στελεχών παγκοσμίως, διαπιστώνεται
ότι οι CEOs δυσκολεύονται να παρακολουθήσουν το ταχέως
μεταβαλλόμενο εξωτερικό περιβάλλον. Πολλοί εξ αυτών δη-
λώνουν ότι δεν ανταποκρίνονται έγκαιρα στις διαταραχές
στον κλάδο τους, με τέσσερις στους δέκα (το 38%) να θεωρούν
ότι διαχειρίζονται προληπτικά τις εξωτερικές αυτές δυνά-
μεις. Το ποσοστό αυτό διαμορφώνεται στο 54% μεταξύ των
CEOs που δηλώνουν αισιόδοξοι, έναντι μόλις 8% για εκείνους
που δηλώνουν ότι αισθάνονται λιγότερη σιγουριά.

Το προσχέδιο προϋπολογισμού στην ΕΕ
Κατατέθηκε χθες στην Κομισιόν το προσχέδιο του προϋπολογι-

σμού, ή όπως το λένε στο ευρωπαϊκότερο Draft Budgetary Plan

(DBP). Στο κείμενο επιβεβαιώνονται τα δημοσιονομικά μεγέθη των

ετών 2024 και 2025, όπως αποτυπώθηκαν στο προσχέδιο προϋπο-

λογισμού που κατατέθηκε στις 7 Οκτωβρίου στη Βουλή. Στο DBP πε-

ριλαμβάνονται όλα τα δημοσιονομικά μέτρα που έχει εξαγγείλει η

κυβέρνηση, μαζί φυσικά και με τα κονδύλια που τα συνοδεύουν, ενώ

παρατίθενται αναλυτικά και οι υλοποιούμενες μεταρρυθμίσεις που

συνάδουν με τις ευρωπαϊκές προτεραιότητες. Ακόμη, στο DBP κα-

ταγράφεται το αποτέλεσμα των νέων δημοσιονομικών μέτρων της

κυβέρνησης, η μείωση τόσο των δεικτών φτώχειας όσο και των σχε-

τικών δεικτών ανισοτήτων. 

Μειωμένες οι τιμές - 
Πτωτικά κινείται 

στις διεθνείς αγορές,
ενώ ο καλός καιρός

είναι σύμμαχος 
για τους καταναλωτές

Στο €1,2 το λίτρο άνοιξε 
το πετρέλαιο θέρμανσης



ΤΕΤΑΡΤΗ 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS36
Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Τ
ην ένωση εταιρειών Cosmote - Uni Sys-
tems επέλεξε η Υπηρεσία Επικοινωνιών
και Πληροφορικής (NCIA) του NATO, μέ-

σω πλαισιακής συμφωνίας για τη δημιουργία
σύγχρονων τεχνολογικών υποδομών και την πα-
ροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών.

Η NCIA είναι ο κόμβος τεχνολογίας και κυ-
βερνοασφάλειας του ΝΑΤΟ. Μέσω της πενταε-
τούς συμφωνίας προβλέπεται, εκ μέρους της
ένωσης εταιρειών με επικεφαλής την Cosmote,
η παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, καθώς
και υπηρεσιών υλοποίησης, αυτοματοποίησης,
διαχείρισης, και υποστήριξης συστημάτων ICT,
στους τομείς της κυβερνοασφάλειας, των υπολογιστικών και
δικτυακών υποδομών. Επιπλέον, η NCIA θα μπορεί να προμη-
θεύεται υπηρεσίες που συμβάλλουν στη διαμόρφωση ενός
«έξυπνου» περιβάλλοντος εργασίας, με σύγχρονο ΙΤ εξοπλι-
σμό και νέα ψηφιακά εργαλεία (Digital Workplace), καθώς και
στην υιοθέτηση Cloud τεχνολογιών. Μέσω της αξιοποίησης

καινοτόμων τεχνολογιών και της διαρκούς αναβάθμισης των
φυσικών και ψηφιακών υποδομών, η ένωση εταιρειών θα έχει
τη δυνατότητα να συμβάλλει στην ενίσχυση της αποτελεσματι-
κότητας της ΝCIA, διασφαλίζοντας παράλληλα την επιχειρη-
σιακή συνέχεια και τη διαθεσιμότητα κρίσιμων εφαρμογών,
βάσει συμφωνίας επιπέδου υπηρεσιών (SLA).

Premia Properties: Διατηρεί 
το Α της πιστοληπτικής 
της ικανότητας η ICAP CRIF

Την επαναξιολόγηση της πιστοληπτι-
κής ικανότητας της Premia Properties
ανακοίνωσε η ICAP CRIF AE. Σύμφωνα
με την ICAP, η επαναξιολόγηση της εται-
ρείας πραγματοποιήθηκε στις
10/10/2024, στα πλαίσια της ετήσιας
αναθεώρησης, διατηρώντας τη διαβάθ-
μιση στην κλίμακα A, κατατάσσοντας τη
σε κατηγορία χαμηλού πιστωτικού κιν-
δύνου.

Attica Group: Ο Γεώργιος
Παπάζογλου CEO 
της Attica Blue Hospitality

Την ανάληψη της θέσης του διευθύ-
νοντος συμβούλου της Attica Blue Ho-
spitality από τον Γεώργιο Παπάζογλου
ανακοίνωσε ο Όμιλος Attica, στο πλαί-
σιο της επέκτασης στον χώρο της φιλο-
ξενίας. «Τα τελευταία χρόνια η Attica
Group τοποθετείται στρατηγικά στον ξε-
νοδοχειακό κλάδο μέσω της θυγατρικής
της εταιρείας Attica Blue Hospitality.
Μέσα από μια σειρά επενδύσεων για την
απόκτηση και ανακαίνιση δύο ξενοδο-
χείων στη Νάξο και ενός στην Τήνο, η
συνολική δυναμική του ομίλου ανέρχε-
ται σε περίπου 300 δωμάτια», αναφέρε-
ται σε σχετική ανακοίνωση.

Σύμβαση-πλαίσιο για έργα του ΝΑΤΟ
υπέγραψαν Cosmote και Uni Systems

Σε αναπτυξιακή τροχιά βρίσκεται η Alumil, κορυφαία ελληνική πο-
λυεθνική στον κλάδο των αρχιτεκτονικών συστημάτων αλουμινίου,
δρομολογώντας νέες επενδύσεις και διευρύνοντας τη διεθνή της πα-
ρουσία. Σύμφωνα με όσα ανέφερε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος Γιώργος Μυλωνάς σε ενημερωτική εκδήλωση, η Alumil προ-
χωρά σε νέες επενδύσεις στις παραγωγικές εγκαταστάσεις στο Κιλ-
κίς, με τη δημιουργία ρομποτικής αποθήκης (συνολικής επένδυσης 15
εκατ. ευρώ ενταγμένης στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας),
την πλήρη αυτοματοποίηση διακίνησης υλικών εντός των παραγωγι-
κών εγκαταστάσεων, καθώς και τη διεύρυνση της τεχνητής νοημοσύ-

νης στην παραγωγή. Παράλληλα, ενισχύει την παρουσία της στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής με τη δημιουργία δεύτε-
ρης θυγατρικής στο Τέξας, μετά τη θυγατρική που ίδρυσε στη Νέα Υόρκη το 2008, αλλά και σε χώρες όπως η Ινδία όπου
διατηρεί θυγατρική στο Μουμπάι από το 2016. Στη Νοτιοανατολική Ασία αναπτύσσει τις δραστηριότητές της μέσω της νέ-
ας εταιρείας της στην Ταϊλάνδη (Μπανγκόκ), ενώ επεκτείνεται περαιτέρω και στην Ανατολική Αφρική, μέσω της θυγατρι-
κής που διατηρεί στην Κένυα από το 2019. Επίσης, η Alumil προχωρά σε ενίσχυση των καθετοποιημένων δομών engi-
neering και υποστήριξης έργων σε κομβικά σημεία όπως η Θεσσαλονίκη, το Ντουμπάι, το Μουμπάι και οι ΗΠΑ.

Τη διεθνή της παρουσία διευρύνει η Alumil

H Alpha Υπηρεσιών και Συμμετοχών ΑΕ (η εταιρεία) ενημέρωσε το
κοινό ότι, στο πλαίσιο του προγράμματος αγοράς ιδίων μετοχών, το
οποίο εγκρίθηκε και τροποποιήθηκε με τις αποφάσεις των Τακτικών
Γενικών Συνελεύσεων των μετόχων της εταιρείας στις 27/7/2023 και
στις 24/7/2024 αντίστοιχα, και σε συνέχεια της από 1ης/8/2024 από-
φασης του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας, κατά το διάστημα
7/10/2024 - 11/10/2024 προέβη σε αγορά μέσω του Χρηματιστηρίου
Αθηνών συνολικά 2.700.000 ιδίων μετοχών, με μέση τιμή αγοράς
1,4907 ευρώ ανά μετοχή και συνολικό κόστος 4.024.776,47 ευρώ. Κα-
τόπιν των ανωτέρω αγορών, η εταιρεία κατέχει συνολικά 23.668.775 ίδιες μετοχές, οι οποίες αντιστοιχούν στο 1,01% του
συνόλου των μετοχών της. Στον υπολογισμό του συνόλου των ιδίων μετοχών που κατέχει η εταιρεία έχει ληφθεί υπόψη
το σύνολο των ιδίων μετοχών που διατέθηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος δωρεάν διάθεσης μετοχών κατά την περίο-
δο κατοχύρωσης Σεπτεμβρίου 2024, ήτοι 1.799.829 μετοχές.Ο
ΙΚ
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ΙΑ

Alpha Bank: Αγορά 2,7 εκατ. ιδίων μετοχών, συνολικής αξίας €4,02 εκατ.
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Profile: Πολυετής συμφωνία 
με την Danske Invest

Η Profile Centevo, θυγατρική του ομίλου
Profile και κορυφαίος πάροχος λογισμικού
Asset & Fund Management στις σκανδιναβι-
κές χώρες, ανακοίνωσε τη σύναψη νέας πο-
λυετούς συμφωνίας με την Danske Bank για
την παροχή διευρυμένων υπηρεσιών στην
Danske Invest, που δραστηριοποιείται στον
κλάδο διαχείρισης κεφαλαίων. Η Danske
Bank, με έδρα την Κοπεγχάγη, είναι η μεγαλύ-
τερη τράπεζα στη Δανία και σημαντική τράπεζα
λιανικής στη Βόρεια Ευρώπη, εξυπηρετώντας
πάνω από 5 εκατομμύρια πελάτες λιανικής.

Στις 14 Νοεμβρίου 
τα αποτελέσματα εννεαμήνου 
του ΟΤΕ

Ο Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών της Ελλάδος
ΑΕ (ΟΤΕ ΑΕ ή εταιρεία) ανακοίνωσε ότι την
Πέμπτη 14 Νοεμβρίου 2024, πριν την έναρξη
της συνεδρίασης του Χρηματιστηρίου Αθηνών,
θα δημοσιεύσει τα οικονομικά αποτελέσματα
του γ’ τριμήνου και εννεαμήνου 2024. Η διοί-
κηση της ΟΤΕ ΑΕ θα διοργανώσει την ίδια ημέ-
ρα, μετά την ως άνω δημοσίευση των αποτελε-
σμάτων και ώρα 13.00 (Ελλάδα) / 12.00 (Ευρώ-
πη) / 11.00 (Ηνωμένο Βασίλειο) / 06.00 (Ανατ.
ΗΠΑ), τηλεσυνδιάσκεψη με αναλυτές και
επενδυτές για να συζητήσει τα εν λόγω αποτε-
λέσματα. 

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Συνεργασία Frigoglass - Fresh
SAE για διάθεση επαγγελματικών
ψυγείων στην Αίγυπτο

Την έναρξη στρατηγικής συνεργασίας με τη
Fresh SAE, κατασκευάστρια οικιακών συσκευών,
με παρουσία σχεδόν 40 ετών στην Αίγυπτο, ανακοί-
νωσε ο Όμιλος Frigoglass. Η συνεργασία αυτή θα
επιτρέψει στον όμιλο να επεκτείνει το γεωγραφικό
του αποτύπωμα και να προσφέρει τα καινοτόμα
επαγγελματικά ψυγεία Frigoglass στις αναπτυσσό-
μενες αγορές της Μέσης Ανατολής και της Βορείου
Αφρικής (περιοχή ΜΕΝΑ). Στο πλαίσιο της συνερ-
γασίας, η Fresh θα κατασκευάζει τα παγκόσμιας
κλάσης επαγγελματικά ψυγεία Frigoglass στις εγ-
καταστάσεις της στο Κάιρο, εξέλιξη που θα εξα-
σφαλίσει συντομότερους χρόνους παράδοσης, με-
γαλύτερη επιχειρησιακή απόδοση και ενισχυμένη
διάθεση προϊόντων, απαντώντας στην αυξανόμενη
ζήτηση από υφιστάμενους και νέους πελάτες στην
Αίγυπτο και την ευρύτερη περιοχή ΜΕΝΑ.

Ολοκληρώθηκε η συνεργασία
ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ και My market

Ολοκληρώθηκε μια ακόμα συνέργεια της ΕΛ-
ΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ στο λιανεμπόριο με τα My market.
Σκοπός της δράσης, όπως και του συνόλου των
ενεργειών που πραγματοποιεί συστηματικά η
κοινότητα στο λιανεμπόριο, είναι η προβολή και
προώθηση του σήματός της σε όλη τη χώρα.
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, με κεντρι-
κό μήνυμα της ενέργειας «Το ’ψαξες;» το κατανα-
λωτικό κοινό έχει τη δυνατότητα να αναζητήσει
κατά τη διάρκεια των αγορών του το σήμα ΕΛΛΑ-
ΔΙΚΑ ΜΑΣ στις συσκευασίες των προϊόντων που
ανήκουν στα μέλη της πρωτοβουλίας, τα οποία
διατηρούν στην Ελλάδα την έδρα, την παραγωγή
και την ιδιοκτησία, αλλά και να ενημερωθεί για
τον σκοπό της κοινότητας και τη συμμετοχή των
εταιριών-μελών.

Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και BlackLight φέρνουν
το πρόγραμμα «Μαθαίνω Χωρίς να Βλέπω»
Την έναρξη της συνεργασίας του με την BlackLight,
την κοινωνική επιχείρηση που ιδρύθηκε από τυφλά
άτομα, για την υλοποίηση του προγράμματος «Μαθαί-
νω Χωρίς να Βλέπω» σε σχολεία της Κρήτης, ανακοί-
νωσε ο Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, με αφορμή την Παγκό-
σμια Ημέρα Λευκού Μπαστουνιού. «Το πρωτοποριακό
αυτό πρόγραμμα έχει ως βασικό σκοπό την εξοικείω-
ση των παιδιών με την τυφλότητα, την καλλιέργεια
μιας συμπεριληπτικής νοοτροπίας και κατ’ επέκταση
την καταπολέμηση των φαινομένων σχολικού απο-
κλεισμού παιδιών με αναπηρία. Πρόκειται για ένα πο-
λυαισθητηριακό βιωματικό εργαστήριο για παιδιά κά-
θε σχολικής βαθμίδας, όπου οι μαθητές, μεταξύ άλ-
λων, μπαίνουν στη θέση ενός τυφλού ατόμου φορών-
τας μάσκες σκίασης με τις οποίες καλούνται να κινη-
θούν, να επικοινωνήσουν, να παίξουν και να μάθουν»,
αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση.

Intercontinental ΑΕΕΑΠ: Με 27,02% 
η BriQ Properties, στο 51,76% 
το ποσοστό της Ajolico
H Intercontinental International ΑΕΕΑΠ ανακοίνωσε
πως κατόπιν σχετικών γνωστοποιήσεων που έλαβε
από την εταιρεία με την επωνυμία BriQ Properties και
την εταιρεία με την επωνυμία Ajolico Trading Limited
επήλθε μεταβολή στα δικαιώματα ψήφου της εκδό-
τριας λόγω απόκτησης και διάθεσης σημαντικών συμ-
μετοχών. Ειδικότερα, η εταιρεία γνωστοποίησε ότι
στις 11 Οκτωβρίου 2024 η BriQ απέκτησε από την A-
jolico δυνάμει της από 10 Οκτωβρίου 2024 σύμβασης
αγοραπωλησίας μετοχών 2.836.949 μετοχές μετά δι-
καιώματος ψήφου εκδόσεως της εταιρείας που αντι-
στοιχούν σε ποσοστό περίπου 27,02% του μετοχικού
κεφαλαίου και δικαιωμάτων ψήφου της εταιρείας.



Α
υστηρό περιθώριο 120 ημε-
ρών για την υποβολή των φο-
ρολογικών δηλώσεων με ση-

μαντική επιβράβευση για την εφάπαξ
πληρωμή του φόρου, καθώς και παρο-

χή υπηρεσιών με μπλοκάκι χω-
ρίς την επιβάρυνση του τέλους
επιτηδεύματος συνθέτουν τις
δύο πολύ σημαντικές αλλαγές
που προωθεί η κυβέρνηση.

Χθες, ο υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κω-
στής Χατζηδάκης και οι υφυ-
πουργοί Χρίστος Δήμας και Θά-
νος Πετραλιάς παρουσίασαν το

σχετικό σχέδιο νόμου που περιλαμ-
βάνει 4 διαφορετικές αλλαγές. Ειδι-
κότερα:
11. Ορίζεται σαφές και προκαθορι-

σμένο χρονικό διάστημα από τις 15
Μαρτίου έως τις 15 Ιουλίου για την
υποβολή των φορολογικών δηλώσε-
ων από φυσικά πρόσωπα και επιχει-
ρήσεις. Παράλληλα, προβλέπεται έκ-
πτωση για όσους καταβάλουν ολόκλη-
ρο το ποσό του φόρου εισοδήματος
μέχρι την 31η Ιουλίου κάθε έτους και
εφόσον υποβάλουν τη φορολογική
τους δήλωση. Η έκπτωση ορίζεται σε
4% όταν η δήλωση υποβάλλεται από τις
15 Μαρτίου έως τις 30 Απριλίου, 3% για
το χρονικό διάστημα από 1ης Μαΐου
έως 15 Ιουνίου και 2% για το διάστημα
από 16 Ιουνίου έως 15 Ιουλίου. Επιπλέ-
ον, μονιμοποιείται η καταβολή του φό-
ρου τόσο για τα φυσικά όσο και για τα
νομικά πρόσωπα σε 8 ισόποσες μηνι-
αίες δόσεις, η πρώτη εκ των οποίων
καταβάλλεται μέχρι την 31η Ιουλίου.
Επιπλέον, θεσπίζονται κυρώσεις
στους διοικητές οργανισμών, στους
υπηρεσιακούς γραμματείς του Δημο-
σίου και τους γενικούς γραμματείς

των δήμων, καθώς και στους υπευθύ-
νους μισθοδοσίας για τυχόν καθυστε-
ρήσεις στην αποστολή δεδομένων
στην ΑΑΔΕ, που είναι απαραίτητα για
την έγκαιρη συμπλήρωση των φορο-
λογικών δηλώσεων. Συγκεκριμένα,
συστήνεται από την ΑΑΔΕ Ηλεκτρονι-
κό Μητρώο Υπόχρεων Υποβολής Ετή-
σιου Αρχείου Εισοδημάτων για την
προσυμπλήρωση και υποβολή των
φορολογικών δηλώσεων. Η εγγραφή
στο Μητρώο είναι υποχρεωτική και
αφορά οργανισμούς και υπηρεσίες
του Δημοσίου που υποχρεούνται να
αποστείλουν δεδομένα στην ΑΑΔΕ για
τις ανάγκες συμπλήρωσης των φορο-

λογικών δηλώσεων. Σε περίπτωση μη
έγκαιρης, ανακριβούς διαβίβασης των
παραπάνω δεδομένων στην ΑΑΔΕ ή
μη εγγραφής στο Μητρώο, προβλέπε-
ται πρόστιμο 2.500 ευρώ στα ευθυνό-
μενα πρόσωπα. Σε περίπτωση εκπρό-
θεσμης διαβίβασης, το πρόστιμο προ-
σαυξάνεται κατά 50 ευρώ για κάθε μέ-
ρα καθυστέρησης. Τέλος, σε περίπτω-
ση καθυστερημένης ενεργοποίησης
της ψηφιακής πλατφόρμας από την
ΑΑΔΕ, το πρόστιμο θα επιβληθεί στον
διοικητή της ΑΑΔΕ.
2.Καταργείται το τέλος επιτηδεύ-

ματος για τους εργαζόμενους με
μπλοκάκι που απασχολούνται σε έως

3 εργοδότες ή το 75% του εισοδήματός
τους προέρχεται από έναν εργοδότη.
Η κατάργηση αφορά τα εισοδήματα
του 2024 που θα δηλωθούν το 2025
και μετά, ενώ οι ωφελούμενοι υπολο-
γίζονται σε 25.000 φυσικά πρόσωπα.
3.Δημιουργείται νέα δομή λειτουρ-

γίας στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων με ανακατανομή των αρμο-
διοτήτων μεταξύ του διοικητή και του
Συμβουλίου Διοίκησης και τη δημι-
ουργία τριών θέσεων υποδιοικητών
με αντικείμενο την οργάνωση λει-
τουργιών, νομικές υποθέσεις και ψη-
φιακό μετασχηματισμό. Μάλιστα,
προβλέπεται η δυνατότητα για πρόσ-
ληψη ορισμένων γενικών διευθυν-
τών/διευθυντών και από τον ιδιωτικό
τομέα σε τομείς όπως ο ψηφιακός με-
τασχηματισμός και οι επικοινωνίες.
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Οι εκπτώσεις για εφάπαξ εξόφληση φόρου, τα πρόστιμα 
για τις βεβαιώσεις και ποιους αφορά η κατάργηση του τέλους

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τι αλλάζει σε φοροδηλώσεις,
τέλος επιτηδεύματος και εφορία

Νόμιμο, δηλωμένο και αφορολόγητο χρήμα μέχρι
και 3.600 ευρώ ετησίως μπορούν να έχουν χιλιάδες ερ-
γαζόμενοι στην εστίαση, στην παροχή υπηρεσιών
φροντίδας κ.ά. Το νέο φορολογικό νομοσχέδιο που πα-
ρουσίασε χθες η ηγεσία του υπουργείου Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών ξεκαθαρίζει οριστικά το τοπίο,
αν και η φορολόγηση των φιλοδωρημάτων ισχύει εδώ
και τουλάχιστον 30 χρόνια με βάση τον Κώδικα Φορο-
λογίας Εισοδήματος αλλά και με βάση σχετική νομολο-
γία που έχει παραχθεί με διαδοχικές αποφάσεις του
Αρείου Πάγου. Σύμφωνα με τη νομολογία αυτή, τα φι-
λοδωρήματα έπρεπε να δηλώνονται ως αποδοχές, να
συνυπολογίζονται με το φορολογητέο εισόδημα και να
φορολογούνται όπως ακριβώς φορολογείται ο μισθός
του εργαζόμενου. Όπως ανέφερε ο κ. Χατζηδάκης, η
νομική αυτή πρόβλεψη όλα τα προηγούμενα χρόνια

ήταν πρακτικά ανεφάρμοστη, αλλά απέκτησε άλλη διά-
σταση το τελευταίο διάστημα λόγω της ραγδαίας εξά-
πλωσης των ηλεκτρονικών συναλλαγών, της διασύνδε-
σης POS-ταμειακών μηχανών και της εντατικοποίησης
των ελέγχων της ΑΑΔΕ.

Παράλληλα, για το σύνολο του ποσού από φιλοδωρή-

ματα, εργαζόμενοι και εργοδότες απαλλάσσονται από
ασφαλιστικές εισφορές, εκτός αν προβλέπεται κάτι
διαφορετικό από ατομικές ή συλλογικές Συμβάσεις.
Όπως αναφέρθηκε κατά την παρουσίαση του φορολο-
γικού νομοσχεδίου, το ύψος των 300 ευρώ αφορολόγη-
το επελέγη ως το πλέον δίκαιο, καθότι ελήφθη υπόψη
ότι εργαζόμενοι σε άλλες επιχειρήσεις δεν λαμβάνουν
φιλοδωρήματα ή φορολογούνται κανονικά, πχ, για
bonus που λαμβάνουν. Παράλληλα, εισάγεται μια αντι-
καταχρηστική διάταξη για τυχόν εργοδότες που θα
σκεφτούν να μειώσουν τεχνητά τους μισθούς δηλώ-
νοντας μέρος αυτών ως φιλοδωρήματα: Έτσι, σε περί-
πτωση μείωσης των τακτικών αποδοχών, με ταυτόχρο-
νη ισόποση αύξηση των αποδοχών από φιλοδωρήματα,
ο εργοδότης θα κληθεί να πληρώσει εισφορά 22% επί
της μείωσης των τακτικών αποδοχών. 

Το νέο νομοσχέδιο ξεκαθαρίζει το τοπίο: Πώς θα φορολογούνται τα πουρμπουάρ
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το επίκεντρο βρίσκεται μια ακόμη φορά ο

Γάλλος σούπερ σταρ της Ρεάλ Μαδρίτης Κι-

λιάν Μπαπέ, αλλά όχι για τις ποδοσφαιρικές

του επιδόσεις. Αυτή τη φορά έγινε πρωτοσέλιδο για

τους λάθους λόγους. Σύμφωνα με τα σουηδικά μέσα

ενημέρωσης, ο 26χρονος ποδοσφαιριστής κατη-

γορείται για σεξουαλική παρενόχληση και βια-

σμό. Ο ίδιος από την πρώτη στιγμή που κυ-

κλοφόρησαν τα δημοσιεύματα δεν έχει

πάρει θέση, παρά μόνο έκανε μια σιβυλ-

λική ανάρτηση στο X, με την οποία αφή-

νει αιχμές για την Παρί Σεν Ζερμέν.

Πώς συνδέεται η γαλλική ομάδα με

όσα μπορεί να έχουν συμβεί στη

Στοκχόλμη και με τις κατηγορίες σε

βάρος του Μπαπέ; Κατ’ αρχάς, η

ιστορία ξεκινά από το γεγονός

ότι ο Μπαπέ δεν έπαιξε στα

δύο τελευταία παιχνίδια της

Γαλλίας, λόγω τραυματι-

σμού. Βέβαια, στο τελευ-

ταίο παιχνίδι της

Ρεάλ είχε αγωνι-

στεί, με αποτέλεσμα

αυτό να φέρει έντονη

κριτική σε βάρος του. Ο

26χρονος σταρ, πάντως, δεν πτοήθηκε και

ταξίδεψε στη Στοκχόλμη με φίλους του,

ώστε να εκμεταλλευτεί τον χρόνο ξεκούρα-

σης που είχε.

Εκεί, λοιπόν, ο Μπαπέ φέρεται να επισκέφθηκε

και νυχτερινό κλαμπ, ενώ σύμφωνα με τις εφημερί-

δες της χώρας, είναι ο ύποπτος που εξετάζει η αστυ-

νομία για την υπόθεση σεξουαλικής παρενόχλησης

και βιασμού. Όταν υπήρξαν τα πρώτα δημοσιεύματα,

ωστόσο, ο Μπαπέ έγραψε «Fake news! Γίνεται τό-

σο προβλέψιμο, την ημέρα πριν από την ακρόαση,

τυχαία». Αποδέκτης αυτού του μηνύματος δεν είναι

άλλος από την Παρί Σεν Ζερμέν, με την οποία ο

σούπερ σταρ της Ρεάλ Μαδρίτης είναι στα δικα-

στήρια, καθώς διεκδικεί 55 εκατ. ευρώ!

Ο Μπαπέ ουσιαστικά άφησε υπονοούμενα για

στημένη κατηγορία σε βάρος του, ώστε να γίνει πιο

αδύναμη η θέση του στη διάρκεια της νομικής δια-

μάχης με την Παρί. Αρχικά, πάντως, η αρμόδια επι-

τροπή τον έχει δικαιώσει και του έχει επιδικάσει τα

χρήματα, αλλά η γαλλική ομάδα «κυνηγάει»

το θέμα δικαστικά, ώστε να μην καταβάλει το

υπέρογκο ποσό. Το σίριαλ, δεδομένα, θα έχει

κι άλλα επεισόδια, καθώς ο 26χρονος ήδη

έχει περάσει στην αντεπίθεση και ετοιμάζει

μηνύσεις για συκοφαντική δυσφήμηση. 

Σε ό,τι αφορά πάντως την υπόθεση για την

οποία ο Μπαπέ θεωρείται ύποπτος, θα κλη-

θεί να δώσει εξηγήσεις στις σουηδικές αρ-

χές. Σύμφωνα με τη νομοθεσία της χώρας, ο Μπαπέ

δεν είναι υποχρεωμένος να μεταβεί στη Στοκχόλμη

για να παραθέσει τη δική του θέση για την υπόθεση,

αλλά μπορεί να το κάνει και διά αντιπροσώπου. Το

θέμα, ωστόσο, είναι πως ο 26χρονος σούπερ σταρ

της Ρεάλ Μαδρίτης για την ώρα κινείται σε «ρηχά»

νερά αγωνιστικά, ενώ προέκυψε ξανά θέμα εκτός

των τεσσάρων γραμμών. Και αυτό μόνο ευχάριστο

δεν είναι για τους διοικούντες τη «βασίλισσα», που

βλέπουν τα «σύννεφα» να μαζεύονται πάνω από την

ισπανική πρωτεύουσα. 

Μπελάδες
για τον Μπαπέ

Ύποπτος για σεξουαλική παρενόχληση και βιασμό 
ο σούπερ σταρ της Ρεάλ Μαδρίτης και της Γαλλίας. 

Θα κληθεί να δώσει εξηγήσεις στις αρχές της Σουηδίας. 
Με μηνύσεις και «μπηχτές» για την Παρί απαντά ο ίδιος

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης



Πογκμπά, η επιστροφή
Τον Μάρτιο του 2025 τελειώνει η τιμωρία του

Πολ Πογκμπά για χρήση απαγορευμένων ουσιών
και θα μπορεί να παίξει ξανά ποδόσφαιρο. Δύ-
σκολα θα συμβεί αυτό στη Γιουβέντους, με την
οποία έχει συμβόλαιο έως το 2026, και ήδη ανα-
ζητά ομάδα για να συνεχίσει την καριέρα του.
Μεταξύ των ενδιαφερομένων και η Μαρσέιγ, με
τον άλλοτε σταρ να δηλώνει ακόμη ότι δεν έχει
αποφασίσει. 

Ορεξάτος ο «Greek Freak»

Οι Μπακς νίκησαν 111-107 τους Μπουλς σε φι-
λικό και ο Γιάννης Αντετοκούνμπο δείχνει να...
ζεσταίνεται για τη νέα σεζόν. Ο «Greek Freak» σε
23 λεπτά συμμετοχής είχε 24 πόντους, 10 ριμπά-
ουντ και 4 ασίστ σε μια αρκετά γεμάτη εμφάνιση.
Από αυτή δεν έλειψαν και τα νεύρα, αφού ένα
σκληρό φάουλ του Γκίντι οδήγησε τον Γιάννη στο
να τον σπρώξει και να πάρει τεχνική ποινή. 

Η εξομολόγηση 
του Πρίντεζη

Για την απόφασή του να αποσυρθεί από το
μπάσκετ αλλά και για τη ζωή του συνολικά μίλη-
σε στον Alpha ο Γιώργος Πρίντεζης. Ο θρύλος
του Ολυμπιακού αναφέρθηκε στον πατέρα του
που έφυγε από τη ζωή το 2016, ενώ δεν έκρυψε
ότι έχει στο μυαλό του το ενδεχόμενο να γίνει
προπονητής!

Ο αρχηγός δίνει 
το παράδειγμα

Ο αρχηγός της Εθνικής ομάδας Τάσος Μπακα-
σέτας μίλησε στην ιστοσελίδα του ΠΣΑΠΠ για την
Παγκόσμια Ημέρα Ψυχικής Υγείας. Έχοντας αν-
τιμετωπίσει και ο ίδιος ζητήματα στο παρελθόν,
εξήγησε ότι «το πιο σημαντικό είναι να αγαπάς
τον εαυτό σου ακόμη και στις πιο δύσκολες στιγ-
μές». Ο Μπακασέτας, ο οποίος συγκλόνισε με τη
στάση του στον θάνατο του Μπάλντοκ, έδωσε για
ακόμη μια φορά το παράδειγμα… 

Μαντζούκας τέλος
Παρελθόν αποτελεί για τον Άρη ο Λευτέρης Μαντζούκας. Οι «κίτρι-

νοι» διέκοψαν τον δανεισμό του παίκτη από τον Παναθηναϊκό έπειτα

από απόφαση του προπονητή της ομάδας Γιάννη Καστρίτη. Στο πρό-

σφατο ματς με τον Ολυμπιακό στο ΣΕΦ μάλιστα ο Έλληνας τεχνικός τον

είχε στείλει στα αποδυτήρια και φαινόταν ότι το γυαλί ράγισε. Ο Μαν-

τζούκας εντωμεταξύ οδεύει προς το Μαρούσι. 

SPORTS
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Στάσου…
μύγδαλα

Ε
κτός από μαθήματα ποδοσφαίρου, ο Λουίς
Ενρίκε παραδίδει και μαθήματα ζωής στο
ντοκιμαντέρ του με τίτλο «You have no idea».

Ο Καταλανός προπονητής, μεταξύ άλλων, αναφέρθη-
κε και στον χαμό της μικρής του κόρης Χάνα από
σπάνια πάθηση πριν από μερικά χρόνια. «Μπορώ να
θεωρήσω τον εαυτό μου τυχερό ή άτυχο; Θεωρώ τον
εαυτό μου τυχερό, πολύ τυχερό. Η κόρη μου... έχουμε
χίλιες αναμνήσεις από αυτή, βίντεο, απίστευτα πράγ-
ματα», αναφέρει χαρακτηριστικά ο Λουίς Ενρίκε στο
ντοκιμαντέρ, το οποίο δείχνει γραφικά ντοκουμέντα
της Χάνα που εκπέμπουν την ευτυχία που είχε και αν-
τικατοπτρίζεται στα λόγια ενός λαμπρού πατέρα. Ο
άλλοτε τεχνικός της εθνικής Ισπανίας (2018-2019)
παραιτήθηκε από τη θέση του ως προπονητή της
«φούρια ρόχα» για να αφιερώσει τον εαυτό του στην
κόρη του και να στηρίξει την υπόλοιπη οικογένεια.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Συγκλονίζει ο Λουίς Ενρίκε

Ο φωτογραφικός φακός έχει απαθανατίσει τον Ντε Κέτελαρ του Βελγίου να προσπαθεί 
να σταματήσει τον Ντεμπελέ. Πράγμα δύσκολο, ακόμη και που του... ξεχείλωσε 
τη φανέλα, αφού ο Γάλλος εξτρέμ είναι από τους ταχύτερους στον κόσμο. 



41
ΤΕ

ΤΑ
Ρ

ΤΗ
1

6
 Ο

Κ
Τ
Ω

Β
Ρ

ΙΟ
Υ

 2
0

2
4

P
O

L
IT

IC
A

L
 Α

R
T

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Μ
εγάλο κινηματογραφικό αφιέρωμα στην
αξεπέραστη ιέρεια της υποκριτικής που
κατέκτησε ταυτόχρονα Όσκαρ και Χρυσή

Σφαίρα Β’ γυναικείου ρόλου για τη συγκλονιστική
ερμηνεία της στην ταινία του Σαμ Γουντ «Για ποιον
χτυπά η καμπάνα».

Με αφορμή τη συμπλήρωση 80 χρόνων από την
παγκόσμια διάκριση της Κατίνας Παξινού στο Χόλι-
γουντ, το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης σε
συνεργασία με την Ταινιοθήκη της Ελλάδος θα τι-
μήσει τη σπουδαία ηθοποιό-τραγωδό προβάλλον-
τας τις σημαντικότερες κινηματογραφικές επιτυ-
χίες της. Από την Πέμπτη 17 Οκτωβρίου έως και την
Κυριακή 20 Οκτωβρίου θα προβληθούν οι ταινίες
«Για ποιον χτυπά η καμπάνα», «Το πένθος ταιριάζει
στην Ηλέκτρα», «Ο Ρόκο και τ’ αδέρφια του» και
«Το Νησί της Αφροδίτης» και ένα ντοκιμαντέρ (δύο
επεισόδια του «Παρασκηνίου» αφιερωμένα στην
Κατίνα Παξινού).

Το κοινό θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει μια άλ-
λη όψη της κορυφαίας ερμηνεύτριας και να ξανα-
θυμηθεί μερικά από τα αριστουργήματα της έβδο-
μης τέχνης στα οποία συμπρωταγωνίστησε με ιερά

τέρατα του κινηματογράφου: τον Αλέν Ντελόν, την
Κλαούντια Καρντινάλε, την Ίνγκριντ Μπέργκμαν και
τον Γκάρι Κούπερ.

Ενσαρκώνοντας υποδειγματικά μια μεγάλη γκά-
μα από ρόλους μάνας, όπως στην κινηματογραφική
απόδοση του έργου του Ευγένιου Ο’ Νιλ «Το πένθος
ταιριάζει στην Ηλέκτρα» αλλά και στο «Νησί της
Αφροδίτης», τη μοναδική ελληνόφωνη ταινία της, η
Κατίνα Παξινού άφησε το ανεξίτηλο στίγμα της (και)
στη μεγάλη οθόνη.

Πρόγραμμα προβολών
Πέμπτη 17/10, 19.30: Για ποιον χτυπά η καμπάνα |

For whom the bell tolls (1943, ΗΠΑ, 170’). Σκηνοθε-
σία: Σαμ Γουντ. Προλογίζει η Πόλυ Λυκούργου, κρι-
τικός κινηματογράφου.

Παρασκευή 18/10, 20.00: Ο Ρόκο και τ’ αδέρφια
του | Rocco e i suoi fratelli (1960, Ιταλία-Γαλλία, 179’).
Σκηνοθεσία: Λουκίνο Βισκόντι. Προλογίζει ο Ιάσο-
νας Τριανταφυλλίδης, κριτικός κινηματογράφου.

Σάββατο 19/10, 20.00: Το πένθος ταιριάζει στην Ηλέ-
κτρα | Mourning becomes Electra (1947, ΗΠΑ, 159’).
Σκηνοθεσία: Ντάντλεϊ Νίκολς. Προλογίζει η Δηώ Καγ-
γελάρη, διευθύντρια Σπουδών Δραματικής Σχολής
Εθνικού Θεάτρου, π. επίκουρη καθηγήτρια ΑΠΘ.

Κυριακή 20/10, 20.00: Το νησί της Αφροδίτης
(1969, Ελλάδα-Κύπρος, 95’). Σκηνοθεσία: Γιώργος
Σκαλενάκης. Προλογίζει ο Νίκος Καβουκίδης, δι-
ευθυντής φωτογραφίας, μοντέρ, σκηνοθέτης, πα-
ραγωγός.

22.00: Παρασκήνιο: Αφιέρωμα στην Κατίνα Παξι-
νού, α’ και β’ μέρος (2001, Ελλάδα, 102’). Σενάριο-
σκηνοθεσία: Δημήτρης Δημογεροντάκης, Κώστας
Μαχαίρας (ελεύθερη είσοδος).

Το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής 
Τραπέζης σε συνεργασία με 

την Ταινιοθήκη της Ελλάδος θα τιμήσει
τη σπουδαία ηθοποιό-τραγωδό 

προβάλλοντας τις σημαντικότερες 
κινηματογραφικές επιτυχίες της. 
Από την Πέμπτη 17 Οκτωβρίου 

έως και την Κυριακή 20 Οκτωβρίου

ΚΑΤΙΝΑ ΠΑΞΙΝΟΥ
Η Ελληνίδα 
που κατέκτησε 
το Χόλιγουντ
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Φαντασμαγορικό
«Symposio» μόδας

και πολιτισμού

Σ
ύσσωμη η κοσμική Αθήνα, πολιτικοί, καλλιτέχνες και προ-
σωπικότητες της Τέχνης παρευρέθηκαν στο κατάμεστο από
κόσμο Ζάππειο για το υπερθέαμα μόδας, μουσικής και πα-

ραδοσιακών δρώμενων «Symposio» που διοργάνωσαν ο οίκος
υψηλής ραπτικής Τρανούλης και η UNESCO Πειραιώς και Νήσων.
Εμπνευστές της φαντασμαγορικής βραδιάς ήταν ο σχεδιαστής μό-
δας Θοδωρής Τρανούλης και τα παιδιά του Αθηνά και Αναστάσιος.

Η Αθηνά Τρανούλη και οι Καρυάτιδες

Περικλής Κονδυλάτος, Ραμόνα Βλαντή

Χάρης 
Θεοχάρης,
Αθηνά 
Τρανούλη, 
Στέλιος 
Πέτσας, 
Ιωάννης 
Μαρωνίτης

Ερμής Metaj,
Θοδωρής

Τρανούλης,
Ολιάνα
Metaj, 
Αθηνά 

Τρανούλη,
Φρύνη 
Λάτου, 

Αναστάσιος
Τρανούλης
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Η Σύλβια Αντώναρου, ο Γιώργος Τσούκαλης, ο πρόεδρος
της ΝK Media και εκδότης Νίκος Καραμανλής, 

ο Σωκράτης Σώλος και η Ευτυχία Μπαρμπαγιάννη

Αθηνά Τρανούλη, 
Ιωάννης Μαρωνίτης

Μάκης Χριστοδουλόπουλος, 
Θοδωρής και Αναστάσιος Τρανούλης,

iLLEOo
Αναστάσιος Τρανούλης, 

Βρισηίδα Ανδριώτου, Λάκης Γαβαλάς

Νεκτάριος Σκαμνάκης, Kάτια Ταραμπάνκο,
Γιάννης Σπαλιάρας



Ο
καρκίνος του προστάτη είναι η πιο κοινή
μορφή καρκίνου στους άνδρες και η
δεύτερη αιτία απώλειας ζωής στον αν-

δρικό πληθυσμό. Ένας από τους πιο διαδεδομέ-
νους δείκτες για την ανίχνευση του καρκίνου του
προστάτη είναι το PSA (Prostate-Specific Anti-
gen). «Ωστόσο, υπάρχουν πολλές παρανοήσεις
και μύθοι γύρω από το PSA και τον ρόλο του στη
διάγνωση του καρκίνου του προστάτη», αναφέρει
ο κ. Χρήστος Παπαχρήστου, χειρουργός ουρολό-
γος-ανδρολόγος, υπεύθυνος Ουρολογικού Τμή-
ματος , ο οποίος εξηγεί τι είναι το PSA, τις φυσιο-
λογικές του τιμές, πότε και πώς πρέπει να μετριέ-
ται, καθώς και πώς να ερμηνεύονται οι αυξημέ-
νες τιμές του.

Το PSA είναι ένα πρωτεϊνικό ένζυμο που παρά-
γεται από τον προστάτη και κυκλοφορεί στο αίμα.
Η βασική του λειτουργία είναι να ρευστοποιεί το
σπέρμα, διευκολύνοντας τη γονιμοποίηση. Το P-
SA χρησιμοποιείται ως βιοδείκτης για τον καρκί-
νο του προστάτη, καθώς οι αυξημένες τιμές του
μπορεί να υποδηλώνουν την ύπαρξη της νόσου. 

Οι φυσιολογικές τιμές του PSA διαφέρουν ανά-
λογα με την ηλικία: 40-49 ετών: 0-2,5 ng/mL, 50-
59 ετών: 0-3,5 ng/mL, 60-69 ετών: 0-4,5 ng/mL,
70 και άνω: 0-6,5 ng/mL. Αυτές οι τιμές είναι εν-
δεικτικές και μπορεί να διαφέρουν ανάλογα με το
εργαστήριο και την τεχνική μέτρησης. Οι φυσιο-
λογικές τιμές PSA είναι εκείνες που δεν υπερβαί-
νουν τα ανώτερα όρια για την ηλικία του εξεταζό-

μενου. Αξίζει να σημειωθεί ότι χαμηλές τιμές PSA
δεν αποκλείουν την ύπαρξη καρκίνου, ενώ υψη-
λές τιμές δεν επιβεβαιώνουν απαραίτητα την
ύπαρξη της νόσου. 

Σε ποια ηλικία, ωστόσο, πρέπει να αρχίσει ένας

άνδρας να μετράει το PSA του, κάθε πότε να το
επαναλαμβάνει και μέχρι ποια ηλικία; Συνιστάται
οι άνδρες να αρχίζουν να μετρούν τα επίπεδα του
PSA από την ηλικία των 50 ετών. 

Για άνδρες με αυξημένο κίνδυνο (πχ, οικογε-
νειακό ιστορικό καρκίνου του προστάτη), η μέ-
τρηση πρέπει να ξεκινήσει από τα 45. 

Η επαναληπτική μέτρηση πρέπει να γίνεται κά-
θε ένα δυο χρόνια, ανάλογα με τις τιμές PSA και
τις οδηγίες του ουρολόγου. Συνήθως, οι τακτικές
μετρήσεις συνεχίζονται μέχρι την ηλικία των 75
ετών, εκτός αν υπάρχουν ειδικές ιατρικές ενδεί-
ξεις για συνέχιση.

Οι αυξημένες τιμές PSA δεν υποδηλώνουν
απαραίτητα καρκίνο του προστάτη. Μπορεί να αυ-
ξηθούν σε διάφορες καταστάσεις όπως καλοήθης
υπερπλασία του προστάτη (BPH), προστατίτιδα
(φλεγμονή του προστάτη), ουρολοιμώξεις, μετά
από ιατρικές παρεμβάσεις στον προστάτη (πχ,
βιοψία), σωματική δραστηριότητα που πιέζει τον
προστάτη (πχ, ποδηλασία), εκσπερμάτιση και σε-
ξουαλική επαφή, δακτυλική εξέταση, δυσκοιλιό-
τητα.

P
O
L
IT
IC
A
L

Υ
Γ
Ε

ΙΑ

Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου

ΤΕ
ΤΑ

Ρ
ΤΗ

1
6

 Ο
Κ

Τ
Ω

Β
Ρ

ΙΟ
Υ

 2
0

2
4

43

kpapakosto@yahoo.gr

Πώς διερευνάται 
αν μια αυξημένη τιμή PSA
υποδηλώνει ύπαρξη
καρκίνου

Αν οι τιμές PSA είναι αυξημένες, ο ουρολόγος θα
προχωρήσει σε περαιτέρω διερεύνηση, η οποία
μπορεί να περιλαμβάνει: Πολυπαραμετρική μαγνη-
τική τομογραφία προστάτη (mpMRI): Αυτή η απεικο-
νιστική εξέταση παρέχει λεπτομερείς εικόνες του
προστάτη και βοηθά στον εντοπισμό ύποπτων πε-
ριοχών. Βιοψία προστάτη: Εάν η mpMRI δείξει ύπο-
πτες περιοχές ή αν οι τιμές PSA συνεχίζουν να αυ-
ξάνονται, μπορεί να γίνει βιοψία για τη λήψη δειγ-
μάτων ιστού από τον προστάτη και την ανάλυσή τους
για καρκινικά κύτταρα.

«Συμπερασματικά, το PSA είναι ένα πολύτιμο ερ-
γαλείο στη διάγνωση του καρκίνου του προστάτη,
αλλά πρέπει να χρησιμοποιείται με προσοχή και σε
συνδυασμό με άλλες διαγνωστικές μεθόδους. Η
σωστή ενημέρωση και καθοδήγηση από τον ειδικό
ουρολόγο είναι απαραίτητη για τη λήψη των καλύτε-
ρων ιατρικών αποφάσεων», καταλήγει ο κ. Παπα-
χρήστου.

Χρήστος Παπαχρήστου,
χειρουργός ουρολόγος-
ανδρολόγος, υπεύθυνος
Ουρολογικού Τμήματος

Οι φυσιολογικές τιμές PSA είναι εκείνες
που δεν υπερβαίνουν τα ανώτερα όρια 
για την ηλικία του εξεταζόμενου

PSA και καρκίνος προστάτη 
Μύθοι και αλήθειες



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Πιθανότατα είναι μια περίοδος πολύ
σημαντική για εσάς, όπου οι καταστά-
σεις σάς έχουν κουράσει και τώρα εί-
ναι καιρός να βρεθείτε απέναντι σε
πολλές συμπεριφορές ατόμων, τοξικές
και σίγουρα μη υποστηρικτικές. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, η μέρα σας θα
έχει συναισθηματική χροιά, όπου πολλές
καταστάσεις θα σας παραπέμψουν σε δη-
μιουργία σχέσης. Αν είστε δεσμευμένοι,
θα έχετε μια γλυκιά μέρα, ιδίως αν ανή-
κετε στις δυο τελευταίες μέρες του ζωδί-
ου σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους των τελευταί-
ων ημερών, οι συνθήκες που επικρα-
τούν είναι αρκετά καλές για τα επαγ-
γελματικά σας. Αν επίσης ανήκετε στον
καλλιτεχνικό κόσμο, θα υπάρξουν έν-
τονες κοινωνικές δραστηριότητες. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι πολύ πιθανό να ανανεώσετε τη συ-
ναισθηματική σας ζωή, μετά από ένα τα-
ξίδι ή μια μετακίνηση. Αν έχετε μια δι-
καστική υπόθεση σε εξέλιξη, υπάρχουν
καλές προοπτικές.

Λέων
(23/7-22/8)
Θα έχετε ρομαντική διάθεση ή θα συ-
ναντήσετε πρόσωπο που γνωρίζετε από
παλιά. Οι προοπτικές είναι καλές για την
προσωπική σας ζωή και σίγουρα νιώ-
θετε έτοιμοι να δώσετε τον καλύτερό
σας εαυτό για να κερδίσετε το πρόσωπο
που σας ενδιαφέρει.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους των τελευ-
ταίων ημερών, μάλλον θα υπάρξουν
συναισθηματικές υπερχειλίσεις βά-
ζοντας επίσης μια λάθος προοπτική
σε συναισθηματικά θέματα.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι μια έντονη συναισθηματικά μέ-

ρα, με κάποια γεγονότα που θα σας

φέρουν ανασφάλειες και ταραχές στα

προσωπικά σας. Ίσως βρεθείτε σε μια

δυσάρεστη οικονομική εκτίμηση. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Αφροδίτη ετοιμάζεται να εγκαταλεί-
ψει το δικό σας ζώδιο και ανανεώνει
όσους ανήκουν στις τελευταίες μέρες
του ζωδίου σας ή έχουν ωροσκόπο σε
αυτές τις μοίρες. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες θα υπάρξει μια
έντονη αναφορά σε προσωπικά θέματα,
αλλά για κάποιο λόγο δεν μπορείτε να
τα γνωστοποιήσετε στους άλλους. Ίσως
είστε μοιρασμένοι συναισθηματικά σε
δύο πρόσωπα. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Το φιλικό σας περιβάλλον θα σας στηρί-
ξει και θα σας δώσει δύναμη να προχω-
ρήσετε στους στόχους που έχετε θέσει.
Ίσως να ταξιδέψετε ή να κάνετε μια με-
τακίνηση με αγαπημένο σας πρόσωπο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους θα υπάρξουν
πολύ όμορφες στιγμές με πρόσωπα από
το οικογενειακό αλλά και το επαγγελ-
ματικό σας περιβάλλον. Φροντίστε να
στηρίξετε ένα αγαπημένο σας πρόσωπο
που σας έχει ανάγκη.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μέρα συναισθηματικών και ρο-
μαντικών υποθέσεων. Ίσως συναντήσε-
τε κάποιο πρόσωπο από το παρελθόν,
που θα σας μεταφέρει ειδήσεις που
αγνοούσατε. 
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A λλη μία συναισθηματική μέρα, με τις
καταστάσεις να φαίνονται ιδανικές για
σχέσεις και συνεργασίες, που όμως δεν είναι

ξεκάθαρες. Βέβαια, επειδή συμμετέχει θετικά ο
Ποσειδώνας με την Αφροδίτη όλη τη μέρα, καλό είναι
να μην είμαστε απόλυτα εγκλωβισμένοι στις ερωτικές
ή συντροφικές επιλογές μας, αλλά να αφήνουμε χώρο
και για τη λογική. 


